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Két baj.
(P.) Epén csr.k két bója van Plósz Sán­

dor mai nafv beszédének, a mint hogy 
egész miniszterkedése is ebben a két nagy 
hibában szenved. Az egyik az igazságügy- 
miniszternek rettentően nagy tudományos­
sága, a másik meg — hogy is mondjuk 
csak — az, hogy őt is megütötte a leg­
újabb áramlatok szele és ő is szívesebben 
nem liberális.

Nincs a kvalitása ellen kifogásunk a mi­
niszter tudományának. Magyarország hatá­
rán messze túlterjed az ö tudós hírneve; 
a perjog dolgában nagy szaktekintélynek 
tartják még a németek is, a kik pedig 
elsők a jog teóriája terén. Azért se akarunk 
neki szemrehányást tenni, hogy bírói és 
tanári pályáján csak váltójoggal, a keres­
kedelmi törvénynyel, meg perjoggal foglal­
kozott, miniszternek pedig nem szabadna 
egyoldalúnak lennie, annak egyannt kel­
lene tudnia az ő resszortja minden ágá­
ban ; ismételjük, nem faragunk ebből 
szemrehányást, mert némelyek állítása sze­
rint még olyan miniszter is akad, a ki a 
tározójának semelyik részével sem foglalko­
zott, mielőtt beleült volna a piros bár­
sonyszékbe ; meg aztán igazságtalan lenne 
az ilyen kifogás azért is, mert a jog ma 
már oly óriás terrénum, hogy nincs ember, 
a ki annak minden ágát egyaránt — tudo­
mányosan — növelhetné. Hanem igenis 
fel kell hánytorgatnunk azt, hogy Plósz 
Sándor épen a nagy tudománya következ­
tében cunctator is egy kicsit, félénk is egy 
kicsit, meg túlságosan rendszer-szerető is 
egy keveset.

A minisztérium tisztviselői is panasz­
kodnak, — úgy beszélik — hogy bajos tőle 
elhatározást, aláírást kapni, mert hát nem 
lehessen tudni, mit szól a dologhoz az a 
jogi iró, meg amaz a német au tor, azt 
elöl b el keli olvasni, meg kell rágni. Ez 
pedig időbe kerül s ezt az időt esetleg 
.gén fontos érdekeknek kell megvárakoz-

niok, meg aztán az adminisztratív gép is 
megakad valamelyest. Ezt a panaszkodást 
azonban nem akarjuk túl nagy tragikummal 
fogadni, kivált azért nem, mert hiszen sze­
rencsére az igazságügy túlnyomó részét 
bírák, a minisztertől független bíróságok 
végzik.

Sokkal komolyabb dolog ennél, hogy a 
teoretiálásnak áldozatul esik — legalább 
idő dolgában — sok olyan törvényalkotás, 
a melyre már évek óta vár az ország s a 
melynek igen számottevő tervezetei feksze­
nek már régóta az igazságügyi kormány 
elölt.

Ott van mindenekelőtt a büntetőtörvény 
novellája. A miniszter foglalkozik vele, keze 
alatt nő a munka, lám a testi sértésre 
vonatkozó paragrafusok is rosszak, igy 
mondta ezt ma Plósz a beszédében; aztán 
meg hivatkozott arra, hogy forrongásban 
van a jogi tudomány, a büntettek minő­
sítésének a kérdését kezdik már kevésbbé 
fontos dolognak tartani. Mindez szép és 
jelentős dolog, de a büntető törvény 
novellája első tervezetének kora immár 
meghaladja a tiz évet, a bírák pedig fog­
csikorgatva itélgetik el sorra télesztendei 
fogházakra azt, a ki tavaly is éhes volt s 
lopott tiz fillér értéket s az idén megint 
lopott valami busz fillér értékű holmit. 
Mit csináljon szegény bíró, őt köti a. tör­
vény, neki ki kell szabnia az embertelen 
büntetést. A novella pedig késik, egyre késik, 
sőt attól tartunk, hogy még nagyon sokáig 
fog késni és sok kegyetlen Ítéletet fognak 
még hozni ő felsége a király nevében, 
a mig lecsillapodik a tudománynak abbeli 
forrongása, hogy fontos dolog-e a büntető 
jogban a minősítés kérdése.

A kereskedelmi törvénynek a biztosítási 
jogra vonatkozó része rettentően elavult s 
szinte hasznavehetetlenül rossz. A közön­
ség is, a biztositó társaságok is kívánják a 
revízióját, illetve külön Lizto itási jognak 
alkotását, a mi már csak azért is lehető 
volna, mert a biztosítási jog csak nálunk 
kiegészítő része a kereskedelmi törvény­
nek. De a reformra még sem lehet gon­
dolni, mert annak a kereskedelmi törvény 
revíziójával együtt kell történni, a kereske­
delmi törvényt pedig csak az általános 
polgári törvénykönyv megalkotása után le­
het revideálni. Majd úgy tiz év múlva.

Kar lenne még több példát felsorolni 
annak igazolására, hogy a teoretizálas meg 
a szisztematizálás sok áldozatot kíván. 
Olyan újítások, vagy javítások, a miket 
egy ötsoros törvénynyel el lehetne intézni 
s a mik sürgősek: várni kénytelenek, a 
mig sorra kerül valami nagyobb alkotás, a 
melynek rendszerébe belefoglalhatok, vagy 
a mig kitűnik, hogy mit szól majd azok­
hoz a legújabb teória.

Az sem megvetendő dolog, hogy az 
utolsó időben az igazságügy terén megint 
szaporodik a valláscsere. Bizonyosan nem 
kivánja ezt a miniszter se kinevezésnél, se 
előléptetésnél — de hát az embereknek oly 
jó szimatjuk van.

E tekintetben különben Plósz fényes ki­
jelentést tett, a mely sok mindent megvi­
lágít. Beszélt arról, hogy az uj perrend­
tartás életbeléptetési törvényében fogja a 
tőzsdebiráskodást is szabályozni, majd igy 
folytatta : „Nem épen rendszabályozni, mert 
nem foglalok el ellenséges álláspontot a 
tőzsdével szemben.“ Nem épen — ez fura 
egy kicsit. Hát ha a tőzsdéről van szó, 
okvetlenül meg kell ott jelennie a meg- 
rendszabályozásnak is? S kivált az 
nem igen érthető, mivel szolgált rá a 
tözsdebiróság arra, hogy ne épen meg- 
rendszabályoztassék, ellenben az ereje 
igenis megnyirbáltassék. A tőzsdetanács 
maga is sietett a miniszter elé olyan ja­
vaslatokkal, a melyek e bíróság hatáskörét 
korlátoznák, nyilván villámhárítóul akart 
szolgálni a tőzsdetanács eljárása, de azért 
még sem kerü hette el e bíróság, lmgy a 
megrendszabályozássai valamiféle vonatko­
zásba ne hozza az igazságügy miniszter.

Hiába, olyan erős az illiberális levegő- 
áramlás, hogy behatol az a legtudósabb 
tudósnak a szobájába is.

Hát erről a két hibáról kellett megemlé­
keznünk a miniszter inai, egyebekben igen 
értékes beszéde alkalmából. Hogy ezt a 
két hibáját hagyja el, még c-ak nem is 
kívánhatjuk Plósz Sándortól; ahhoz ö tul- 
nagy tudós és túlgyönge politikus; viszi a 
tudománya, meg az uj idők áradata.

Budapest, április 25.
A k épvisel őhéiz holnap, szombaton, délelőtt 

ÍO órakor ülést tart, a melyen folytatni fog­
ják az igazságügyi távcza költségvetésének 
általánosságban való tárgyalását. Ha befejezik, 
úgy megkezdik a honvédelmi tárcza tár­
gyalását.

ÁUamt crdóvusárlások a Tátrában.
Dr. Darányi Ignácz földtnivelésügyi miniszter 
megbízásából Tavi Gusztáv in. kir. főerdötaná- 
csos mintegy 3,748.000 korona értéket képvi­
selő erdőterületet vásárolt össze a Magas- 
Tátra déli lejtőjén. Eddig körülbelül 6000 ku- 
tasztrális hold erdőség képezi az állam tulaj­
donát, úgy, hogy a birtok kezelésére már 
legközelebb egy uj erdőgondnokságot létesí­
tenek, melynek székhelye l’oprád vagy pedig 
Felka lesz.

A /lárvátok ellenünk. Az az izzó gyű­
lölet, a mely a her v át túlzókat jellemzi 
minden ellen, a mi magyar, legújabban 
— mint Zágrábból jelentik — a zágráb- 
samabori vasúttal szemben nyilatkozott meg. 
Ennek a vasútnak ügykezelése tudvalevőleg 
magyar s a horvát jelző felírások mellett ter­

mészetesen ott láthatók a magyar szövegű 
felírások is. Ez bántotta a horvát túlzók saj­
tóját, a mely szörnyű sérelmet lát e felírások 
magyar szövegében és valósággal bovkottra 
izgatja a horvátokat. A túlzók azzal izgatnak, 
hogy minden jóravaló horvát tartózkodjék 
ennek a vasútnak használatától, kereskedő ne 
használja se a küldéseknél, se az áruk átvéte­
lénél. Ráadásul még azt is követelik, hogy a 
magyar nyelvű vasúti alkalmazottakat bocsás­
sák el. A közönség érdekével természetesen 
mit sem törődnek a horvát túlzók. Különben 
majd megválik, hogy mit fog eredményezni a 
boykott; jót semmi esetre.

Az osztrák provizórium meghosszabbi- 
téisa. Becsből jelenti tudósítónk: Tekin­
tettel a delegácziúk tárgyalásaira és a má­
jusi ünnepnapokra nem valószínű, hogy a 
budget május végéig törvényerőre emelked­
jék. A kormány ennek következtében, mint 
parlamenti körökben beszélik, törvényjavasla­
tot fog előterjeszteni a provizórium meghosszabbí­
tása tárgyában. Egyben megemlítjük, hogy az 
osztrák delegáczió elnöke az idén Baernreithcr, 
a volt kereskedelmi miniszter, a költségvetési 
bizottság elnöke pedig Jaworskt lesz.

Mozgalom a szláv liturgia ügyében. A
pápának a San Girolamo-imézet ügyében tanú­
sított magatartása, a mint a jelek mutatják, 
alkalmat adott a szlávoknak arra, hogy ma­
gukévá tegyék a horvátok ügyét és tömörül­
jenek a pánszláv érdekek előmozdítására. A 
szláv újságírók ugyanis — a mint Laibachból 
táviratban jelentik — pünkösd ünnepén tar­
tandó kongresszusok alkalmával indítványozni 
fogják, hogy a katholikus országokban lakó 
összes szlávok a szláv liturgia érdekében in­
dítsanak propagandát a sajtóban. Egyúttal azt 
is fogják indítványozni, hogy a kongresszus 
üdvözölje Stadler érseket azért az erélyes fel­
lépésért, melylyel a Vatikánnal szemben a 
horvátok ügyét megvédeni igyekezett.

Horáiissky utóda.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az uj miniszter még várat magára, azaz, 
hogy még nem találtak rá. Nyilván majd csak 
akkor tudódik ki, hogy ki lesz a bársonyszék 
gazdája, mikor Széli Kálmán visszajön Bécs- 
ből. A miniszterelnök — a mint a félhivatalos 
Búd. Tud. jelenti — holnap, szombaton, utazik 
föl a császárvárosba és hétfőn reggel jön haza. 
Útja összefüggésben van a kereskedelmi tárcza betöl­
tésével is, de a döntés majd csak akkor törté­
nik meg, ha megint itthon lesz: tehát a jövő 
hét folyamán.

A találgatás azonban tovább folyik és a 
tervezgetések során hol elmerülnek, hol meg 
felszínre kerülnek régi és újabb nevek. Gróf 
Batthyány Lajos, a kit két napig a legkomo­
lyabb jelöltnek tartottak, maga háritja el a 
reá vonatkozó kombii ácziúkat; azt mondja, 
hogy nem tart számot a miniszterségre, sőt 
akkor sem fogadná el, ha megkínálnák vele, 
de nem kínálták meg. O maga ugyan nincs 
itthon, hanem nevében a sógora, gróf Andrássy 
Tivadar jelentette ki ezt délelőtt a parlament 
folyosóján. Ott persze mindenki erről beszél

most és halálra esküszik a maga saját külön 
jelöltjére. Ma Láng Lajos volt a favorit.

De később és este a klubokban az eddi­
giektől eltérő újabb hir merült fel elég ko­
moly formában. Az, hogy a kereskedehn' tárcsát 
Lukács László venné át és helyébe pénzügy- 
miniszternek Popovics Sándor minisztert tanácsolt 
tennék meg. Ennek a feltevésnek különben, 
akármilyen meglepőnek látszik, sokkal több a 
valószinüsége, mint sok másnak és a mi kü­
lönösen Popovics Sándor személyét illeti, róla 
politikai körökben régóta hirdetik, hogy kiváló 
fináneztekintély, a pénzügyminiszter jobbkeze s 
a hivatalszobájának négy fala közt csöndben 
nagyobb tevékenységet fejt ki, mint némelyik 
Szereplő államférfin az. ország tanácséban. A 
mellett alkalmazkodó ember és grata persona. 
.Egyáltalában nincs kizárva, hogy bejuthat a 
bársonyszékbe.

Annyi bizonyos, hogy akárki lesz is a ke- 
rezkedelmi miniszter, Fagy Ferencz aligha 
marad meg államtitkárnak. Es ugyan minek 
is ragaszkodnának hozzá, hisz általánosan tud­
ják. hogy mindezidáig nem produkált semmit 
azon a helyen. De a milyen mértékben gyöngül 
a Nagy Ferencz pozicziója, annyira erősödik 
Vörös Lászlónak a jelöltsége. Nem is kombi- 
náczió ez már, hanem komoly valószínű sé . 
És szerencsésnek tartja mindenki, a ki nem 
szít a reakezionáriusok táborához.

A mi az uj miniszter személyét illeti, na­
gyon lehet, hogy Széli Kálmán annak a meg­
választásában ismét követni fogja azt a poli­
tikáját, a mit eddig követett. Kormányra 
jutása óta minden jelentősebb pozicziót, a mi 
megüresedett, az egykori nemzeti párt tagjai­
nak szánt és akármennyire kürtölik is váltig 
a félhivatalos lapok azt a bizonyos pártegy­
séget, biz a vak is látja, hogy az csak szél­
csöndben van meg. Mert a mint föl viharzik 
valami, vagy pláne arról van szó, hogy az 
államügyek vezetésében uj ember kell vala­
hová, egyszeriben vége van ennek a hires 
egységnek, a frakeziók jelt adnak magukról 
és izgalmas verseny támad minden érdekcso­
port közt a saját külön jelöltjéért. Széli alatt 
— ez kétségtelen — annak a tábornak van 
szerencséje, a melyik vele együtt ért a start­
hoz és annak köréből hangzott föl az a kí­
vánság is — a mit tegnap jegyeztünk 
föl a kombinácziók sorában — hogy 
Danimji Ignácz vegye át a kereskedelmi tár- 
czát. Es mindjárt szolgáltak jelöltü l az 
helyére is; Dessen ffy Aurél vagy Széchenyi Irnr - 
gróf. A ezélzat világos. Azt hitték nyilván, 
hogy igy nemcsak a földmivelési kormányzó­
székben lesz végre egy emberük, hanem 
Darányi is mint kereskedelmi miniszter inkább 
fog kedvezni az agrárius érdekeknek. Hál jó, 
csak higyjék és reméljenek, — adja isten, 
hogy hiába.

Csak az a csodálatos, hogy miért emlegetik 
olyan keseregve a kormánypárti lapok, hogy 
nincs a miniszterségre alkalmas ember. Nem 
találnak. No lám, lám l A tisztelt félhivatal - --

(Minden Jog fenntartva.)

A NAGY PER,
KELY EZER ÉV ÓTA FOLYIK S MA SINCS VÉGE.

Irta: Eötvrcs Házaljr-

XII.

A tana.

A csendbiztos Recsky András. Akkor 41 
éves, nős, családos, birtokos, de zilált vagyoni 

viszonyok közt.
A család, melynek ivadéka, a hatalmas és 

előkelő magyar köznemesi családok közé tar­
tozik. ősi fészke: Recsk, Heves vármegyében 
fekszik. Innen vette nevét is a család. Bír­
hatta már az Arpádházi királyok korában is. 
A középkor utolsó századaiban már hatalmas 
volt a család. Egyik tagja Miklós már 1447-ben 
az országgyűlésen képviselte a vármegyét. A 
vármegyék akkor, de még azután századokon 
át csak előkelő, nagy birtoku nemeseket küld­
tek a törvényhozásba. Heves és Külső—Szolnok 
vármegyében három nagy falura terjedt ki a 
fiági Recsky-birtok. A nőági birtokok még 
terjedelmesebbek voltak.

Le egész a múlt századig a Recskyek min­
dig kormányzó szerepet viseltek a vármegyé­
ben. Még a múlt század első felében is László 
és András előkelő megyei tisztviselő volt. Ha 
nem csalódom, az utóbbinak volt fia a Sza­
bolcs vár megyei csendbiztos.

A tiszta vérű nemesi családoknak sok eré­
nyük és sok gyengeségük volt. Erősek, büsz­
kék, szabadok és függetlenek voltak; — ha­
zafias családi és hadi erényekben gazdagok. 
A hogy Walter Scott jellemzi a középkori 
skót várlakó urakat és nemeseket: olyan volt 
a magyar. A királyival szemben bátor és joga- 
védő. Az alkotmány csorbítását meg nem en­
gedi. Szabadságait, kiváltságait életre-halálra 
védi. Faját tisztán tartja. Országát ellenségtől, 
töröktől, némettől szakadatlanul oltalmazza s 
vérét, vagyonát nem kíméli.

Voltak jobbágyai. Ezek fölött az alkotmány 
sok jogot biztosított a nemes urnák. Volt al­

kalma parancsolni, kormányozni, csaknem ural­
kodni. Edzett testalkat, vagyoni jólét, a sza- 
badságharezokban hősiség, a vadászatokban 
bátorság, a közügyek vezetésében szabadság 
és függetlenség: ime ekként támadtak, igy fej­
lődtek köztük az erős < gyéniségek.

Néha eltorzult a fejlődés. Vagy az agyban 
vagy az erkölcsben hiba támadt. A vagyoni 
jóllét tékozlássá, a hatalom zsarnokoskodássá, 
az önérzet gőggé és hetykeséggé, a független­
ség betyársággá fajult. A múlt században 
rohamosan megindult korszerű haladással sok 
nemesi család erkölcse nem tudott lépést tar­
tani. A törvények és intézmények egyenlő 
sége véletlenül s készületlenül lepett meg sok 
családot s a meglepetés sok vagyont és sok 
családi jóllétet semmisített meg.

A hanyatlás végzete sodorta magával a 
szabolcsmegyei csendbiztost is. A nagy vagyon 
már szétzilálódott.; a magasabb miveltség, a 
kenyérszerző és pénzhajtó ügyesség már a 
gyermek nevelésénél elmaradt ; vadászat, la­
koma, vidám társaság, szeszes italok élvezése 
már az ősi háznál megszokottá vált: el kellett 
fogadni a csendbiztosi állást.

Ez az állás pedig már az előkelőbb nemesi 
család sarjadékához nem volt egészen méltó.

A nemesség kormányzó működésének szín­
tere a vármegye volt. A közférfiak három osz­
tálya fejlődött ki itt.

Az első osztály volt a tisztviselők osztálya. 
Ezt az uralkodó latin nyelven magistratualis- 
nak nevezték. Tisztviselő a múlt század köze­
péig csak nemes ember lehetett. Hatalomban 
és fizetésben nagy különbség volt ugyan az al- 
ispántól, a vármegye kormányzójától kezdve le 
a megyei esküdtig, de azért minden tisztviselő 
voltaképen egy családot alkotott, mint a had­
seregnél a tisztikar.

A második osztály volt a hivatalnokok osz­
tálya. Ezt offitialis statusnak nevezték. Ehhez 
tartoztak a segédhivatalok emberei, a kezelő 
személyzet tagjai; végül a szakemberek, a 
kik véleményt adtak, de a kiknek rendelke­
zési joguk nem volt. Ehhez tartozott a csend- 
biztos is, a kit egyik-másik vármegyében

pandurkomiszáriusnak s pandúrok hadnagyé" 
nak is neveztek.

A harmadik osztály volt a szolgáló sze­
mélyzet, a servilis status. Ezek voltak a vár­
megye huszárai, a börtön hajdúk, a pandúrok^ 
a kézbesítők, a tiszti huszárok.

A pandúrok voltak a vármegye fegyveres 
csendőrei és rendőrei. Nem tartoztak a had­
sereg kötelékébe, de némi katonai fegyelem 
alatt állottak. Voltak lovasok is, gyalogok is. 
Ezek főtisztje volt a csendbiztos. Ezek üldöz­
ték a tolvajokat, rablókat, szökevényeket, 
útonálló betyárokat. Az elfogottak első valla­
tását ők végezték. Nem a törvény alapján, 
hanem a gyakorlatnál s gyakran a rossz 
szokásnál fogva. S bizony ők nem szőrmenté­
ben bántak mindig a tetten ért vagy gyanús 
fogolylyal. A hogy a durva, embertelen 
bánásmódról például még ma se lehet leszok­
tatni a német hadsereg tisztjeit és altisztjeit: 
úgy a pandúrok közt is mindig akadt, a ki 
a fogolynál kegyetlenül elbánt, mig csak 
bűnét öregében, nagyjában be nem vallotta. 
S ha igazi gonosztevővel bánt igy el: erre 
a vármegyék bíróságai rendszeresen szemet 
hunytak. Természetesen sok ártatlan embert 
is ért és keseritett a kegyetlen durvaság, de 
sok panasz e miatt se történt, minthogy nehéz 
volt az eset bebizonyítása s -hosszadalmas az 
eljárás s a panaszosra nézve költséges és 
vesződséges.

Gyakran a csendbiztosok se voltak szelideb- 
bek, mint pandúrjaik. Sőt bátrabbak, mert 
több hatalmat és jogot éreztek kezükben. Az 
úgynevezett megyei közvélemény nem nagyon 
becsülte azt a csendbiztost, a kinek kezéből 
nyersen, éretlenül jutott a gonosztevő a bíró­
ság kezébe, de igenis nagyra tartotta azt, a 
ki a foglyot részletesen bevallott tényállás 
kíséretében adta át a vizsgálóbírónak.

Recsky Andrást eredetileg szelíd vérmér­
sékletű embernek ismerte mindenki. De egy­
úttal pajkosnak és hetykének s ha szeszes italt 
élvezett, házsártosnak is. Különös durvasággal 
vagy affélével sohase vádolták, hogy mester­
kélt gyötrést alkalmazott volna azokkal szem­

ben, kik hatalmában voltak, de anyira csend­
biztos mégis volt, hogy íellobbunó hevében 
testi bántalmazástól m- tartózkodjék. A minta 
zsidó fiú vallatása ezt meglehetősen megmu­
tatta.

A fiú tehát a vizsgálóbíró kezéből ime mily 
különös két ember kezébe került.

Az egyik ember egykori gyilkos s kiszaba­
dult fegyencz, a másik: hetyke csendbiztos, a 
kinek a hatalmában levő védtelen ember gyön- 
gédebb és finomabb jogaihoz alig van érzéke.

Bary József bizonyára jól ismerte a csend­
biztost. de valószínűleg semmit se tudott az 
Írnok életének borzasztó titkairól. Lehetetlen 
föltenni, hogy erről tudott volna valamit.

De azért végzése törvénysértő rendelkezés s 
indoka valótlan volt úgy, a hogy jegyző­
könyvbe vette. Azt mondja, hogy Sarf Móriczot 
azért adta át Recskynek és Péczelynek, hogy 
vigyék be Nyíregyházára s adják át a királyi 
ügyészségnek. Ez nem igaz. Bakó Ignácz 
pandúr világosan hallotta, mikor Bary a fiú 
átadásakor azt mondta Recskynek, hogy a 
fiút kihallgatás végett vigyék át Nagy faluba. 
Ha a társadalom ezt akkor megtudja: minden 
izgatottsága daczára is tiltakozik ez ellen.

Hiszen, ha a királyi ügyészségnek akarta 
átadni: ott volt a királyi ügyész Egressi Nagy 
László kéznél, Tisza-Eszláron; — miért nem 
adta át annak ?

És azután volt a kezén már letartóztatva 
négy vádlott: miért nem adta át ezeket? 
Miért csupán a kis fiút akarta átadni, a ki 
pedig, mint nyomban kisült, nem is volt 
vádlott.

Történtek azonban furcsább dolgok is.
Alkonyat tájon indultak el a kis fiúval 

Nagy faluba kocsin.
Négyen mentek. A csendbiztos, Péczely az 

Írnok, a Móricz fiú s Bakó Ignácz pandúr. Az 
utón nem beszélgettek.

A mikor Nagyfaluba értek a csendbiztos 
urilakához, a család már az ebédlőben az asz­
tal mellett ült s vacsoráin! kezdett. Az úrnő 
nyomban széket mutatott Péczelynek s kínálta 
étellel. A kis fiút a konyhában hagyták.

Még tartott a vacsora, a mikor a fiút be­
hívlak az ebédlőbe. Épen sódar volt az asz­
talon, füstölt disznóláb. A csendbiztos oda szólt 
a fiúhoz:

— Eszel-e kölyök sódart?
— Nem eszem.
— Persze, zsidó vagy, te csak a hagymát 

szereted.
— Azt szeretem, de inkább meghalok, mint­

sem sódart egyem.
A fiúban erős volt az óhitű falusi szegény 

zsidók által belevett hit. Zsidónak sertéshúst 
enni elkárhozás.

Vacsora után a fiút bevezették Péczely 
hálószobájába. Hogy itt mi történt: abból 
kevés tudódott ki. Nekem módomban lett 
volna utóbb a fiút*kikérdezni, de szándékosan 
nem akartam. Hátha befolyást gyakorolt volna 
beszéde arra a meggyőződésre, melyet ma­
gamnak komoly gondolkozás után megalkot­
tam. Nem akartam semmi idegen befolyást 
engedni magamra, a fiú igazmondásában pedig 
nem bíztam.

Néhány részlet mégis kiszivárgott Péczely 
szobájának titkaiból.

Péczely azt kérdezte:
— Tudod-e hol hálsz holnap ?
— Nem tudom.
— Hát a tömlöczben. Ott legalább a kutya 

nem veszi ki kezedből a kenyeret. Ott rothadsz 
el, ha meg nem mondod az igazat: hova lett 
Eszter?

A csendbiztos vallomása szerint Péczely azt 
mondta a fiúnak:

— Miért nem mondod meg, a mi történt ? 
Holnap bekísérnek a tümlöczb'e, különben pe­
dig szabadon maradsz.

A zsidó fiú azt felelte volna a csendbiztos 
szerint:

— Félek a zsidóktól, féltem apámat is
Voltak azonban tanuk is.
A csendbiztos egész cselédsége tudta: mi 

készül. Nehány nap óta egyébről se beszéltek 
a faluban s kivált a csendbiztos házánál, csak 
az eszlári esetről. Paraszt észszel mindenki 
azt gondolta, hogy csak úgy sül ki a véres

r
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soknak úgy látszik hamar kimegy a fejükből, 
hogy mi történt alig másfél hónappal ezelőtt. 
Vagy talán csakugyan elfelejtették volna, 
hogy hogyis lett Horánszkyból miniszter? Hisz 
ők maguk írták és az önzetlenség dicső pél­
dája gyanánt hirdették, hogy Hegedűs Sándor 
„önként ajánlotta föl lemondását és ebben a vál­
tozott parlamenti konstellácziókra való tekin­
tetek vezették“. Szórul-szóra ezt mondták, 
Hegedűs számára csak dicsérő szavuk volt, hogy 
ilyen, meg olyan kiváló és rátermett ember s 
csupán „a párt egységének megerősítése és 
szentesítése okából engedte át megillető he­
lyét a belépett párt legkiválóbb tagjának.

Nos, azóta Horánszky meghalt, a „pártegy- 
sésr szentesítésére“ nincs többé szükség, az 
akadály elhárult s Hegedűst ugyan miért nem 
helyezik vissza a miniszteri székbe! Miért ke­
seregnek, hogy nincs alkalmas ember, mikor 
másfél hónapja még öt tartották tökéletesen 
megfelelőnek! Talán időközben megváltozott 
róla a véleményük, — vagy talán másért nem 

kell nekik ?...

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése április 25-én

L
Az igazságügyi tárcza költségvetésének tár­

gyalása ma érdekességében és fontosságában 
elérte azt a színvonalat, a melylye! fölibe ke­
rült a folyosó eseményeinek, a melyek ma 
egészen háttérbe szorultak.

Teljesen néptelenek voltak a folyosók. Min­
denki bent ült a teremben és hallgatta a 
budgetvitát, a mely ma klasszikus bizonyságot 
nyújtott arról, hogy jogász-nemzet vagyunk. 
Igazán gyönyörűség volt hallgatni azokat a 
mély jogi tudást eláruló fejtegetéseket, a 
melyek úgy a képviselők, valamint az igaz­
ságügyi kormányzat vezetője részéről elhang­
zottak, bár kétségtelen, hogy az elmondottak 
jogszolgáltatásunknak jelentékeny hibáit és 

hiányait tárták fel.
A vitát ma Eötvös Bálint vezette be. A föld- 

mivelési tárczánál elmondott kisebb jelentő­
ségű beszédei után egyszerre nagyot emelke­
dett Eötvös Bálint. Ezen a téren, a hol legbiz­
tosabbnak érzi magát, mutatta meg Eötvös az 
ő igazi erejét és képességét. Két órán át be­
szélt, osztatlan figyelem mellett. Mindjárt be­
széde elején annak a régi jogelvnek idősze­
rűtlenségét hangoztatta, hogy a törvény nem 
tudása nem mentség. Logikus fejtegetései, a 
melyeket kijelentéséhez fűzött, mindenfelől 
tetszésre találtak és beigazolták azt, hogy az 
igazságügyi kérdések mezején milyen mélyen 
szánt Eötvös Bálint jogi tudása és milyen erős 
jogérzék lakik benne. Kiterjeszkedett ezután a 
judikatura minden egyéb ágazataira, az ügy 
védkérdésre, a végrehajtási törvényre, az elme­
betegek jogviszonyainak rendezésére, ho; 
szólván mind e kérdésekhez nagy alaposság­
gal és készültséggel. A zajos helyeslésekre és 
üdvözlésekre, a melyekkel a függetlenségi 
párt beszéde végeztével elhalmozta, bőségesen 

rászolgált.
A kormánypárt padjairól Szívül: Imre vitte 

bele a vitába gazdag tapasztalatokból szerzett 
ismereteit. A budapesti ügyvédi kamara elnö­
kének jogászi kvalitásai annyira elismertek, 
hogy azok fölött elmélkedni igazán fölösleges 
dolog volna. Beszéde, a melyet ma tartott, 
pgy kép volt, a magyar jogszolgáltatásnak 
képe, melyet az igazságűgyminiszt-rnek meg­
mutatott azzal az óhajjal, hogy a jogkereső 
emberek millióinak érdekében a kiáltó bajo-

kat _ melyeket dicséretremeltó pártatlanság­
gal ismert el — mielőbb orvosolja. A nemzeti­
ségi sajtó szertelenségeiről és a magyar állam­
eszme ellen irányuló izgatásokról szólva, a 
ház minden oldaláról zajos helyeslésekkel kí­
sérték kijelentéseit.

Úgy Eötvös Bálintnak, valamint Szívók Imré­
nek beszéde annyi figyelemreméltó momentu­
mot tartalmazott, hogy Plósz Sándor még a 
mai vita folyamán reflektált azokra. A minisz­
ter maga is elismerte, hogy az igazságügy 
terén sok az orvosolni való. Ama felhangzott 
vádak ellen, hogy az igazságszolgáltatás na­
gyon theoretikus, igen helyesen azt fejtette ki, 
hogy a jó theoria és a jó praxis ugyanaz. Majd 
a polgári perrendtartásról szólt és tiltakozott 
ama vádak ellen, hogy ő nem barátja az ügy­
védeknek. De azért épen az ügyvédek érde­
kében a mai helyzeten változtatni kell. Kiter­
jeszkedett ezután a felhozott kifogásokra és 
szólt az általa tervbe vett reformokról, a melyek 
a jogszolgáltatás biztonságát lesznek hivatva 
biztosítani.

A miniszter beszéde után a tárgyalást hol­
napra halasztották.

II.
Elnök: Apponvi Albert. .
Jegyzők : Gróf Esterházy Kálmán, Lázár Árpád, 

Farkas József.
A múlt ülés jpgyzőküDyvéaelt hitelesítése után 
Elnök : Bemutatja a minisztereloüli átiratát, a mely­

ben értesít, hogy gaianthai herczeg Esterházy Alajos 
altábornagyot a m. kir. testőrség kapitányává kinevez­
ték. Bemutatja özv. Tisza Kálmánná levelét, melyben 
férje, néhai Tisza Kálmán orsz. képviselő elhalálozása 
alkalmából a képviselőház részéről kif jezrtt részvét 
nyilatkozatért a gyászoló család nevében hálás küszöne 
tét nyilvánítja. Továbbá a házszabályok 154. és 1G0 § ai 
alapján jelenti a háznak, ho y az összeférhetlenségi 
állandó bizottság Koller Tivadar és Beck Marczell kép 
viselők üsszeférhetlenségi ügyében az első tárgyalási 
határnapot folyó évi május hó 10. napjunak délutáni 

órájára tűzte ki.
Következik a napirend szerint az igazságügyi 

tárcza tárgyalása.
Eötvös Bálint: Rengeteg sok törvényt hozunk — 

mond — csak az a baj, hogy ezek a törvények nem 
mennek át a közludatba, mert a nép a törvényt nem 
tudja a praktikus élet vonatkozásaiban alkalmazni Elint k 
orvoslása szükséges. A törvényeket minden uton-módon 
terjeszteni kell. Népies szakkod-xek hivatalból való 
kiadását sürgette. Sok bajnak lehetne ezzel elejét
venni. ...

Javasolja, hogy a községekben békebirói intézményt 
létesítsenek ; ezzel meg lehetne akadályozni a perek lul- 
lengését, mert a békebirák előtt könnyebben tudnának a 
felek kiegyezni.

Az ügyvédségről szólva, azt tartja szóló, hogy az Ítélet 
utáni lünkczió, igy a végrehajtás stb már nem ügyvédi 
teendő és ezt ne végezze ügyvéd. A végrehajtások hiva­
talból hajtassanak végre, szintúgy az árverések is. A 
makacssági esetekben pedig a költségek nagyon mérsé­
kelten állapíttassanak meg.

A jelenlegi csődtörvény is reformra vár, helyette czél- 
szerübb volna valami egyezkedési eljárás.

A törvény alkalmazásában nem az állampolgárok 
érdekeinek megvédése, hanem a rideg jog, az állam­
hatalom erejének fitogtatása a szempont. A megalko­
tandó végrehajtási törvényben ajánlja egy olyan érték­
minimum mcgállapitását, a mely lefoglalható ne legyen. 
Szól a kihágás! törvényekről és konstatálja, hogy 
Magyarországon minden ötvenedik ember el volt Ítélve 
kihágásért. A hibát a kihágási törvényekben látja és 
kívánja, hogy a törvényhozás az erre vonatkozó szabály­
rendeletek alkothatási jogát vonja vissza a lokális ható­
ságoktól. Rámutat arra, hogy a törvényszéki tárgyaláso­
kon az elnök igen sokszor elfogult a tanúval vagy vad 
tóttal szemben és ítélethozatal előtt, kihallgatások alatt 
mond sok olyat, a miben az ő saját véleménye, sót már 
Ítélete is eleve benne van.

A kiháeási törvények ugyancsak sok tekintetben 
kifogásolhatók.

Az ügyvédség bajairól bnszélt ezután. Az ügyvedek 
erkölcsi színvonalát akarja ímelni. Mpe akarja szüntetni 
az ügyvédek ellenszenves helyzntét. Kívánja, hogy ne az 
ügyvéd előlegezze a tanú- és szakértői dijakat és ue 
kellj-n az egyes ügydarabokat feluélyezni, hanem az 
ötszes bélyegköltségeket állapítsák meg az Ítélet előtt. 
Rámutat arra, hogy az ügyvédi foglalkozást lejáratták 
azok, a kik azt szatócsmódra űzték. Az ügyvédek ellen­
szenvessé váltak a közönség előtt. Példákat tioz fel erre 
és követel olyan intézkedéseket, a melyek emelik az ügy 
védi kar erkölcsi nívóját.

A katonai bíráskodásról szólva, felsorolj^ a katonai 
büntető törvénykönyv tarthatatlan részeit. Felhozza Ma - 
tasich-Keglevich esetét. Nem tudjuk, hogy a volt fólia 
nagy bünös-e és hogy az a hölgy, a ki ez ügyben sze­
repel, csakugyan őrült-e? A katonai bíráskodás maga­
sabb érdekből bárkinek kitekerheti a nyakát, s ha valaki 
kellemetlenné válik: mi sem könnyebb, mint az őrültek­
házába csukni. Magyarországon az őrültekháza eszköz 
az embereknek láb alól való eltételére. Sürgős intézke­
dést kér az elmebetegek jogviszonyainak rendezésére. Az 
elmebetegek állapotát minden évben vizsgálja meg egy 
ellenőrző orvos is, a kit vagy a beteg, vagy pedig hozzá­
tartozói választanak. A költségvetést nem fogadja el. 
(Zajos helyeslés a szélső baloldalon. Szónokot számosán
üdvözlik) , ,

Szlvak Imre: Hive annak a vezérelvnek, a mely a 
közigazgatás és jogszolgáltatás egymástól való függetle- 
nilését követeli. A mig ez az elv érvényre nem jut, 
addig mindig tömérdek lesz a hatósági összeütközések 
száma. Akárhányszor utalnak a bíróság körébe tartozó 
ügyeket politikai hatóságok elé. A kihágás! törvények 
száma túlteng, negyvenkilencz tételes törvénvüok van^ a 
kihágások büntetésére. Ehhez járul a miniszterek, tör­
vényhatóságok, rendezett tanácsú városok szabályrendelet- 
alkotási joga. A rendőri kihágási bíráskodás kinövéseit 
birálgatja. A közigazgatási hatóságoknak bírói hatáskör­
rel való fölruházása nemcsak visszásságokat szül a jog­
szolgáltatás terén harem a mellett, hogy megdrágítja a 
közigazgatási szervezetet, túl is terheli azt. A szoczializ- 
mus megrendszabáiyozására és elfojtására nem tartja 
megfelelőnek az elrettentési politikát. Mert nálunk 
szoczializmus oka nem egységes, mondhatni község-nként 
változó. A bíróságok deczentralizáczióját elodázhatlannak 
tartja és prdig olyanformán, hogy számos uj járásbiró- 
sági székhelyet és telekkönyvi hatóságot kell szervezni. 
A jogkereső közönség csak nagyon drágán találja meg 
az igazát. Óhajtandó volna, hogy ötven forintig terjedő 
perek vitele bélyeg- és illetékmentes legyen. A közjegyző- 
intézmény megrendszabályozását Is kívánatosnak tartja. 
A közjegyzőiének valóságos jogászi latifundiumok. A 
rneghizható ügyvédek is he tudnák tölteni azt a munkát, 
a melyet a közjegyzői kar ma végez. Az ingyenes jog 
segély kiterjesztését kéri. .

Az ügyvédkénéire térve át, kijelenti, hogy nem osz­
tályérdekek ápolására szervezkedtek ők. mert^ tudják, 
hogv a jogszolgáltatás rendezésének keretén belül az ő 
érdekeik is kellő biztosítékot fognak nyerni Az ügyvédi 

és nyugdíjintézet megalkotásánál nem kívánjákgyám-

ügyi

igénybe venni az állam erejét. Ezt tisztán az ügyvédi 
autonómia alapján óhajtják megcsinálni. A kamarai lile 
lékekkel együtt vettessék ki egy bizonyos nyugdijtlleték, 
a mely akár közadók formájában, akár peres utón be­
hajtható legyen. E képen - önerejéből - megerősöd­
nék az ügyvédi testület és anyagi függetlensége bizto- 
s tva lenne'. A kúriai bíráskodás praxisában előfordult 
e,jdigi divergáló döntvények jobbára olyan kérdésekre 
vonatkoztak, a melyeket a törvény nem szabályozott 
pontosan.

Kifogásolja, hogy a büntető-hatóságok nem eiég szi­
gorúak" a délmagyarországi nemzetiségek, különösen a 
németek szertelen-égeivel és túlkapásaival szemben. 
Néhány ujságs; emelvényt olvas lei ennek igazolására 
s különösen a délvidéki ném"t saji n.k magyar- 
ellenes kirohanásairól szól. M verni’kezik azokról 
a rendsz- res k hágá-okról. a melyeit a helység­
nevek magyarosításáról szóló törvény előtt láttak 
napvilágot a német nemzetiségi sajtóban. Ezeknen az iz­
gató czíkkekben Magyarország közjogi állásáról közölnek 
hamis, koholt adatokat és egyúttal azt hangoztatják, hogy 
ők a nagynémet birodalomhoz tartoznak.

Felolvassa a büntetőtürvénykönyvnek azt a para­
grafusát, mely a magyar alkotmányelleni izgatások­
kal foglalkozik és követeli azok alkalmazásul. Köte­
lessége volna az állam megtorló hatóságainak kipuha­
tolni, hogy ezt a gyujtózsinórt kik helyezték el a köny- 
nyen gyuló nemzetiségi vidékeu. Legalább a postai szál­
lítás jogát kellene az ilyen Izgató nyomtatványoktól 
megvonni. A kis tolvajok ellen széleskörű nyomozást in­
dítanak, ezeknek az izgatóknak a Özeiméit a kuzvadlók, 
az ügyészek tétlenül nézik. Kívánja, hogy az igazságügyi 
kormány közegeivel a megtorló törvényeknek érvényt 
szereztessen A költségvetést egyébként elfogadja. (Álta­
lános helyeslés, szónokot az ellenzék is üdvözli.)

Elnök : Tíz perez szünetet ad.
Szünet után.

Plósz Sándor igazságügyminiszter: Nagy örömmel 
láttam, hogy a t. házban párlkülöni.ségre ' való tekintet 
nélkül minő meleg érdeklődés nyilatkozik meg az igaz­
ságügy kérdései iráni. Azt is őrömmel konstatálhatom, 
hogy a t. felszólalók nézetével szintén pártkülönbség 
nélkül igen sokban egyetértek. Hiszen igaz, hogy ig-n 
sok a b.ij ; akármerre nézzünk, mindenütt orvosolni, 
javítani való van Itt van az általános polgári törvény- 
könyv ; itt van a polgári periendtartás, a végrehajtási 
törvény, az ügyvédi rendtartás, a telekkönyv, a biztosí­
tási jog, a kereskedelmi jog, a katonai büntető perrend­
tartás és azután még a polgári büntető parrendtartas 
is • sajnos, alig megalkotott törvények miitt-amolt való­
sággal javításra szorulnak. De. t. ház, egy bizonyos 
sorrendet mégis kénytelenek leszünk az all 
tartam, mindent egyszerre nem lehet megalkotni (Lgy 
van ! Úgy vau ! jobbfelő!.), és azt hiszem, hogy eleg

nagy feladatok előtt állunk, a melyek legközelebb csak­
ugyan megvalósíthatók is lesznek.

Mielőtt azonban ezek vázolására röviden reátérnék,
legyen szabad néhány észrevételre, a melyek általában 
az én irányzatomra vonatkoznak, megjegyzést tennem. 
(Halljuk ! Halljuk t)

Itt van mindenekelőtt Szlvák Imre t. képviselő urnák 
az az észrevétele, hogy az irányzat ma nem elég liberá­
lis hogy a liberálizmusban hanyatlás állott be. En nem 
tudom, t. ház, hogy az igazságügyi tárcza feladatai 
tekintetében hol látja ő a liberálizmusban ezt a hanyat­
lást? Talán az egyházpolitikai törvényekben? Vagy 
talán a bűnvádi perrendtartásban ? Az esküdtszék intéz- 
ményében ? A szóheiiség, nyilvánosság és közvetlenség 
behozatalában ? (Élénk tetszés jobbról.) Vagy tálán 
nekem mondja ezt azért, hogy a büntető-perrendtartast 
életbe léptettem? (Élénk tetszés jobbról.) Azt hiszem, 
ezen életbeléptetés ellen senkinek sem lehet kifogása. 
(Úgy van I Úgy van !) Hiszen Visontai képviselő urnák 
talán nincs valami nagy oka engem dicsérni és 6 mégis 
különösen kiemelte azt a főügyészi körrendeletét, a 
melyet én kibocsátottam, mint liberáhs, humánus, a 
büntető perrendtartás szellemének valóban megfelelő 
rendelkezést. (Úgy van I Úgy van!)

Azt hiszem, hogy az általam benyújtott törvényjavas­
latban, a polgári perrendtartásban a múltnak hagyo­
mányai is respektálva vannak, annyiban, a mennyiben 
azokat respektálni kell. Megengedem, hogy vannak 
egyes törvényeink, a hol jó lett volna a múltnak hagyó 
mányait jobban respektálni, például olt van a váltó-tör­
vény. a mely igen kozmopilitikus és mégis furcsa dolog, 
előfordul az, hogy nagyou jó lett volna, ha a 47-ik tör­
vénynek egy intézkedését megtartottuk volna, akkor lpg 
alább abban a helyzetben leltünk volna, hogy az 1885. 
évi antverpeni nemzetközi kongresszuson, a hol tervezet 
készíttetett a nemzetközi váltójog szabályaira nézve, 
azt mondhattuk volna, hogy, kérem, az már nálunk 
megvan. F-lhozatolt továbbá az, hogy nagyon theo­
retikus az irány. Én ezt a vádat nagyon sokszor hallot­
tam, de tudom azt is, hogy en mindig annak a hive 
voltam, hogy jó theória és jó praxis közölt nincsen kü- 

I lönbség ós nem Is lehet, mert a jó theória nem egyéb, 
mint kond-nzált praxis. Mért hivatnak nagy beteghez 
orvost-professzort, theoretikust, azon senki sem ütkö 
zik meg.

A mi a perrendtartást illeti, kaptam kritikát eleget és 
pedig mind arra a tervezetre, a melyet 1893-ban még 
tanár koromban készítettem, mind pedig azokra, a 
melyek miniszterségem idejében kerültek ki kezem alól.
A második tervezetre ankétet hívtam össze és abban az 
ankétban kaptam efég erős kritikát és ellentétes nézetet.
Az ügyvédi kamarát s°m kíméltek valami nagyon, azok 
is megmondták nézetüket, ncm°lykor az én szerény fel 
fogásom szerint a krihka nem is volt egész°n igazságos.

A legközelebbi feladat lesz aztán a perrendtartás- 
életbelépletési törvénynek megalkotása. Ennek már meg­
van a tervezete, előttem fekszik es revízióján most is 
dolgozom és talán már készen is lenne, ha a budget- 
tárgyalás n* in húzódott volna el ennyire. Ebben az | 
életbeléptetési törvényben fogjuk a tőzsdebiráskodást is 
szabályozni Nem épen rendszabályozni, mert nem fog­
lalok el ellensé-ges alláQpoulot a tőzsdével szemben, az 
is alkatrésze, még pedig fontos alkatrésze a mi gazda­
sági életünknek, de úgy akarom szabályozni, hogy mm- 
d-n attribútuma, a mely fennállásához és sikeres mükö 
déséhez szükséges, meglegy°n, a nélkül, hogy e körön 
túl terjeszk-dh-ssék. Itt szabályoztatik továbbá a községi 
bíráskodás is és Itt, hogy egyebet ne mondjak, szabá- 
lyoztatik majd a kiszálló birák intézménye.

Szintén tervben van az ügyvédi rendtartásnak az 
újjáalakítása. Én nem akarok senkit sem érinteni, de 
bizonyos tekintetben abban a hírben állok, mintha az 
ügyvédekkel szemben ellenséges álláspontot foglalnék el. 
Bocsánatot kérek, a világért sem. En igen nagyra tar­
tom az ügyvédi hivatást, igen nagyra tartom különösen 
azt az ügyvédi hivatást, melynek itt többen ékes sza­
vakban kifej-zést adtak, azt az ügyvédet, a ki a jogot 
megvalósítja, a ki a jogot megvédi, a ki bátor homlok­
kal nekmiegy az igazságtalanságnak, bárhol találja is 
azt, az előtt én kalapot emelek, (Helyeslés.) mert azt 
magas, nemes hivatásnak tartom. (Helyeslés.) Kevésbbé 
tudok azonban azokkal rokonszenvezni, a kik abból 
élnek, hugy 30 — 40 forintos váltópereket hajtanak be és 
a költségeit lehető magadra szöktetik. (Élénk helyeslés.) 
Kijelentem, hogy barátja vagyok az ügyvédi független­
ségnek. Egyáltalában nem akarom az ügyvédi kart a 
kormánytol valamely függésbe hozni és ezért barátja 
vagyok annak is, hogy az autonómiájuk kiterjesztessék, 
(H lyeslés.) különösen a mi a fegyelmi jogkört illeti.

A numerus clausust s"inmieselre sem találom helyes­
nek, én a szellemi munka terén a ezehrendszert feltét­
lenül ellenzem. (Helyeslés.) Ebből a szempontból van­
nak aggályaim az ügyvédi nyugdíj kérdéséuen is.

Azt mondják, hogy az ügyvédségnek meg kell találnia 
helyét, annak jogos érdekeit ki kell elégíteni és itt «, 
uero ugyan egész határozott vádakat, de mégis hallot­
tam olyan hangokat, a melyekből arra lehet követkéz 
telnem, hogy ezeket a jogos érdekeket én nem respek­
tálom kellőleg. Hát hol nem respektálom ? Azt mond- 
lák, mindenekelőtt az ügyvédi kényszer kérdésében. 
Nos, hát nézzünk ennek a kérdésnek a szeméoe. (Hall­

juk 1 Halljuk I) Hát hogy állunk az ügyvédi kény.

SZCAz 1840-iki váltóeljárás azt mondja, hogy a fél, a ki 
«vemélvesen vagy meghatalmazottal nem lép fel, váltó- 
ügyvédet köteles valllrn. Tehát a fél személyesen » 
meeielenhet. A sommás eljárásban valamennyi mstan- 

L-oreaytül nem volt ügyvédi kéoyszer. Akkor jóit

Vagy 
szándék ?

szabadon 
Természetes, 

dl

czián keresztül nem — - . «
az 1893-iki sommás eljárás. Ebben már az el=ő fokban 
szabályul az van felállítva, hogy a félnek személyesen 
vagy ügyvéd által kell föllépnie, azután vannak kiyéte- 
ka midőn bizonyos körből választhat meghatalma- 

zottat Is A második instancziábau már a fél csat 
személyesen vagy ügyvéd által léphet fel; a harm.dk 
instantjában pedig kötelező az ügyvéd, kényszer. Tehát 
nagy előrehaladás mutatkozik az ugvvédi kényszer irá­
nyában. És most mit csináltam én ? Az 893-,k, javas- 
latomban, bevallom, visszatértem a régi ehhez, tudnii.l.k 
megengedtem, hogy a sommás eljárásban első foki,an 
az illető szabadon választhassa meghatalmazottját, 
talán a házassági pereknél van az ellenséges 
A házassági perekben eddig sem volt ügyvédi kényszer, 
csak a keresetre áll fenn föltétlenül az ügyvédi kényszer, 
de a gyakorlat értelmében az alperes már 
védekezhető, viszontkeresetet is adhat be. 
hogy ügyvédet is vallhat. Hiszen a hol nincs Ugjv* 
kényszer, ez még nem azt jelenti, hogy a fél csak 
személyesen járhat el. Tényleg a perek nagyobo részé­
ben ott is ügyvéd jár el, a hol nincs ügyvédi kényszer 
és a fél helyesen is teszi, ha nehezebb ügyeiben ugyvél
tanácsával él. .

Így vagyunk sok egyébbel, például a könyvkoccali 
illetékességgel is. Az is egyik óhaj volt, hogy a könyv, 
kivooatl illetékesség áliiitassék vissza úgy, a mint ez 
ma van ; ezt határozottan kívánta a budapesti ügvv <1 
kamara és még most újabban is erősen kívánták. Un a 
mai künyvkivonati illetékességet a javaslatban koriátol- 
Um. Nem folytatom tovább a perrendtartás tárgyalásit, 
mert bisz erről úgy is lesz alkalmunk beszelni. Ismét- 
lem, nem irányul az az ügyvédek ellen, valamint nem 
az ügyvédek ellen irányul a fizetési meghagyásos eljárás 
sem, a melynek czélja, a világos adósságok behajtást 
olcsóvá és kt-nyelmesse tenni. Nem nagyon veszik ugvan 
igénybe, ámbátor 195 000 fizetési meghagyás mégis ki- 
bocsáttatott. Igaz, hogy egy harmada ellen ellenmond -s- 
sal éltek, de az is figyelembe veendő er=dmény, hí 
130 000 ügyben olcsón jut a felperes jogához és küm- 
nösen kevés költséggel terhelletik az alperes.

Áttérek egyéb törvényhozási feladatokra. A büntető- 
törvény novellája, mondhatom, a kezem alatt nő. Men' i 
inkább foglalkozom vele, annál inkább látom, bogytöhb 
meg több helyen kellene büntetőtörvényünkön javítani. 
(Helyeslés jobbfelől.)

Szóba hozatott az uzsora-törvény is. A mint már ki­
fejtettem, én igenis dolgozom az U7sora-lörvény»n. -X 
dolgot első sorban az késleltette, hogy mindig gabona - 
uzsoráról volt szó. Kerestem tehát a módokat, hogyan 
h h"tne a gabona-uzsorának elejei venni és arra az er-d- 
ményre jutottam, hogy tulajdonképen h"lyeg mód »zen 
ezéi elérésére nincs-n, hacsak nem akarjuk a forgalmi 
szabadságot korlátozni, vagy n°m akarunk osztáiykü- 
lünbségeket felállítani. (Helyeslés a jobboldalon ) A? n 
nézel felé hajlottam és hajtom tehát ma is, hogy úgy a 
rniut a nyugaton teszik, az általános szabályt ki keil 
terjeszteni a tárgyi uzsorára is és pedig úgy cziTiiitei, 
mint kriminaliter.

Majd a tagosítás kérdéséről szólt és a bírósági rend­
szerről. A segédtelekkönyvvezetők létszámát te jae-n kJ. 
törlendőnek nem tartja, a mint nagynevű elődje S/.iláyví 
Dezső óhajtotta, mert a segédtelekkönyvvezetöi állásban 
ki kell tanulmányozni az illető egyen arratermettseg-1. 
Ebben az évben az Írnokokról is gondoskodott a huma­
nitás és a czélszerüség szemj^ontjanak figyelembe véte *-- 
vel. Hogy azt a ezéit elérhesse, a dijnokok számát le­
szállította, de a megmaradt dijnokok napidiját em-lte. 
Ezt a dolgot tervben helyeselték, most pedig támadjak 
érte. A dijnokok helyett különben irógt-p’két alkalma­
zott. Ezzel az ügygyei kapcsolatban statisztika adatok­
kal bizonyitja, hogy a hátralékok száma csappant. A ki­
nevezések elleni kifogásukra kijelenti, hojy a legtönj 
esetben nem nevezhet ki bírákat az ügyvédek köréb..,, 
mert a kinevezésekért felelős. Egyebekben csak azokat 
az ügyvédeket nevezheti ki, a kik folyamodnak. Minden 
állásra a legalkalmasabb egyént kell kiválasztania s-z»-rt 
történnek az úgynevezett m-llózési panaszok. A kineve­
zésnél a miniszter különben teljesen a törvény szerint 
jár elt meghallgatja a táblai elnököket, 1 t.ibiai taná­
csosokul, a kiket arra kert, hogy a |egalk.ilma=ahhak.t 
hozzák javaslatba. Az ügyvédek közül különben azok. a 
kikr. k jól megy a dolguk, azok npm pályáznak, a kik­
nek p"dig rosszul megy, azok egy része alkalmatlan a 
bírói állásra.

N-m mulaszthatom el — folytatja — hogy szól­
jak nz építkezéseknél történt “járásról. Az épít­
kezések mindenkor pályázat utján adatnak ki és 
pedig ez idő szerint a folyamatban l»v<3 épitkní- 
seknél tudtommal nincs ugyanaz a vállalkozó két 
építkezésnél. Az egyedüli kedvez*.-*, a me v“t csiná­
lok — és ezt bevallom nyíltan - /.. hogy i.a
vidéki városban történik az épitk"Z'-s, és é-n ott úgy va­
gyok informálva, hogy annak a vidéknek iparosai Dazy< n 
rászorulnák a munkára, (Zajos tetszés és helyest“- ) 
akkor, ha nem is teszik a legolcsóbb ajánlatot, (Élénk

oset, ha valamelyik zsidó gyereket veszik ke­
mény vallatóra. íme ezért hozták ide ezt a 
gyereket. A cselédség biztosan tudta, hogy az 
éjszakán át vallatás lesz. Kiváncsi lett: miként 

megy ez végbe?

Balassa Bálint.
(Történeti színjáték 3 felvonásban. Irta: Martos Ferenci. A 

Nemzeti Színház eredeti újdonsága április ízu-ikén.)

— Az Egyetértés eredeti tórczája.

Irta: Tlrr-é.r Szaenlezló.

Még nem irányváltozást jelent Martos Ferenczj 
nek, a fiatal Írónak „Balassa Balintu czimü 
iekább regés, mint történeti szinjátéka, melyet 
ma mutattak be a Nemzeti Színházban. . Ha a 
nagy költészet visszatért* jelentené, szivesen 
üdvözülnők sok gyöngéi daczára is. De a 
rzéda irányzatot csak nagy költészettel lehet 
< ilán leszorítani a szinpadokról. Meg akarvan 
; üzdeni egy rossz rendszerrel, legalább is 
I rámára van szükség és nem lírai áradozasra.

Mert fájdalom : Martos Ferencz darabja in­
kább a mellett bizonyít, hogy az erkölcsös és 
poétikus darabok csak unalmat terjesztenek. 
A versezeteket sokan szépeknek találhatják, 
de mert igazi tartalmat nem találnak benno , 
sietve menekülnek előlük. Erőre van szüks .g, 
a mikor támadnunk kell irányzatokat más irá­
nyokkal. Ez a darab pedig tartalmi és drámái 
szempontból meglehetősen erőtlen.

Martos Ferencz még nincs túl azokon a té­
velygéseken, a melyet az ifjú költők „Sturm 
und Drang“-korszakának neveznek. E versek 
a fiatalság alaktalan álmait jelentik, a melyek 
még keresik az utat, a kialakulást, a biztos­
ságot. A színpadon ez az ingadozás és tévely­
gés nagyon is érezhetővé válik.

Balassa Bálint alakja beillenék egy törté­
neti színjáték keretébe. Egyénisége legalább 
alkalmassá teszi erre. Fenhéjázó, erőteljes, 
vakmerő kalandor, a ki nekivág mindennek, a 
mi érdekes és veszedelmes. Még a párolgó 
vérben is szépet lát; kergeti is a szépet azzal 
az erőteljességgel, a mely neki adatott s dalt 
zeng a szépről, mert költőnek született. Dalol 
és verekszik egyszerre s ha bajba kerül, az 
csak mulatság neki. Ilyenformán csakugyan 
bohémé és pedig elsőrangú, a ki teljes rokon- 
szenvünkr e számíthat,

Csak ae a baj, hogy egyéniségének ez a 
rajza nem a cselekményből, vagy az 6 tettei­
be! bontakozik ki, hanem 6 maga mondja

szép, rimes sorokba foglalt beszédben, hogy <3 
milyen. A jellemzésnek ez nagyon is kezdet­
leges módja, a mely ilyenformán elfogadhat­
ón. A hős folyton kikiáltja a világnak: ide 
nézzetek rám; én ilyen vagyok. így akart 
engem jellemezni az én költőm, a kinek ál­
maiban megjelentem és a ki abban a megtisz­
teltetésben részesített, hogy engem egy dráma 
központjába állított. A közönség azonban 
azt nézi, hogy a dráma cselekménye, szö­
vedékének, bonyodalmának finomsága és 
mesteri volta mennyiben igazolja a fő­
hősnek ilyenformán kikiáltott jellemét s ha 
úgy a hős cselekedetei, valamint a mese, a 
mely lefolyik előttünk, ezt nem igazolja, csa­
lódás jár nyomában.

A cselekmény, sajnos, nem igen igazolja ezt 
a jellemzést. Sőt minél jobban kutatjuk-keres- 
sük, annál inkább látjuk, hogy a versek ára­
datába és dagályába beleiül a drámai akczió. 
Sok, nagyon sok az áradozás ebben a darab­
ban,’ de dráma: az nincs sehol. Elmaradt vala­
hol útközben. Nem pattant ki a költő fantá­
ziájából oly formában, hogy ráismernénk, 
mondván, ez az akczió, a melynek központja 
és kereksége van. Még lazának sem mond­
hatjuk a kompozicziót, abból az egyszerű ok­
ból, hogy nincs kompoziczió. Lírai intermezzo 
az egész. Hasonlít,; az operette-librettóhoz, a 
mely csak arra való, hogy szép áriákat adjon 
a komponistának. De a drámai forma nem^birja 
el a cselekmény ürességét, különben össze­
omlik és semmivé válik.

Ez az akczióhiány válik súlyosan észrevehe­
tővé az egész színdarabban. Úgy tűnik föl, 
mintha a főhős zavarban volna, hogy mit is 
tegyen önmagával. A főhős zavara tulajdon­
képen a szerző zavara. Volt egy alakja és 
nem volt hozzá meséje. Kereste a mesét és 
még akkor sem volt túl a keresésen, a mikor 
már a darab végéhez ért. Jellemezni a főhőst 
sem tudta másképen, mint úgy, hogy önmaga 
mutatja be magát és pedig ismételten.

A darab cselekménye majdnem minden fel­
vonással véget ér és újra kezdődik, más meg 
más irányban kezdődik újra. Balassa Bálint 
Miksa császár pozsonyi udvarában valamely 
kis félreértés folytán összezördül kedvesével 
Losonczy Annával, a ki daczból az egri vár­
kapitányhoz megy nőül. Az izgága Balassa 
Hispániából hívja valahogy bajvivásra dón 
Alvarezt, a kinek a királynéval valami rejtel­
mes viszonya volt. Sajátságosán komikus « 
log, hogy épen az egri várat jelöli ki a bajvi- 
vás helyéül, a hová ő is csak furfanggal juthat 

el I be. A merő képtelenségek és lehetetlenségek

egész sorozata következik azután. Balassát 
börtönbe vetik s a király itélőszéke elé állít­
ják. Ott elszavalja verseit s a királyné keblé­
ről virágot vesz le s megajándékozza vele. 
Erre Balassát a nőrablás vádja alól fölmentik. 
De egy uj vádra nyomban halálra ítélik. Az 
ítélet után a koronatanú, Losonczy Anna föl­
mentő vallomást tesz, mondván, hogy ö bele­
egyezett a nőcsábitásba. Erre férjét, az egn 
várkapitányt ott a trón előtt megüti a 
guta.

Ez már magában a megoldásnak olyan 
ügyetlen módja, a melyet mosoly nélkül fo­
gadni nem lehet. Vége is volna a darabnak, 
ha negyedik felvonásra szükség nem volna a 
szerző véleménye szerint. Szükség nincs ugyan 
rá, de azért odabigvesztették. Balassa börtön­
ben van, a hol egy török kifejti, hogy nagyon 
gyűlöli. A töröknek semmi dolga a darabban ; 
csetlik-botlik a színpadon; arra a kis zavaros 
mesére sincs befolyással, a mit fölfedezhettünk, 
de azért a negyedik felvonás egy nagy részét 
az ö kitörései töltik ki. Balassa Bálintot ki­
mentené Losonczy Anna, de azt már egy török 
lány az ablakun át megszöktette. A hős csak 
egy levelet hagy vissza, melyben megígéri, 
hogy egy év múlva visszatér Losonczy 
Annáért.

Mindebből érthető, hogy zavaros, kuszáit a 
mese, a melynek sem központja, sem peri­
fériája nincs. Sem az embert, sem a korszakot 
drámailag s lélektanilag a szerző jellemezni 
nem tudta. A verses forma szószaporitásra, 
áradozásra csábította s a dagálynak végé- 
hossza. nincs. A párbeszédek nehezek; indulni 
sem tudnak, nem hogy röpülésre volnának 
képesek. A felvonásokat laza kapcsok kötik 
össze, de ezek sem a logika kapcsai. Erőteljes- 
séget, megkapó intenzivitást sehol sem talá­
lunk s az összefüggést épen úgy elveszítjük, 
mint a hogy elvesztette a szerző a szóáradat­
ban magát a drámát.

S ha ilyen formán az uj éra a színházban 
nem kedvezően indul is, ezt azért szimptomá- 
nak nem tartjuk. A lírai szépségek, a hang 
tisztasága s előkelősége mégis érthetővé tette 
a darab előadatását. S szivesen látjuk, hogy 
az uj igazgató tovább halad azon a nyomon, 
melyet Beöthy László igen helyesen követett, 
hogy a fiatal tehetségeknek utat nyitott a 
színpadon és alkalmat adott a tehetségeknek 
a fejlődésre. Ha most a magasabb mérték 
előtt helyét nem is állta meg a szerző, lehet, 
hogy később nagyobb eredménynyel jelenik 
meg majd újra a színpadon.

Natryobb baj, hogy az előadás igen gyenge 
volt. A szereplők törekvése és sikere egymás­
sal fordított arányban állott. Az igazi hangot 
alig találta el egy szereplő is. Császár a czim- 
szerepbe szeretett volna erőt és melegséget 
önteni, de hiábavaló volt. Aradozása szívig 
nem hatott s a patetikus részeken megint 
szinte éneklő volt. Az ilyen áradozás nem 
neki való. Cs. Alszegiig Irma a poétikus színe­
zést jól eltalálta, de szerepével ő sem tudott 
mit csinálni. Hidegség szállt ki Maróthg Margit 
és Dezső játékából is, a kiknek szerepe a leg­
rejtélyesebb az egész darabban. Gyenes szerepe 
is, játéka is lehetetlen volt. Vízvári egy udvari 
bolondot ábrázolt, a kinek élezei nem voltak, 
de melancholikus húrokat pengetett. Ilyenfor­
mán senkit sem érintett melegen. Gabdnyi volt 
az egyetlen, a ki nyílt színen tapsokat kapott, 
azt is groteszk voltának köszönhette. Viz- 
váriné, Lukács Juliska, Molnár, Ivánfi és a 
többiek mind fölösleges alakokat ábrázoltak.

A szerző iránt a közönség jóindulatot tanú­
sított. Minden felvonás után többször a lám­
pák elé szólította. A premiére-közönség e jó 
indulatából azonban nem merünk arra követ­
keztetni, hogy a darabnak hosszú élete lesz a 
földön és a színpadon. Attól függ minden, 
hogy az utána következő publikum miképen 
approbálja a fiatal szerző müvét.

látod, hogy n<*m le- 
a szellemességet *-s 

bírálat fényesen van
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Ezek a sorok már valósággal paskvill-szerüek 
voltak. Ez burkolt ezélzás volt arra, a mit 
a közönség tán nem tudott, de a mi nagyonis 
ismeretes volt az iróemberek ezéhe előtt. 
Ez valóságos merénylet volt a családi élete 
ellen. . . .

Ezért ütközött meg Veszenyev annyira a 
felesége vidámságán.

„Vájjon min nevet? Hát lehetséges volna 
az, hogy az én Lizám, a ki olyan értelmes és 
okos teremtés, nem érti ennek az alávaló bí­
rálatnak teljes gyalázatosságát és undorító 
voltát?“ — gondolta magában.

__ Mit nevetsz, ezen, Liza ? — kérdezte
tőle. . . .

— Csak azt ne hidd, hogy azt . . . hogy 
téged leránt . . . kész volnék ezért megté 
pázni őt . . ,

— De hát akkor mit?
— Azt csak te is 

hét tőle megtagadni 
elmésséget. ... Ez a 
megírva. . . .

— No lám 1
— Jól tudod, hogy én is haragszom rá. . . . 

De igazságosnak kell lenni. Én úgy kaczag-
tam. Ej, ej Vitya! Te boszankodol..............Te
elégedetlen vagy.............. Jupiter — nincs iga­
zad — vagy hogy is mondják ezt ? . . . Talán 
csak nem Rozsnovra boszankodol ?

Veszenyev odament hozzá, leültette őt a 
pamlagra, mellé ült, átkarolta a derekát és 
gyöngéden, szelíden igy szólt :

— Hallgass ide Liza : szeretném, ha meg­
értenél engem. Jól tudod, hogy engem nagyon 
hidegen hagynak az ellenem intézett támadá­
sok, a bírálatok. . . .

— Nem igen veszem észre, — felelt mo­
solyogva.

— Hallgass ide. Magam is épp úgy nevet­
nék tréfás és bolondos kirohanásainak, mint 
jómagad ... ha más irta volna. De Rozsnov! 
Rozsnov, a ki a stylusról értekezik! „A kritika 
jól látta a lépést“ ... „a rövidlátó emberek 
hibája folytán, a kik tehenet látnak a fában“.. . 
Ilyen stylussal stylust bírálni 1 Ez igazán ne­
vetséges .... semmi egyéb ... 6 ... a ki 
soha sem olvasott egyebet, mint a „Hasznos 
Szórakoztató“-t, s abban is csak — a maga 
tárczáit I De . . . zárószavai egyesitik maguk­
ban a paskvill minden elemét, és árnyékot 
vetnek az én családi életemre. ... És ez már 
nem nevetséges, hanem aljas; ezen nem lehet 
nevetni, és erre csak két felelet lehetséges : 
a korbács . . . vagy a megvetés. . . . Lehet­
séges volna az, hogy te Liza, a ki értelmes, 
igazságszerető és tiszta vagy . . . nem vetted 
észre ezt az alávalósagot? .... Nem értet­
ted meg? . . .

— Nagyon jól megértettem! Azt akarta 
mondani, hogy te az én befolyásom alatt, a* 
én hatalmamban vagy. . . .

— Nos, igen. . . .
— S ezen te megsértődtél. . . . Aá! 1 ehát 

te nem akarsz a feleségecskéd hatalma alatt 
állani ? Ezt te sértésnek veszed ? . . .

— Itt ki van zárva a vitatkozás, — mon­
dotta Veszenyev elkeseredetten és fölkelt. 
Nagy szomorúság fogta el.

— Ha te ezt magadtól nem akarod megér­
teni, Liza. . . .

— Oh, van itt még valami — vágott közbe 
Liza, rá sem hederitv» * odamut? mtv ma-
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helyeslés.) ry-kszem őket rábírni, hogy ők tegyék * *
legolcsóbb ajánlatot és a nélkül, hogy a kincstárt meg- 
ká:ontanám, nekik adom az építkezést. (Tetszés és he­
lyeslés a jobb- és szélső baloldalon.)

A kúria ell* n tett észrevételekre nézve legyen szabad 
megjegyeznem, hogy talán korán lesz még a kúria mü 
kődésériil nly elítélő véleményeket nyilvánítani. (Hall­
jak I) Különben is az a hiba, a melyet Simonyi Sémá­
don rpvis lei ur felhozott, nem is olyan nagyon nagy. 
ö -' t hozta fel. hogy valamely rendelkezés nem az 
Ítélet szövegében volt, hanem az ítéletnek az inkolá- 
Bában.

Felhozta ezután még Szivük képviselő ur a délvidéki 
német nemzetiségi sajtóban elkövetett izgatásoknak egész 
so:ut. Hát első hallásra azt mondhatom, hogy azok 
között, a miket a képviselő ur szives volt felolvasni, 
több elvan czikk van, a mely kilátással nem üldözhető 
saj ó utján Azt pedig, hogy kilátás nélkül, eredményre 
va u kilátás nélkül üldözzük a sajtót, én nem tartom 
helyesnek, nemcsak igazságügyi, hanem politikai szem­
pontból sem. (LLy van! Helyeslés a jobboldalon.) Mert 
nem h-lys, hogy a bíróság ilyenkor kimondja, hogy ezt 
szabad tenni. Azl mondja többek között a kepviseiő ur, 
— ez képezi beszédének súlypontját — hogy az ügyészség 
és én ennél az egész dolognál aludtunk Pedig bizony 
történt valami, mert példáuil a N-igykikindaer Zeitung 
szerk sztöj , dr Korn Arthur ellen volt esküdtszék! tár­
gyalás ez évi februárban és az esküdtszék, a szegedi 
sajtobiróság felmentette. Az ügyészség semmisítő paoasz- 
szai is t !. Ugyanezen lap ellen még kél cziskből ki- 
ío g f-.ly.k sajtó-ljárás Ugyancsak eljárás folyik a 
D ut .hes Tageblatt für Ungarn temesvári lap ellen. 
Teh »t megtörtént az. a minek meg nem történését pa­
naszolni i: éilóztatoU. Jó lett volna, ha engem először 
ebnen megkeresni méitóztatott volna.

L. »k-1, azt hiszem, megfeleltem nagyobbrészt azon 
kifogásokra, a melyek működésem ellen felhozattak és 
befejezhetem felszólalásomat azzal a kéréssel, méltóztas- 
tan k -z igazs.-i .-ügyet továbbra is ily élénk, pártkülönb­
ség nélküli támogatásban részesiteni s legyenek róla 
meggyőződve, hozv én azt a tevékeny közreműködést, a 
mely részemre töbi) képviselő ur által megigértetelt, igen 

n edo.-auom és honorálom. Kérem a költségvetés 
el gad is -t é- a benyújtott határozati javaslatok mellé­
it ét. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

a vitát holnapra halasztotta.

A áántlor-utczai képviselő­
ház jövője.

A magyar parlament még ez év folyamán 
betöltözködik ragyogó uj otthonába. A főrendi­
ház által elfoglalt helyiségeket visszakapja a 
nemzeti muzeum, a melynek úgyis szűkösen 
keil meghúzódni a muzeális czélokra rendel­
kezésre álló helyiségekben, a k-épviselőház 
épülete pedig potom áron a székes főváros 
birtokába jut.

A székes főváros még 1865-ben, mint Pest 
szab. kir. város fótárnokmesteri rendelvény­
nyel jóváhagyott határozat alapján átengedte 
a mai or. zágház telkét a rajta volt épületek­
kel együtt annak az országos bizottságnak, a 
melynek egy ideiglenes országháza építésére 
adott felhatalmazást a legutolsó országgyűlés. 
Az országos bizottság a telket elfogadta és 
azon emeltette a most is fennálló épületet, a 
mely 1867 ben készült el.

A képviselőház és a főváros tanácsa között 
187‘2-ben köttetett meg a szerződés a telek 
kihasználására nézve. A szerződést Somssich Pál, 
a képviselőház akkori elnöke, Kuda Mihály 
helyettes polgármester és Viola Imre jegyző 
írták alá. A szerződés tíz évre szólt és 
a következő kikötéseket tartalmazta:

1. A képviselóház a tulajdonjog elismerése 
fejében évente egy darab cs. és kir. aranyat 
fizet.

2. Ha a kikötött idő leteltével a telken 
emelő épület rendeltetésétől elvonatnék, a 
telek minden megtérítés nélkül, a rajta emelt 
épület barátságosan, vagy ha ez nem sikerülne, 
bírói utón megállapítandó becsérték ellenében 
visszaszáll a fővárosra.

Ezt a szerződést több ízben meghosszabbí­
tották. L ..utoljára 1892 szeptember 3-ikán 
ismét tiz évre és igy most van lejárófélben. 
A főváros közgyűlése a jövő héten fog fog­
lalkozni a kérdéssel és miután kétségtelen, 
hogy még ebben az évben a szerződés máso­
dik pontjának rendelkezése aktuális lesz, 
határozni fognak az épület megváltására nézve.

A tanács javaslatot terjeszt a közgyűlés elé, 
a melyben az épületnek barátságos utón való 
megszerzésére felhatalmazást kér, egyben be­
mutatja a mérnöki hivatalnak az épületről fel­
vett becslését, a mely 90.407 koronában álla­
pítja meg az értéket. Az épület uj értékét

is az ő 
,A

sik hasábra : — ráismerek .... ez
czikke..............Ezer közül ráismerek , . . . „
művész-házasságokról.“ . . . Kifigurázza a szí­
nésznőknek művészekkel, írókkal és színészek­
kel való házasságát..............Ni. ni . . . . aá! —
kiáltott tol, átfutva a czikket. — Az a né­
zete, hogy művésznőknek nem szabad művé­
szekhez menni férjhez; hogy a művész-világ 
kövér és sovány tehenei, ha egybekelnek, fel­
falják egymást, mint a Farao tehenei. ... Mi 
ez . . . várj csak ... mi ez : a rokonok közt 
való házasság de . . . ge-ne-ráczióra vezet.... 
Nesze . . . olvasd . . . akarod ?

— Nem kell ! Elég az is, a mit olvastam.... 
És Lá , n -ked sem ajánlom. ... Ez aljas és 
hitvány dolog.

Liza elkezdett duzzogni.
Egész nap gondolatokba volt merülve, Vé­

szén yev pedig össze volt törve, le volt 
sújtva.

Látta, a mint Liza gondosan összehajtotta a 
lapot, ; miután azokat a helyeket, a melyek 
érdekelték,piros czeruzával aláhúzta, eltette a
fiókjába.

Ez olt a meghasonlás első fecskéje, mely 
még m csinált tavaszt . .. vagyis inkább őszt, 
egymáshoz való viszonyukban. Az, a mi ma tör- 
tent. tulajdonképpen nem is volt megha­
sonlás, hanem igen is a derült égen az a sötét 
pont, mely a legkisebb széltől fenyegető 
felhővé válhatik.

XXII.
Ebben az időben családi boldogságuk képe 

rohamosan kezdett megváltozni.
Az első sötét pont a szemhatáron, a boldog­

ság első csorbája Demidovna Lizavetának 
arról a bírálatról táplált véleménye volt. De
ezt a pontot követték mások, melyek előbb- 
utóbb kellett, hogy felhővé tömörüljenek, s 
igy a csorba is kellett, hogy napról-napra 
nagyobbodjék.

Persze, hogy mindez nem hirtelenében tör­
tént. Az alsó rétegekben immár háborgó ten­
ger felszínén még minden csöndes volt.

De az impulzus már meg volt adva; 
Veszenyev figyelmessé lett; a kötelék már 
lehullott volt' kábult szemeiről, a melyek 
azonban még nem szoktak eléggé hozzá az uj 
reális és nem fantasztikus világításhoz, s to­
vábbra is úgy látták a dolgokat, mint abban 
az időben, a mikor a kötelék akadályozta őket 
abban, hogy a valóságot lássák, s inkább 
ideális, mesterséges szemüvegen, a képzelet 
szemüvegén néztek mindent.

(Folytatása következik.)

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 26.
147.720 koronában állapították és ebből a 

37 évi fennállásnak megfelelő összeget levonva 
maradt a fenti elég potom beváltási ár.

Az épület jövendő felhasználására nézve 
különféle kombinácziók merültek fel. A kul­
tuszminiszter muzeális czélokra kérte el a fő­
várostól, egy másik terv szerint nyilvános 
könyvtárt létesítenének az épületben. Mint 
igen pozitiv forrásból értesülünk, a fenti ter­
vek egyike sem lesz keresztülvihető és pedig 
azért, mert a fővárosnak az épületre sürgős 
szüksége van. A váczi-utczai városházban 
ugyanis a IV. kerületi elöljáróságot helyezték 
el és igy a polgármesteri hivatal, a közigaz­
gatási bizottság irodája és irattára, valamint 
a közgyűlési terem, a melyek még a régi 
épületben vannak, uj helyiségeket igényelnek. 
A főváros ezeket a hivatalokat fogja elhe­
lyezni a képviselőház épületében — persze 
megfelelő átalakítások után — ha az uj par- 
almentet átadják rendeltetésének.

Budapest, április 25.
Két peticzió. Tegnap tárgyalta s ma hirdette ki 

határozatát a kir. kúria 11.. választási tanácsa a csengi-ri 
választás ellen beadott peticzió dolgában, mely főkép a 
választási elnök visszaéléseit panaszolja azért, mert Luby 
Béla képviselő érdekében állítólag részrehajló volt intéz­
kedéseiben. A kúria a kérvényt elutasította, azzal a 
megokol,ássál, hogy a kérvényezők meghatalmazottja a 
peticzió nagy részét visszavonta, másik része a képviselő- 
ház elé tartozik, a fenmaradú vádakat pedig, melyek a 
választási elnök részrehajló viselkedésére vonatkoznak, a 
kúria alaptalanoknak találta, mert nincs kimutatva, 
hogy az elnöknek a pártok elhelyezésére vonatkozó in­
tézkedései ellen bárki is kifogást emelt volna. A többi 
vádak pedig azért nem állhatnak meg, mert a panaszolt 
sérelmek a választási elnök diszkreczionárius hatáskörébe 
vágnak s az ő felelősségére történtek.

A szepesszombati kerületben a február hó 6-án 
megindított vizsgálat a kerület nyugalmát teljesen meg­
zavarta, sőt voltak egyesek, kik oly lépésekre ragadtatták 
magukat, melyek a köznyugalom teljes megbontását 
czélozták. Ez a körülmény bírta rá Raisz Aladár sze- 
pesmegyei alispánt, hogy a két párt embereit barátságos 
tanácskozásra hivja össze és igy közös megállapodással 
a felmerült ellentéteket a kerület békéje érdekében 
megszüntessék. Dr. Rósz Gyula, a megválasztott kor­
mánypárti képviselő csak abban az esetben akarta a 
peticzionálók kölségét megtériteui, ha azt teljes összeg­
ben (körülbelül 8000 korona) jótékonyczélra átenge­
dik. Dr. JVosz Gyula feltételét a peticzionálók nem 
fogadták el és igy a vizsgálat tovább folyik. Dr. Spóner 
Gyula kassai táblabiró a 983 tanú közül eddig 335 
tanul hallgatott ki. A Aosz-párt részéről beadott ellen- 
peticzió aláírói 400 tanú kihallgatásától elállódat, hogy 
a vizsgálat befejezését is siettessék. Számítás szerint 
püokütdre befejezik a vizsgálatot.

A hármas-szövetség megújítása. A Temps 
czimü párisi újság, a melynek az a hire, hogy 
közeli viszonyban áll a franczia külügyi hiva­
tallal, ma érkezett számában külön czikkelyt 
szentel azoknak a támadásoknak, a melyeket 
szerinte osztrák lapok intéztek a tranczia- 
olasz közeledés ellen. A Temps egyebek között 
ezeket Írja :

Francziaország tudja, hogy Olaszország köteles első­
rangú érdekeinek védelméről gondoskodni. Egyáltalá­
ban nem szabja barátságának árául az ellenségeske­
dést mások irányában. Természetesnek találja, hogy 
Olaszország köt, vagy megújít olyan szövetségeket, a 
melyet:et érdekében fekvőnek itél és (Francziaország) 
óvakodik beleavatkozni ezekbe az ügyekbe. Franczia 
ország épen úgy, mint Olaszország, kötött európai 
egyezségeket, a melyek egyáltalán nem kötelezik sem 
közvetett, sem közvetetlen ellenségeskedésre Olasz­
országgal szemben. Nem túlságos kívánság ezek 
szerint, ha Francziaország ebtien a tekintetben viszo­
nosságra számit az olasz testvérnemzet részéről. Annál 
inkább megvárhatja ezt, mert hiszen megszűnt a 
korábbi feszültség oka és cessante causa, cessat 
effectus. Különben is a hármas-szövetségnek az a 
része, a mely Francziaorszúgot közvetve, vagy köz- 
vetellenül érdekelheti és a melyet annak idején olyan 
körülményekkel indokoltak, a melyek azóta megszün. 
lek, nem is lényeges része a hármas-szövetségnek- 
Tévednek ennek folytán azok, a kik azt hiszik, hogy 
a hármas-szövetség elveszti létjogosultságát, ha kima­
rad a szerződésből az a klauzula, a mely Franczia- 
országot érinti. Az igazság az, hogy a hármas-szövet­
ség ebben az esetben az maradna, a mi eddig volt : 
Közép-Európa magna charta-ja, pragraatica sanctic-ja.

Gazdátlan kerületek Kassáról táviratozzák:
Szepsiben ma párlértekezlet volt, melyen részvéttel 
emlékeznek meg Horánszkyról A jelölést illetőleg töb­
ben Emmer Kornélt ajánlják, mig mások Sz.klay 
Ede pártelnököt óhajtják jelölni Sziklaynak azonban 
fel is ajánlják a jelölést, mit az elfogadott. Az Emmcr- 
párliak újabb értekezletet fognak tartani. Sziklay kije­
lentette, hogy a pártegység érdekében bármikor kész a 
jelöltségtől visszalépni, ha a többség ezt óhajtaná. — 
A gazdátlanná váll pécsváradi kerületbe holnap utaznak 
Ressi Pál és Pichler Győző, a függetlenségi párt 
kiküldöttei, hegy a kerület h »ngulaláról tájékozódjanak. 
A kerületben függetlenségi párti programmal hir szerint 
Jeszenszky Ferenczet akarják fölléptetni, a ki a 
b.-szentlőrinczi kerületei több évtizeden keresztül kép­
viselte függetlenségi párti programmal.

A ziroai kerület éa a függetlenségi párt. A
függetlenségi és 48-as párt a zirczi kerületre vonatkozó­
lag a következő kommünikét adta ki:

A zirczi kerületre von .tkozó az a híresztelés, mintha 
Polónyi Géza. mint a Kossuth párt jelöltje már fellé­
pett volna, korai. A jelölés joga határozottan a választó- 
kerületet illetvén meg, a Kossu'h-párt Leszkay Gyula 
és bakó József országgyűlési képviselőket megbízta, 
hogy a helyszínen a hangulatról személyesen győződje­
nek meg. Az említett képviselők csak pénteken reggel 
érkeztek a kc-rületbe. Az a hír megfelel a valóságnak, 
hogy a párt, fikintelbe veve azt, hogy a kiegyezési tár­
gyalások szőnyegre kerülése alkalmával Polónyi Géza 
nagy tehetségére az országnak nagy szüksége lesz, an­
nál is inkább gondolt az ő löllépletésére, mert még az 
országos választások f lőtt Polónyi Géza bejelentette be­
lépését a Kossuth-párlba, a nélkül azonban, hogy a párt­
körbe beiratkozni szándékoznék. A párt természetesen 
első feladatának tekintette, mielőtt minden további lépést 
koczkáztatna, tudomást szerezni arról, hogy Polónyi 
elvállalná-e a jelöltséget.

Értesülésünk szerint Polónyi Géza, a kit a zirczi pol­
gárság zöme képviselőnek óhajt megnyerni, hajlandó el­
fogadni a jelöltséget s ez esetben győzelme bizonyosra 
vehető. A kerületben gróf Zichy Vladimir személyében 
állít ugyan jelöltet a néppárt is, győzelemre azonban 
Polónyi-ial szemben nincs semmi reménye.

A német államnyelv Ausztriában. Az osztrák 
képviselőház nagynéniét pártegy» sütete az összes német 
nemzetiségű képviselőknek elküldte a német államnyelv 
tárgyában benyújtandó indítványának tervezetét aláírás 
végett. A tervezet, a mely — Galiczia, Dalmáczia és 
Bukovina kivételével — valamennyi ausztriai tartományra

volna érvényes, államnyelvnek nyilvánítja a német 
nyelvet, a melyet minden állami hivatalnoknak szóban és 
Írásban bírnia kell. Valamennyi állami hatóság hivatalos 
nyelve a belső és külső szolgálatban a német nyelv. 
Német beadványokat minden állami hatóságnak el kell 
fogadnia. Csak azokban a kerületekben, a hol más nyelv 
az uralkodó érintkezési nyelv, kell az alsófoku hatóság­
nak ezen a nyelven irt beadványokat is elfogadnia és 
ezen a nyelven tárgyalnia azokkal a felekkel, a kik az 
állam nyelvét nem értik, a hivatalos elintézésnél pedig 
az államnyelv mellett a szükséghez képest az illető 
tartományi nyelv használandó. Az iskolákban a német 
nyelv kötelező tantárgy. Azokban a magasabb tanintéze­
tekben és főiskolákban, a melyekben nem a német a 
tanítás nyelve, minden államvizsgánál legalább egy 
vizsgálati tárgyból az állam nyelvén teendő le a vizsga.

A képviselőház bizottságaiból
— A* Egyetértés tudósítójától. —

Az állandó igazoló bizottság ma délelőtt tar­
tott ülésében Rátli Endre kézdivásárhetyi megbízó 
levelét megvizsgálta, azt formai szempontból rend­
ben találta és a képviselőt a kérvényezésre szabott 
harmincz nap fentartásával igazolta. — Az állandó 
összeférheticnségi bizottság folyó hónap 39-dikán 
délután 5 órakor ülést tart, a melynek napirend­
jére Lendl Adolf képviselő összeférhetlenségi ügyének 
tárgyalása van kitűzve. Ezen az ülésen azonban nem 
ujibb összeférhetlenségi bejelentés kerül tárgyalásra, 
hanem a bizottság csupán azl fogja konstatálni, hogy 
dr. Lendl Adolf az összeférhetlenségi jury által meg­
állapított inkompatibilitását megszüntette, a mennyiben 
az állami intézeteknek való szállításokról lemondott.

A képvise’öház közlekedésügyi, bizottsága ma 
délután öt órakor Vörös László elnöklete alatt ülést 
tartott, melyben a kormányt Széli Kálmán miniszter- 
elnök, Lukács László pénzügyminiszter, Rogy Ferencz 
kpre-ked"!emüeyi államtitkár, Mándy Lajos miniszteri 
tanácsos képviselték. A bizottság a bosnyák vasmákról 
szóló törvényjavaslatot tárgyalta, melyet Smialovszky 
Valér ajánlott elfogadásra.

Major Ferencz kifogásolja, hogy a vasutakat keskeny- 
vágáoyuuak építik és kérdi a miniszterelnököt, miért 
nem alakitolták már eddig is rendes vágányura a bos­
nyák vasúti hálózatot, a mi által az átrakodás meg 
volna takarítható. Kifogásolja, hogy a jrvashtban az uj 
vasutak jövedelmezősége nincs kimutatva, hogy mucs 
csatolva a pénzügyi terv. Miután a javaslatot kellőképen 
felszerelve nem látja, nem járul hozzá.

Molnár Jenő szintén kifogásolja, hogy számítási 
alapot a javaslathoz nem csatoltak.

Széli Kálmán miniszterelnök hosszabb előadásban az 
összes felmerült kérdésekre kiterjeszkedik s általános 
megnyugvássá' fogadott felvilágosításokkal szolgál min­
den irányban. Utal arra, hogy a most azonnal kiépítendő 
Sarajevo—szandsáki vonalat fontos hadászati érdekek is 
indokolják és hogy abban úgy az osztrák, mint a ma­
gyar forgalmi és vasutpolitlkai szempontok szerencsésen 
összeegyeztetve egyaránt kielégítést uyi rnek. Dalmáczia 
is kap csatlakozást, de egyidejűleg felépül a magy.r 
forgalmi szempontból fontos és szükséges samacz—dohojl 
vonalszakasz is. Kifejti, hngy az uj vonal rendes vágá 
nyílnak nem építhető, mert ez az építés a költségeket 
35 —4U millió koronával emelné és azonfelül ez 
esetben az egész zeciczei vonalat is át kellene alakit »ni, 
a mi azonfelül is sok millióra rugó töbhkiadással járna, 
a mi oly összeget tenne ki, hogy annak előteremtéséhez, 
a Bos/.iából folyó jövedelmek elégtelenek volnának. A 
vita folyamán felmerült azon óhajhoz, mely szerint a 
javaslat térképpel és hiányzó adatokkal felszereltessék, a 
miniszterelnök is hozzájárul és azok pótlását helyezte 
kilátásba. (Helyeslés )

Rubinyi György köszönettel fogadja a miniszterelnök 
valóban megnyugtató előadását és kijelenti, hogy annak 
alapján a törvényjavaslatot megnyugvással elfogadja.

A bizottság azután elhatározta, hogy a háznak a 
javaslatot elfogadásra ajánlja.

Az osztrák képviselőház ülése
A képviselőházhoz beérkezett irományok között van 

Bianchininek egy interpellácziója, a mely arra a hirre 
utal, hogy a hármas-szövetség megújítása végett folyt 
legutóbbi tárgyaláson Bülow birodalmi kaoczellár keresztül 
vitte, hogy az Olaszországgal való uj kereskedelmi szerző­
désben a borvám klauzula megmaradjon eddigi alakjában. 
Azl kérdt-zi, hogy a kormány ebben a fontos kérdésben a 
parlament határozatai értelmében határozottan ellentétes 
álláspontot foglalt-e el.

Azután következett a közvetett adók folytatólagos tár­
gyalása. Urban a brüsszeli konferenczia megállapodá­
saiban, a melyek nemcsak egységesen szabályozzák az 
érdekelt államok vámtörvényhozását, hanem az egyes 
szerződő felek szuverén törvényhozói jogaiba is belenyúl­
nak és a kartellek ellen irányulnak, nagy jelentőségű 
eseményt lát a nemzetközi politika terén. Konstatálja, 
hogy általában elismerik, hogy a ezukorprémiumok fen- 
tartása álladóan lehetetlen, de czukorpoliiikánknak kö­
telessége lett volna idejekorán, talán a termelés kontin- 
gentálásával a termelést helyes alapokra állítani, mig 
most az erősei) fenyegetett ezukoripart és répatermelést 
csak akkor lesz lehetséges megmenteni, ha legalább egy 
részét a prémiumok eltörlése révén felszabadult pénznek 
a ezukoripar szanálására fordítják. Különösen szükséges 
a kis gyárak termelő képességének fentartása, a melyek 
különben kénytelenek volnának üzemüket beszüntetni.

Kittel és Baernreithcr felszólalása után Böhm- 
Bawerh pénzügyminiszter mindenekelőtt megjegyzi, 
hogy a kormány is meg van győződve az ipari czé­
lokra való szesztermelés nagy fontosságáról és kívá­
natosnak tartja, hogy a fogyasztás ezen a téren növe­
kedjék. A mi a szesztermelést illeti, Ausztria nem járhat 
el Magyarországtól függetlenül, s a miniszter csak any- 
nyit mondhat, hogy a kormány kellő figyelmet szentel a 
fenforgó bajoknak. A czukorkérdésoél utal arra, hogy a 
kiviteli prémiumok a termelés terén túlélték azt az adó­
rendszert, a mely alatt behozattak és egész abnormis 
fejlődésnek indultak. Azután jöttek a kartellek sokat 
emlegetett hatásaikkal és legújabban jött a ezukorkon- 
fercnczia. A baj a brüsszeli konfereueziáu volt, de most 
azt hiszi a miniszter, hogy egyetért az előbbi szónokkal, 
ha azt mondja, hogy a baj tulajdonképen a túltermelés 
volt, nemcsak nálunk, hanem a többi országban is. A 
miniszter igazat ad a felszólalónak abban, hogy ezukor- 
kartellek nem érték el czéljukat, nem voltak képesek a 
túltermelést megakadályozni. Ez a túltermelés oka a 
brüsszeli konferencziáuak és a brüsszeli kouterenczia tu­
lajdonképen csak fájdalmas gyógyító kísérlet a túlterme­
lésben rejlő tulajdunképeni baj ellen. Annyi bizonyos, 
hogy a mostani állapotot nem lehetett volna íenturtani, s 
meglehetősen bizonyos, hogy ez az állapot a termelés és 
fogyasztás válságára vezetett volna. (Elénk helyeslés.) 
Nem teljesen bizonyos ugyan, de erős kilátá s van a 
tuiajdonképeni válság kikerülésére, ha annak beállta előU 
fájdalmas, de mélyreható szabályozást kísérelünk meg. 
Azok az államok, a melyek az előtt a kérdés előtt álla­
nak, hogy csatlakozzanak-e ehhez az egyezményhez, 
vagy sem, a miniszter nézete szerint a következő eshető­
ségek között választhatnak : vagy lemondanak a kiviteli 
prémiumokról és a nagy belföldi árakat biztosító nagy 
belföldi vámokról, vagy lemondanak azokba az államokba 
való kivitelükről, a melyek a brüsszeli egyezményben 
nyert befolyási szférában és technikai haladásukkal a 
piaczon uralkodni fognak. Rendkívül fontos, hogy a leg­
közelebbi és közeli jövőben ne zárjuk el a kivitelt

azokba az országokba, a melyekbe eddig kivitelünk leg­
nagyobb része irányult. Ha a brüsszeli koovenczióhoz 
hozzájárulnak, az árakat nyomó hatást bizonyos átme­
neti időn át még az angol világpiaczon is érezni fogják. 
De az ellenkező esetben sem maradnak megkímélve c 
fennakadás kellemetlen befolyásától, mely befolyás min­
den körülmények közt kellemetlen utóhatással lesz. A 
miniszter azt kéri, hogy ebben a rendkívül nehéz fel 
adatban a kormány az összes érdekelt köiök részéről 
állandó és hathatós támogatásra találjon. (Elénk tetszés 
és taps.) Miután még Schmahl, TVieloweyski és 
Kittinger beszéltek, a tárgyalást félbeszakították. A 
legközelebbi ülés hétfőn délelőtt lesz.

VIDÉK.
* Rémet nyelv a községi iskolákban.

Feliértemplómból jelenti tudósítónk, hogy az ottani 
pángermánok kérvényt intéztek a megyéhez, 
melyben a német nyelvnek a községi iskolák­
ban való behatóbb tanítását sürgetik. Ezt a 
beadványt Temesvár megye a május havi közgyű­
lésen fogja tárgyalni, s remélhetőleg alaposan 
megleczkézteti a magyarság ellenségeit.

* UJ nagyközség a főváros mellett. Puszta- 
Szent-Mihálynak önálló községgé alakulása érdekében az 
első lépés megtörtént. Pestmegye alispánja, Benic.zky 
Lajos ugyanis elrendelte, hogy az előzetes kérdések tisz­
tázására, az érdekeltek bevonásával, helyszíni tárgyalást 
tartsanak. Ez megtörtént s az uj község határa tekinte­
tében abban állapodtak meg az érdekeltek, hogy Kis- 
Szent Mihály területének nagy részét s az Árpád- és 
Anna-telepet az alakítandó Rákos-Szent-Mihály nagyköz­
séghez csatolják. Az ügyben a vármegye hatósága s a 
kormány fog dönteni.

* A fiumei polgármester megerősítése. A király 
április hó 1 5-én kelt elhatározásával dr. Vio Ferencz 
ügyvédnek Fiume szabid város és kerülete polgármes­
terévé törtéül megválasztatását a belügyminisztérium 
vezetésével megbízott miniszterelnök előterjesztésére jóvá­
hagyta.

EGYHÁZ
Szerb egyházi kongresszus Junius 8 án 

végre-valahára a sokat vajúdott szerb kon­
gresszus megtartja tanácskozását. Miután azon­
ban a patriarcha ügyei is napfényre kerül­
nek, sok nehézséget okoznak a választások. 
Három pártra oszlott ugyanis a választók 
tábora; az egyik : a patriarcha pártja, mely­
nek 3—6 jelöltje lesz ; a másik : a radikális, 
mely a legerősebb Ez utóbbi e hó 28 án tartja 
gyűlését Újvidéken Ezek mind a Zasztava 
emberei. Végre a harmadik, melyhez az intel- 
ligenczia tartozik, ez: a Brand:-párt. A Zasztava 
és Branik-pkrt emberei azt akarják, hogy egy­
házi és iskolai dolgaikat szabadon intézhessék. 
A múlt kongressszusnak, mely eredménytelenül 
oszlott szét, csakis a patriarcha-okozta tárgy­
sorozati machináczió volt a megrontója. A 
tárgysorozat első pontjában nem tudtak meg­
egyezni, de ez előre kicsinált dolog volt, hogy 
igy annál inkább szétfusson az üldözők tábora. 
Erre négy évi pauza következett és most 
szintén akadályokat akar gördíteni a tárgya­
lás sima menete ellen. Most azonban sokkal 
óvatosabbak lettek Zasztaváék és igy való­
színűleg a patriarcha nem kerülheti ki a szám­
adást. Be kell számolnia az egyházi alapok és 
alapítványok állapotáról és egyáltalában a 
vagyon kezeléséről. Ha ártatlan, akkor annál 
diadalmasabban fog kiemelkedni az. ellene in­
dított hajszából. — Nagyon üdvös hatással 
lenne a felizgatott kedélyekre, ha minden 
simán folyna le, mert a magyar kormánynak 
elég a maga baja. A nemzetiségi kérdés meg­
oldása egy lépéssel előbbre jut, ha a kon­
gresszus olyan határozatokat hoz, melyeket a 
király szentesíthet.

Angol Isteni tisztelet. E hónap 27-dikén • hold- 
utczai iskolaház dísztermében délelőtt fél tizenkét órakor 
angol isteni tisztelet tartanak.

Bende püspök Jubileuma. Bende Imre nyitni 
rom. katliohkui püspök tegnap ünnepelte püspöki fel- 
Bzenleltctésének tizenöt éves évfordulóját. Ebből az alka­
lomból, mint nyitni tudósitónk jelenti, a várban levő 
templomban ünnepélyes isteni tisztelet volt, a melyen 
Wenczell F» rencz felszentelt püspök végezte a lelkész! 
szolgálatot tényes segédlettel. Az isteni tiszteleten nagy 
közönség vett részt s jelen volt ik azon tanáraik vezetése 
mellett az iskolák növendékéi is. Mise után a főgimná­
zium tanári kara Cs az ifjúság küldöttei tisztelegtek a 
püspöknél.

Zsidó Isteni tiszteletet. A dohány-utezai zsidó 
templomban, mint a p- síi izraelita hitközség elöljárósága 
jelenti, április hónap 29 én fél hét órakor kezdődő reg­
geli ima alkalmával magyar, a 9 órakor kezdődő mussai- 
ima alkalmával német, a fél tizenegy órakor ke.dödő 
istentisztelet alkalmával magyar nyelvű szentbeszedeket 
fognak tartani. A rombach-utczai zsinagógában reggel 
negyed hatkor, délelőtt fél kilenczkor, délben fél tizen­
két órakor kezdődik az isteni tisztelet. Az esti istentisz­
tel t pedig e hónap 27-én a dobány-utezai templomiam 
7 órakor, a rouibach uluzai zsinagógában háromnegyed 
hét órakor kezdődik.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.
Május elsejével uj előfizetést nyitunk az 

Egyetáiés-re. Egyben jelentjük, hogy az 
egész vonalon olyan újításokat létesítünk, 
a melyek hivatva vannak olvasó közön­
ségünk hozzánk való ragaszkodását kellő­
képen megjutalmazni. A szives olvasó eset- 
ről-esetre láthatja, hogy mennyire komoly
és czéltudatos ez a törekvésünk.

*
Eötvös Károly fenomenális nagy munkája:

A nagy per,
mely ezer• év óta folyik s ma sincs vége,

rendkívül nagy érdeklődés tárgya. Nem 
szakemberek számára írja müvét Eötvös 
Károly. Minden gondolkodó épen olyan 
érdekkel olvassa, mint a szakember, tartoz­
zék bármely osztályhoz vagy felekezethez. 
Az étidig megjelent, szenzácziót keltett közle­
ményeket külön lenyomatban díjtalanul küld­
jük meg az újonnan belépő előfizetőknek.

*
Az Egyetértés előfizetési ára :

Egy hóra................................... 3 k. 60 f.
Negyedévre............................10 „ — „
Félévre.......................................20 „ — „
Egész évre............................40 „ — „

Mutatványszámot kívánatra szívesen kül­
dünk.

Megrendeléseket telefon utján is el­
fogad a kiadóhivatal. A kihordó már a 
legközelebbi számot hozza az előfizetési 
nyugtával együtt. Telefonszám 706.

Az „EGYETÉRTÉS“
'zerkeszttfsége és kiadóhivat
Budapest, IV.. papnüvelde-utezu S

ÚJDONSÁGOK.
— április 25.

— Személyi hírek. A dán trónörökös és csa­
ládja ma délelőtt elutazott Bécsból. — Buka­
restből távirják, hogy Frigyes hohenzoliern 
herczeg és neje tegnap délután Németországba 
utazott. A pályaudvaron megjelent a királyé;; 
a trónörökös, a kiktől a herczegi pár melegen 
elbúcsúzott. — Egy bukaresti táviratunk sze­
rint Erzsébet román királyné tegnap este od 
érkezett. A pályaudvaron Károly király, a 
trónörökös és neje, a miniszterek és a főbb 
udvari és állami méltóságok fogadták.—Báró 
Seefri :d Ottó és neje: Erzsébet herczegnv, mim 
lapunknak telefonálják, ma Bécsböl Xürn- 
bergbe érkeztek, hogy meglátogassák báró 
Secfricd nagybeteg atyját.

Chotch grófnő és IiarlziivtU 
herczeg.

(A* Egyetértés tudósítójától.)
Meglepő hirt kaptunk ma Prágából : azt, 

hogy váratlanul elmaradt a trónörökös sógor­
nőjének, Cholck Henriette grófkisasszonynak az 
esküvője. Hogy miért, arról is különös híradás 
jött. De tegyük hozzá mindjárt, hogy más 
oldalról czáfolgatják a dolgot, azt mondják, 
hogy ecry szó sem igaz belőle, ámbár némelyek 
a részleteit is tudják.

így messziről nem ítélhetjük meg a dolgot, 
nem is erősítjük meg minden tekintetben, csu­
pán elmondjuk, hogy mit hoztak hírül róla a 
különböző sürgönyök.

íme a tudósítás egész bőségében:
Prága városában ma fényes főrangú esküvőnek kellett 

volna végbemenőié, s a frigy megkötése i.őrüli nagy­
arányú intézkedések már hetek óta foglal,-ozUttak nem­
csak a cseh főváros, de az egész ország közvéleményét. 
Lázas és fokozott érdeklődéssel várták mindenfelé a mai 
napot, m-ly Csehország egyik legrégibb nemesi, utóbb 
grófi rangra emelt családjanek sarját köti össze Német­
ország legelőkelőbb családjával. Ez a kapcsolat azonban, 
még mielőtt megtörtént volna, mondhatni a legutolsó 
pillanatban — elmaradt.

Herczeg R idzivill Szaniszló és Choték Henriette 
grófnő házasságáról van szó. A vőlegény herczeg Rad- 
zivill Antalnak, a német császár főhadsegtdén»x a fia, 
a menyasszony, Chotefc Henriette, legifjabb húga 
Hohenberg herczegnőnek, Ferencz Ferdinand trón­
örökös nejének.

Radziivill herczeg és Chotek Henriette grófnő el­
jegyzése még a trónörökös házassága idejében történt. A 
herczeg ebben az időben sűrűn megfordult a Chutek- 
család grossprisem ősi birtokán s csakhamar heves sze­
relemre gyuladt Henriette grófnő iránt. Miután a házas­
ságnak semmi akadálya nem volt, az eljegyzés csakha­
mar megtörtént.

Az. esküvő ma délelőtt tizenegy órára volt kitűzve.
A két család szinte versenyre k“lt egymással, kiaknázva 
a fény és pompa minden fortélyát, hogy a nászt külső­
leg minél nagyobb arányúvá tegyék. Hivatalos volt a 
nagyszámú rokonságon kívül a cseh, osztrák és német 
arisztokráczia majd minden számottevő tagja, a kik teg­
nap és ma reggel meg is érkeztek, mozgalmassá és szi 
nessé téve a cseh fővárost.

A nászmenet a Umpiomba délelőtt féltiz.en',gy órakor 
indult volna el. A Chotek palota előtt hosszú sorban 
állottak a pompásahbnál pompásabb fogatok s tengernyi 
kiváncsi nép lepte el a széles utcz.ákat, a merr1 a me 
net útja meg volt határozva. A ki;erők javaiésze mai 
el is foglalta helyét a kocsikban, a menet azonban csak 
nem indult meg, daczára annak, hogy a kitűzött idő 
elmúlt ; a vőlegény és a menyasszony nem jöttek elő a 
palotából.

Egyszerre különös jelenet következett. Radziwül 
herczeg jelent meg egyedül, beült készen álló kocsijába 
s a közelebb állókat köszöotve elhajtatott.

A rokonság és vendégek serege erre leugrált a ko 
csikról, elhagyta már elfoglalt helyét s visszasiettek a 
palotába, majd nemsokára visszatérve, láthatólag felinge 
rillt állapotban szintén elhajtattak. A kiváncsiak ezrei 
között p dig, kik nagy érdeklődéssel kísértek figyelem 
mel a történteket, villámgyorsan terjedt el a rend 
kívüli hir :

— Az esküvő elmarad !
Egész Prága városa izgalomba merült a szinte hihet 

lenül hangzó hir hallatára s csakhamar megindultak a 
találgatások, hogy az esküvő elmaradásának oka m 
lehet ?

Prágai tudósítás szerint a hirtelen fordulat oka ai 
lenne, hogy Radzivill herczegnek egy millió fo 
rintnul több adóssága van s a menyasszony 
családja ennek kifizetését nem akarta magára 
vállalni. A családi tanácsban ma d-lelőtt tárgyaltak 
erről s Radzivill herczeg e feltételhez kötötte a hazas 
ság megkötését. A csalad azonban erről hallani sere 
akart, mire a herczeg kijelentett^, hogy visszalép s hir­
telen od »hagyta a palotát, még mi tőit a tanácskozásba! 
résztvevők ju,ormán magukhoz térhettek volna meglepe 
lésükből.

Más verzió szerint a dolog nyitja egy színésznőben 
keresendő, kivel u herczeg még a I gutóbbi időben i> 
szoros s köztudomású viszonyban állott.

Eddig az elmaradt esküvő története, a melyről m”g 
kellett emlékeznünk, daczara annak, hogy a ki-só éjjeli 
órákban czáfolatoi kaptunk rá Bécsböl. Hogy t-Ind 
mi igaz és mi nem igaz a dologból, m i még nem tud 
hatjuk; az a körülmény azonban mindenesetre fi try 
lembe veendő, hogy az esetet, bar Prágában történt — 
mégis Bécsböl denientálj-ik.

Hinti/adiék Oer/tut szabója.

— Késsiiiüdések a mdynús-carruusstlre. —
Az arisztokráczia tagjai jutekonyezéira nagy carrous 

seit rendeznek, lovas ünnepet Hunyadi korabeli kosztü­
mökben és a világ, a mely nálunk mindig fölötte nagy 
érdeklődéssel néz eiébe mindannak, a mit a mágnások 
rendeznek, nem csekély várakozással van eltelve.

Azt hisszük, hogy méltán.
Mert úgy szokott lenni, hogy az arisztokráczia ren 

dezte ünnepségek szép«k, érdekesek, Ízlésesek, pomp:.;
látnivalót bőven nyújtók.

Örvendünk a nagy érdeklődésnek már csak a jól- ■ 
kony czélra való tekintetből is. Ámde megütküz - 
vesszük hírül, hogy a használandó kosztümöknek 
egy nagy részét a résztvevő mágnások Berlinber 
rendelték meg.

No lám ! Három esztendeje, hogy hazafiasán é? okr- 
san gondolkoz.éi emberek kiadlak azt a d- rék jelszó! : 
*Pártoljuk a hazai ipart!* Es a magyar társada­
lom k ípva-kapott ezen a jelszón, mert kezdte be lát!.; 
hogy van abban valami őrület, valami öngviikoss...f 1 
önmagunk iránt való hűn, ha külföldre visszük ki u 
pénzünket, a mely sajnos, nem túlságosan sek, oly.;;; 
dolgokért, a melyeket Idehaza is megkaphatunk.

Ha a kiadott jelszónak nem is lett meg az a kívánt 
nagy hatása, hogy a magyar ember legelső sorban is 
azt vizsgálja a bevásárlásainál, magyar jirovenienczi. ,;i 
portókat raknak-e elébe, de valamelyes eredményeméül 
csak lett a. mozgalomnak. A magyar kisasszonyok r 
jöttek, hogy magyar gyártású zongoráikon is el lehet 
úgy kalimpálni a szűz imáját, hogy a szomszédok belr- 
tébolyoduak és ismerünk ilj;i eh uivinistákat, a k;k gúcsi 
posztóból készült ruhájukban ép olyan jói füstének, 
mintha nagy London v »rosának legeslegelső <Tailor for 
gcntlemcns-je készítené az öltözetüket.

Szóval : kezdjük lassan-lassan megbecsül, ünün- 
magunkat.

És felmerül im elöltünk egy kérdés : hogy hát a ma­
gyar arisztokraták, a kik első sorban hangadók társadal­
munkban, miért nein tesznek szintén úgy l

;t kolbt* 
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Mi szükség volt arra, hogy Berlinben rendeljenek meg 
dolgokat, a miknek az árával egy jókorát lendilhettek 
volna egyik-másik idevaló iparoson ? Tökéletesebben, 
szebben, jobban meg tudja-e csinálni akármelyik berlini 
czég a Hunyadi-korabeli kosztümöt, mint as itthon 
való mesterember ? Kötve hisszük. A história nem je­
gyezte ugyan fel, hogy nagy Hunyadi Jánosnak és nálá­
nál is nagyobb hollós Mátyásnak ki készítette a ruháit, 
de berlini czéghez bajosan fordult egyikük is. Vagy ol­
csóbban dolgoznak-e hát Berlinben ? Eltekintve attól, 
hogy ezzel a kérdéssel tán legkevésbbé foglalkoznak^ a 
mi arisztokratáink, a kik könyökig duslakodnak a földi 
javakban, kizártnak is tartjuk, hogy a jelentékeny vám 
mellett olcsóbb legyen a berlini holmi.

Akárhogy forgatgatjuk, akárhogy kutatgatjuk is a do 
got, sehogyse vagyunk képesek okot találni, mely a
berlini megrendelést megmagyarázhatná, mentegethető 
Mi csak azt tudjuk, hogy művészemberek vázlatai nyo­
mán fogják a kosztümöket megcsinálni a német fő­
városban és meg vagyunz győződve róla, hogy ugyan­
azoknak a rajzoknak az alapján ép olyan ízléses módon, 
ép annyi idő alatt, ép olyan becsületesen megkeszult 

volna a munka idehaza is.
így pediglen sok ezer korona megy ki megint a kül­

földre, kárára a magyar iparosmesternek, kárára a mun­
kásnak, kárára a magyar nemzetgazdaságnak és kárara 
£ magyar társadalomnak.

Mert az ebben a dologban a legnagyobb baj, hogy az 
arisztokráczia nálunk hangot ad, példát mutat. A mit o 
tesz, azt utánozza a gentry is, a polgár is, úgy gondol­
kozván, hogy az effélékhez már mégis csak legjobban 
ért tán a mágnás? És ha a magyar mágnásnak 
jó az, a mi itthon készül (tisztelet, becsület azok 
_ hála istennek — nagy számban levő arisztokratáink­
nak, a kik másként gondolkoznak), hát más emberfia 
mért viseltessék bizalommal a magyar ipar iránt?

Nem az aniruczitás szól belőlünk, bizony nem !
De veszedelmesnek tartjuk az ilyes példákat. Veszedel­

mesnek és szomorúnak mmdenféleképen. Erőltetni kell 
nálunk az önbecsülést, és nemcsak kívánatos dolognak 
mondjuk, hanem parancsoló követelménynek a nemzd 
iegvitálisabb érdekei szempontjából, hogy azok, a kik a 
társadalom legeién állanak születésüknél, rangjuknál 

legelsők legyenek hazafias felfogásban, áidozat-

Natállá esküje Abból az alkalomból, hogy 
Natália királyné az orthodox vallásról áttért a római 
ka holikus hitre, szószerint a következő áttérési esküíor 
mát mondotta el:

«Én, Natália, szemeimet az előttem fekvő szent evan­
géliumra emelve, azt kezeimmel érintve, elismerem, 
hogy senk lsem üdvözölhet, csakis ama vallásban, melyet 
a katholikus, apostoli és római egyház elös'ner, vall és 
tanit. Élénken sajnálom, hogy eme hittel szemben tévé­

re, a midőn a római katholikus egyházonlyegten
el,

kivül 
a roe-születve, olyan tanokat követtem és üsmertem 

lyek tanításaival ellenkeznek. Most azonban az isteni 
kegy által megkönnyebülve, elöstnerem és hiszem, 
hogy . . .» (Itt a királyné által elmendott latin szövegű 
Credo következett.)

formulát a következő szavakkal vé-

kezeimmel

volna

fogva
mert sehol se jogo-készségben, de chauvinismusban is, 

sultabb a Chauvinismus, mint nálunk !

__ A badeni nagyherczeg jubileuma-
Mint Karlsruhéból jelentik, a nagyherczeg kor­
mányzati jubileumának hivatalos ünnepségei 
ma délelőtt kezdődtek meg a nemzetközt ma- 
kiállítás megnyitásával. A nagyherczeg _ meg­
nyitó beszédében vázolta a művészeti élet 
fejlődését Badenben. Ezzel kapcsolatban volt 
a kertészeti kiállítás megnyitása. A nagyher­
czeg délelőtt az 50. osztrák-magyar gyalog­
ezred küldöttségét fogadta.

Délután a nagyherczeg a szövetségtanács küldöttségét 
fogadta, melyet gróf Biilow birodalmi kanczellár veze­
tett. Bülow a nagyherczeghez beszédet intézett, a mely­
ben azt mondta: <A mit királyi fenséged fáradhatatla­
nul véghezvitt Baden belső jólétéért, az kitörölhetetlenül 

minden hü badeni szívbe. Az én kötelessé- 
á birodalom legfőbb hivatal- 

sz Ív­

ből jövő köszönetét, 
királyi fenségednek

van bevésve
gém azonban, hogy mint
noka é-s a szövetségtanács elnöke, kifejezzem azt a

melylyel a német haza tartozik 
birodalom újjáalakításában való 

előrelátó, rendületlen és odaadó közreműködéséért». 
Biilow beszédére a nagyherczeg kifejezte köszönetét és 
azt mondta, bogy a mit nemzeti tekintetben tett, az 
rsak kötelessége volt. Németország egyesítése a fegyverek 
győzelmének köszönhető. A nagyherczeg ezután meg­
emlékezett 1. Vilmos császárról. A szövetségtanács kül­
döttségének fogadása után a nagyherczeg a külön köve­
teket fogadta, köztük az osztrák-magyar követet is.

__ A sziámi trónörökös ni ja. A mint azt
már előre jeleztük, a sziámi trónörökös európai 
kőrútjában ma reggel 
zett. A pályaudvaron 
a fóherczegek. a 
hadtestparancsnok,

Párisból Bécsbe* érke 
a trónörököst a király, 

helytartó, a rendőrfőnök, a 
több tábornok és a sziámi 

követség tagjai fogadtak. Ú felsége melegen 
üdvözölte a herczeget. A kivonult diszszázad 
zenekara a sziámi himnuszt játszotta. A kíséret 
kölcsönös bemutatása után a király a trón­
örökössel a közönség lelkes ünneplése között 
a burgba hajtatott. A trónörökös ma délelőtt 
meglátogatta a Kapuczinus-sirboltot és meg­
koszorúzta Erzsébet királyné és Rudolf trón­
örökös koporsóit. Azután leadta névjegyét a 
főherczegeknél. Este diszebód Schónbrunn- 
ban. Ezzel kapcsolatban említjük meg. hogy a 
Bécsben tartózkodó sziámi trónörökös a jövő 
héten lerándul Budapestre. Kedden, e hó 
30-án, este érkezik s néhány napig itt marad. 
Budapestről a sziámi trónörökös Madridba 
megy, hogy a spanyol király trónralépésén 
jelen legyen. — A ma este 6 orakor a sziámi 
trónörökös tiszteletére Schönbrunnban adott 
udvari ebéden résztvettek ő felsége, a sziámi 
trónörökös kíséretével, a diszszolgálatra ki­
rendelt urak, a fóherczegek, a sziámi követség 
.agjai, a legfőbb udvari méltóságok, Goluchowski, 
KáUaxj és Krieghanmer közös miniszterek, Kör­
tér miniszterelnök, gróf Széchenyi Gyula mi­
niszter, a tábornoki kar, a helytartó és a 
rendőrfőnök.

_ Vilma királynő állapota. A Loo-kastélyból
izóló jelentések szerint Vilma királynő állapotáról ma 
reggel közzétett orvosi jelentés így hangzik: A királynő 
i múlt éjjel időnkint aludt. A láz oka állandóan azt 
mutatja, hogy a betegség, mely most a harmadik hétbe 
lépett, rendes lefolyást vesz.
- Megostromolt királyt tábla. Debreczenben 

tegnap egy négy tagból álló czigány rabló-bandát 
kísértek a fogházból a királyi tábla épületébe, hol a 
banda bünperének volt a tárgyalása. De a mint a rab- 
ruhás vádlottak a törvényszék főkapuján kijöttek, egy 
csoport czigány útját állotta a menetnek s minden áron 
kiakarták szabadítani a foglyokat. A szuronyok csillo­
gása azonban egyelőre elijesztette a barczias czigányo- 
kat, de mikor a tábla épülete elé értek, nagy lármát 
csaptak és be akartak menni a főkapuján. A portás 
látva a veszélyt, rendőrüket hivott, kik eloszlatták a 
tömeget. Ekkor a czigányok egy másik kaput fogtak 
ostrom alá. Vasrudakkal támadtak a portásra, a kit csak 
nagy küzdelem után tudtak a rendőrök kiszabadítani a 
czigányok kezei közül. A garázda népséggel azonban 
nem tudtak boldogulni a rendőrök. Nagy küzdelem után 
végre kihajszolták őket a derecskéi országúira s ott 
szélnek eresztették az egész csoportot.

_ Szerencsétlenül Járt bányászok. Nyitrazsám- 
bokréti levelezőnk katasztrófa hírét jelenti. Fabik 
Márton, Karlik József kőfaragók, meg egy czigány 
munkás kőfurással voltak elfoglalva a szádoki bányá­
ban. Munka közben a szikhtömb, melyen állottak, hir­
telen megmozdult s a rajta levő emberekkel együtt a 
mélységbe zuhant. Fabik Mártont a kődarabok teljesen 
összezúzták, » többiek pedig súlyos zuzódásokat szenved­
tek. A tspolcpányi kórházban ápolják őket.

A királyné 
gezte:

«. . . őszinte szívvel és erős hittel megvetek és utalok 
minden tévedést, minden eretnekséget és mmden schiz- 
mát, melyek a szent, katholikus, apostoli és római egy 
házzal ellentétben vannak. Isten engem úgy segély­
jen 1 és a szent evangélium, melyet saját
érintek ! . . . . ,, .

A hír tartja magát, hogy a királyné azért tért
át, mert nőül akar menni egy franczla nemeshez, 
a ’kive! tavaly Biarritzban egész csöndben jegyet váltott.

— Horvát diákok garázdálkodása. Mint 
zágrábi tudósítónk jelenti, egy ottani éjjeli 
kávéházban ma hajnal felé botrányos össze­
ütközést provokált a zágrábi egyetem néhány 
hallgatója. Az egyik asztalnál ugyanis honvéd­
tisztek ültek, a kik különböző nemzetiségűek 
lévén, vegyesen hol németül, hol horvátul, 
néha pedig magyarul is beszéltek. A szomszéd 
asztalnál horvát diákok ültek, a kik annyira 
felbőszültek a magyar szó hallatára, hogy 
sértő megjegyzéseket tettek a tisztekre, mire 
ezek még élesebben replikáztak. Az izgatott 
szóváltásnak az lett a vége, hogy a társaság 
összes tagjai átadták egymásnak névjegyeiket 
és megállapították, hogy a holnapi nap folya­
mán találkoznak segédeik. Egy ideig zavar­
talan volt a nyugalom. A mikor fél óraval 
utóbb a tisztek el akarták hagyni a kávéhá­
zat, az egyik diák, Kastner joghallgató, oda­
lépett Homis hadnagyhoz és kijelentette, hogy 
a tiszt gyáván viselkedett. A hadnagy egy 
pillanatra'habozni látszott, majd előrántotta kard­
ját és lapjával hármat sújtott a diák fejére és 
mellére. Énnek láttára nagy felindulás fogta 
el a többi diákot. Fölkapták a kezük ügyében 
levő székeket, nekirontottak a tiszteknek és 
ütlegelni kezdték őket. Viszont a tisztek kar­
dot rántottak és hatalmasokat csapkodva, vé. 
dekeztek a diákok ellen. Az öt perczig tartó 
dulakodás közben Türk főhadnagy olyat vágott 
Lebovics joghallgató fejére, hogy ez menten 
eszméletlenül rogyott össze. A vér látása kijó­
zanította a dulakodókat, kik gyorsan elhagy­
ták a kávéházat. Az esetről rögtön jelentést 
tettek a rendőrségnek és a katonai hatósá­
goknak.

— A nemzeti múzeum Jubllárls érmet. A ma­
gyar nemzeti muzeum százéves jubileuma alkalmából 
emlékérmeket, illetőleg domborművű táblákat veret. Az 
emlékérmen a két alapitó: József Nádor és gróf 
Széchenyi Fítpdcz mell képén kívül a nemzEti muzpum 
főhomlokzata látható. Az országos képzőművészeti tanács 
Zsilinszky Mihály államtitkár elnöklésével ma megte­
kintette és a kivitelre elfogadta a mintákat. Szalag 
Imre min. tanácsos, a nemzeti muzeum igazgatója p^dig 
Körmöczbányára az állami pénzverő intézetbe küldte a 
mintákat, a hol az arany és bronz példányokat kiverik.

— Intés a kivándorlókhoz. A brémai osz­
trák-magyar konzulátus jelentése alapján. a 
belügyminiszter a hatóságok utján arra inti a 
kivándorolni szándékozókat, hogy magukat 
kellő mennyiségű pénzzel lássák el, nehogy a 
legnagyobb nyomorba jussanak. Igen sok ki­
vándorló ugyanis, a ki Amerikába szándéko­
zik utazni, abban a téves hitben van, hogy 
csak a Brémáig való utazáshoz szükséges pénz­
zel kell bírnia, mert ott aztán a további ösz- 
szegeket megszerezheti a munkájával vagy 
pedig a hajóra ingyen is fölveszik, ha a gé­
pek körül munkát végez. Ez olyan sajnálatos 
tévedés, a melybe leginkább a lelketlen ki­
vándorlás-ügynökök ejtik a szerencsétlen em­
bereket ; mert Brémában semmikép sem juthat 
idegen ember munkához, a mennyiben az 
ottani lakosság is munkahiányban szenved, 
másrészt a hajókra egyáltalában nem szabad 
olyan hajómunkásokat felfogadni, a kik az 
átszállítás fejében dolgoznak. Ha tehát ezentúl 
pénz nélkül levő kivándorlókat fognak Bré­
mában találni, azokat hatóságilag tolonczolják 
haza az illetőségi helyükre.

__ Veronika oelpkekendöje Ez a czim ilyen for­
mában, megváltjuk csak hangulatkeltés, mert az alábbi 
sorokban nem annyira a csodahlrü csipkekendőröl, 
mint egy ahhoz hasonló szellemű sárgásszinü posztótaka­
róról lesz szó, a melyet időszakonkmt közszemlére 
szoktak a turini dómban kitenni, e a mely takaró 
állítólag Krisztus holttestét takarta volna. 1898-ban so­
kat beszéltek erről a kendőről, mert Pia lovag lefény­
képezte és a fénykép alapján olyan körvonalakat vélt a 
sejtekben felfedezni, a melyek a Megváltó életliü 
alakjának a lenyomatát adják vissza. Vignon fran- 
czia természettudós alapos kulalások tárgyává tette 
ezt a jelenséget s ennek eredményeit könyvalak­
ban fogja most közzétenni. Ezt a könyvet ismer­
tette nagyjában a párói akadémia tegnapelőtti ülé­
sén Yves Delayer akadémikus. A csoda megoldása 
szerintük ez volna. Minden test, ha ammóniák gőzök 
párlásának lesz kitéve s azután egy aloéval pn páráit 
kendővel borittaiik le, körvonalaiban lerajzolódik a 
kendő szövetébe. Krisztus testénél is tehát, úgy látszik, 
hasonló volt az eljárás s így a turini takarón látszó 
Krisztus képmása autentikus.

Az előadás után Berthold, a hires fizikus körülbelül 
következőkben adott véleményének kifejezést :

Mi akadémikusok, mint önök tudják, jól nevelt embe­
rek vagyunk s Így nem igen vethetjük valakinek oda 
Uram, ön szédelgől mégha ez is volna a benyomá­
sunk. Egy félóráig hallgattuk most Delage felolvasását. 
De egy oly tudós társaság, a mely mint a mienk is, 
méltó akar maradni hírnevéhez, nem engedhet 
tért az ilyen képtelen fantáziák feletti vitatkozás­
nak. A miket Delage itt felhozott, azok nem tények, 
hanem olcsó állítások. Én különben kezdettől fogva 
protestáltam e felolvasás megtartása ellen. A klerikáli­
sok evvel a tulvilági históriával nagy mozgalmat szeret­
nének teremteni egy újabb csodakultusz szolgálatára. 
Tessék 1 De azt nem engedhetjük meg, hogy ez a tudo­
mányos akadémia approbácziójával történjék meg. Sze­
rencsére nem vagyunk már a közép-korban. A Veronika 
csipkekendőjének meséjét 591— 594 körül találták ki. 
Azóta csak a müveit világ kerekségén 39 ilyen csipke 
kendő tűnt fel. Végezzünk most tehát egyszer s minden­
korra az ilyen képtelen mesékkel.

— Posta- és távtrdahlvatal a Margitszigeten 
A Margitszigeten múlt évben is működött posta- és táv- 
irdahivatal «Budapest- Margitsziget» elnevezéssel, május 
1 én, a nyári évad tartamára újból megnyílik. A híva 
tál postaküldemények és táviratok felvételével és a szí 
get területén kézbesítéssel foglalkozik, nemkülönben 
postatakarékpénztár közvetítő hivatalaként is működik.

városaiban 
az automo-

— Elpusztult község. Balassa-Gyarmatról távira- 
tozzák, hoyy a hontmeayei Lukanénye község ma 
hm kivételével teljesen leégett. Hatvanöt csaton 
hajléktalan. Egy asszony a tűzben t»*®6 , °! 
lát. Gyiitky Dezső szolgabiró és Oyörky n a 
postamester az oltásnál súlyos égési sebeket sz®“ve<J . ‘
A szolgabirót a b.-gyarmati közkórházba szállító a . 
Czobor László hont! alispán tegnap személyesen - 
koronát osztott ki a nagy nyomorban sinlődo lakoss g 
között. A leégett házak közül 29 ház és mellékepuleteik 
nem voltak biztosítva.

— A levelezőlapok. A régit kiadású 4 fillléres leve­
lezőlapok e hó végével érvényüket vesztik ; az ily *eve- 
iezőlapokat a posta továbbítás végett május elsejétől 
kezdve még 1 filléres pótjegygyel ellátva sem fogadja 
el, illetve csak 1 fillér erejéig bérmentesítettnek tekinti 
a következésképen 8 fillér portóval fogja terhelni. Május 
elseje után a hó végéig ezeket a levelezőlapokat teljes 
értékükben újakkal ki lehet cserélni a postahivatalok­
nál ; május vége után azonban a 4 filléres levelezőlapo­
kat a posta még kicserélésre sem fogadja el. A szintén 
régi kiadású 1 filléres postautal vány lapok érvényessége 
ezzel szemben juuius hó 30-áig terjed. Ezeket az utal­
ványlapokat 1 filléres pótjegygyel ellátva a jelzett napig 
fel lehet használni, később azonban nemcsak feladásra,
de még beváltásra sem foeadhatót el.

— Automobil korzó Budapesten. Az automobil 
klub ma délelőtt gróf Szapáry Pál elnöklete alatt 
ülést tartott s elhatározta, hogy május 1-én rege°l 8 
órakor az automobil klubból (Eszterházy-ulcza, lorley- 
ház) nagyobbszabásu kirándulást rendeznek, valamint a 
nyár folyamán minden szerdán állandó sétakocsi-kőrzőt 
lógnak rendezni. Az állandó találkozási hely minden 
szeidán délután 6 órakor a Gerbaud kioszknál. Elhatá­
rozták továbbá, hogy az ország nagyobb 
benzin állomásokat rendeznek be, hogy ezzel 
bil sportot megkünnyitsék. Az ügető-verseny napján pedig 
a verseny után automobil-versenyt rendeznek az iigetó- 
versenypályán, melyre eddig jelentkeztek gróf Szapary 
Pál, Törley József, az automohil-fuvarozo vállalat rész­
vénytársaság, Szun.yi Béla. Kábele Károly.

— Kecskeméthy Győző áldozatai. Kecském éthy 
Győzőnek, a székes főváros hírhedt tolvajának áldozatai 
azok a fővárosi tisztviselők, a kik ellen a tanács elren­
delte a vizsgálatot és a kiket részben hivataluktól felfüg­
gesztett. A felelőssége- vont négy tisztviselő: Hoffmann 
Sándor adófőpénztárnok, Pesti FerenczlV. kér. elöljáró, 
Szimély Ede adópénztárnok és Leipold Lajos pénz­
tári ellenőr ellen Fülepp Kálmán városi tiszti főügyész 
most terjesztette be vádinditványát a közigazgatási bizott­
sághoz, illetőleg a fegyelmi választmányhoz. A vád- 
indítvány a vagyoni felelősséget mind a négy
tisztviselőre kimondotta, ezenfelül Hoffmann főpénz- 
tárnokot és Pesti elöljárót 200- 200 korona
pénzbírságra, Szimély pénztárnokot és Leipold ellenőrt 
pedig hivatalvesztésre Ítéltetni kéri. Ez a szigora vád- 
indilvány közmegdöbbenést kelt a fővárosi tisztviselők 
körében, annyival inkább, mert • székes főváros köz­
gyűlése az elöljárót és a főpénztárnokot pár hónappal 
ezelőtt a vagyoni felelősség alul feloldotta. De megdöbbe­
nést kelt azért is, mert ilyen súlyos vád emelésére sem­
miféle jogi alap nincs. A törvény rendelkezései értelmé­
ben köztisztviselőt állásától elmozdítani csak akkor lehet, 
ha a büntető törvény paragrafusaival jön ősszeütkö 
zésbe, vagy a szándékos vétkes mulasztás megállapítható, 
a mi azonban a fen forgó esetben ki van zárva. A vád- 
mditvány fölött a szék. s főváros fegyelmi választmánya 
Márkus József főpolgármester elnöklésével május havi 
ülésében fog dönteni.

— A Bomló lakoma elmarad. A Nemzeti Színház 
uj Igazgatója tiszteletére vasárnap estére tervezett banket 
a Bomló Sándor családjában bekövetkezett gyászeset 
miatt elmarad.

— Chopin hamvai. Hónapokkal ezelőtt bizottság 
alakult Lemberyben abból a czélbót, hogy Chopinnek 
a nagy lengyel zpneköltőnek hamvait a párisi Pére la 
Chaise temetőből Lengyelországba szállítsák. Minthogy 
azonban a család kívánsága, hogy a komponista tetemei 
a kraltól királyi sírboltban helyeztessenek el, ez idő 
szerint teljesithetetlennek bizonyult, a hazaszállítás esz­
méjéről teljesen le kell mondani, mert a család csak 
ebben az esetben hajlandó a sir megbolygatását meg 
engedni. A bizottság így tehát azt határozta, hogy Chopin- 
emlékbizottsággá alakul át s közadakozás utján igyek 
szik majd olyan nagy összeget gyűjteni, hogy abból a 

zeneköltő emlékéhez méltó szoborművel emel-

_ Ingei™»« Jelenet as Andráaey-uton. Egy ola­
szos temperamentuma suszterlegény |Kubik János, ma 
a déli órákban nagy furórét keltett az Andrássy-uton. 
A kaptafa mellett valami fölött összekülönbözött tegnap 
Liptes József társával, kivel együtt dolgozott az egyik 
Róna-utczai czipész-mühelyben. Kubik e miatt boszut 
forralt Liptes ellen s a mikor ma délben eltávoztak a 
műhelyből, az Andrássy-uton reálesett, miután tudta, 

ott el fog haladni. Az Andrássy-ut 86. sz. házhogy
ház előttkapualjában várta jöttét, s a midőn Liptes a 

haladt, Kubik előrohant s egy élesre fent késsel ala­
posan összeszurkálta. Liptes azonban ez alkalommal 
nem egyedül ment, hanem Hoffmann Lipót czipész- 
segéddel, a ki közbevetette magát, hogy a vérengzést 
meggátolja. Jó szándékának eredménye azonban az lett, 
hogy Kubik őt is összeszurkálta, ügy Liptes, mint 
Hoffmann sérülései életveszélyesek ; a mentők láttái el 
első segélylyel s mind kettőt a Rókusba szállítottak. A 
véres és az Andrássy utón szokatlan jelenetre nagy nép­
tömeg csődült össze, a miből ezúttal h,szon is szárma- 
zott, a mennyiben útját állották KubiJo nak, a ki el 

illanni, mindaddig, mig a rendőrség kiküldöttjei 
érkeztek s le nem tartóztatták. Kubik a rend­

őrségen kihallgatása alkalmával avval védekezett, hogy 
Liptes tegnap tettleg bántalmazta s ezért akart rajta

boszut álla ni. . , , .
— Életunt házmeeternó. Moha csele István 

mester neje tegnap a Nefelejts-ulcza 11-ik szám alatt levő 
lakásán szubliináloldaiul megmérgezte magit, 
tők a Rókusba szállították, a hol az. éjszaka 
Holttestéi az orvostani intézetbe szállították.

— Körözött pisai sikkasztó. A pisai rendőr- 
igazgatóság világszerte körözi Cerrai Wderixot,a pisa! 
leszámítoló- és hitelbank igazgatóját, a 
rözés mondja - jelentékeny összeg 
megszökött. A sikkasztó igazgató 168 
mete zömök, arezszme piros, 
nagy és fehér, álla fölött kis 
Arcza kissé himlőhelyes.

akart
meg nem

ház­
it!

A men- 
kiszenvedett.

ki — mint a kö- 
elsikkasztása után 
cm. magas, ter- 

haja fehér, eldaiszakália 
fehér légyszakálla van.

Zendülés a Székelyföldön.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az a nagy Ínség és nyomorúság, a mely a 
székely vidék derék lakóit megfosztja az emberi 
létszükséglet legelemibb követelményeitől s a 
mely, a mint azt éppen a mai és tegnapi számunk­
ban szóvá tettük,teljesen kivetköztette azt a józan 
népet szokott nyugodtságából s a legjobbjai- 
ban is elkeseredést és forrongást szült egy 
végzetes szerencsétlenség által fokozva most, 

-ilt zendülésben tört ki. Az a rémes tűzvész, 
a mely ezt a lázongást előidézte, bár önmagá­
ban véve is nagy szerencsétlenséget és va­
gyoni pusztulást jelent, mint azt annyi hasonló 
szomorú példa is bizonyíthatja, nem elegendő 
ok a nyílt forrongásra. Csakis a már azt meg­
előző Ínség és szükség romboló ereje tette a 
lázongásra fogékonynyá ezt a józan népet s 
az első alkalom elég volt a benne összegyűlt 
elkeseredés vészes kiváltására. A zendülés 
előidézője, mint egy szentmiklósi táviratunk 
jelenti, az volt, hogy Alfaluban az e hó 23-án 
kitört tűz 24, és 25-én megismétlődött. A falu 
porrá égett és a lakosság teljesen koldusbotra jutott. A 
főszolgabíró, ki a helyszínére jött, hogy a falu 
népe között segélypénzeket oszszon ki, ezt 
nem tehette meg, mert a lakosság nagy düh­
vei fogadta:

— Nem vagyunk koldusok ! Nem kell ala­
mizsna. hanem kiforgatjuk a bőrükből meg- 
rontóinkat.

A főszolgabíró a feldühödt tömeget nem 
volt képes lecsendesiteni, az megrohanta az 
épen maradt kereskedéseket s azokat ki akarta 
fosztani. Többeket letartóztattak gyújtogatás 
gyanúja miatt. Ezeket a csendörségnek őriz­
nie kell, nehogy a nép dühében felkonczolja 
őket. Az elkeseredést fokozza, hogy egyes 
jobbmóduak összevásárolták az erdöjogokat 
s igy a népnek nincs épületfája, 
újra felépíthesse házait. A helység 
nosan 
most meg

hogy 
általá-

tisztelt plébánosa, gróf Mikes kisérti 
hogy a zendülóket lecsönde-

nagy
hessenek.

— Orvosi pályázat. A budapesti egyetem orvos­
kari tanárt, slüiete a kezelése alatt álló özvegy Oárdos 
Jánosáé- féle orvostudományi vizsgálódásra ösztönző ala­
pítványból az 1902/93-ik tanévre egy 12u0 koronás ösz­
töndíjra pályázatot hirdet oly fiatal orvostudorok szá­
mára, kik a tudományos kérdés önálló buvurlataval és 
megfejtésével kívánnak foglalkozni. Azonban csakis azok 
pályázhatnak, kik a budapesti egysemen nyertek ok- 

velet. A ki pályázni akar, az nyújtsa be Írásban dr. 
Bókay Árpád dékánnak a megfejtendő kérdés búvár­
ján programonját, az intézeti, klinikai, kórházi vagy ma­
gángyakorlat! anyagot és eszközönét, melyek segélyével 
a kérdést megfejteni kívánja. A pályázatokat legkésőbb 
május 10-éig lehet benyújtani.

- Kanyaró. Simánd községben — mint Kis-Jenő- 
ről táviratozzák — ijesztő mérvben lépett föl a kanyaró- 
járvány. Kétszáz negyven gyermek fekszik betegen.

Az amerikai xászló védelme. Érdekes levél
érkezett ma a budapesti főkapitánysághoz Chikagából, 
melyben az amerikai zászlóvédő egyesület az amerikai 
zászló védelmére kéri a budapesti rendőrséget. Az egye­
sületnek ugyanis tudomására jutott, hogy az amerikai 
zászlót a legkülönbözőbb tárgyakon használják reklám 
gyanánt. így tojásra, ládákra, különféle papirosra és 
oly^n egyéb tárgyakra is ráfestik az amerikai zászlót, a 
melyek azt meggyalázzák. Különösen sértőnek találják, 
hogy a czirkuazi bohóczok a ruháikon is az amerikai 
czimert és zászlót viselik. Kérik ennélfogva a rendőrsé­
get, hogy vegye védelmébe az amerikai lobogót, ne en­
gedje meg az olyan tárgyak árusítását, a melyen ame­
rikai zászló van és a czirkuszi bohóczokat is tiltsa el az 
amerikai ezimernek komédiázás közben való viselésétől. 
Az amerikai zászlóvédő egyesület ezt az átiratát meg- 
küldőtte minden állam rendőrségének. Az egyesület 
inteocziója helyes és dicséretes. Csak az a baj, hogy az 
egyesület, a mely a saját állami jelvényeinek tiszteletben 
tartását kívánja, nem tudja, hogy Budapest kizárólag 
Magyarországon van, sőt annak székesfővárosa. A 
levél ugyanis ily czimzéssel jött: Budapést—Ausztria 
Magyarország.

= A spanyolok panasz*. Alig nyílt meg a meg 
boldogult Somossy-mulató helyén az «Álbrecht-mulató», 
már is komoly válság fenyegeti. Tegnap már hiányos 
műsorral és az Ígért spanyol előadás nélkül tartották 
meg az előadást. Albrecht Ferencz, a vállalkozó 
ugyanis nem tett eleget a spanyol opera- és operette- 
lársulatlal kötött szerződésének, a mely miatt a spanyo­
lok tegnap nem léptek tel. A dolog története az, hogy 
Albrecht a Bécsben játszó spanyolokat úgy szerződtette 
a mulatójához, hogy a bevétel 50%-át juttatja nekik, a 
mely a szerződés szerint napi 350 forintnak felel meg 
A kecsegtető ajánlatra a GO tagból álló társulat lejött és 
tegnapelőtt fel is lepett de — üres ház előtt. Albrecht 
látva a kudarezot, kijelentette a társulatnak, hogy az 
ígért jövedelmet nem adhatja meg. A társulat tagjai 
erre az előadás megkezdése előtt azzal válaszoltak, hogy 
kivonultak a mulatóból s nem játszottak ; ma pedig a 
rendőrségen Budnuy Béla főkapitánynál Albrecht ellen 
panaszt emeltek.

sitse. A zendülés főleg a „kaputosok ellen 
irányul, mert azokat tartják a nyomor oko­
zóinak.

Az ínség általánosságára nézve különben 
némi megnyugtató hirt veszünk hivatalos rész­
ről egy (Jsík-Szere dóról jött táv-iratban, a mely 
azt jelenti, hogy Csikmegye alispánja a me­
gyei főorvossal bejárta a vármegye ínséges 
vidékeit, de éhtifuszt sehol sem konstatált és 
arról hivatalos jelentést sem kapott. Igaz 
azonban, hogy a tavalyi rósz termés és^ az 
árvizek miatt a nép nagy ínséggel küzd. Vető­
mag és élelem beszerzése végett kénytelen 
évekre kiható adósságokat csinálni a pénz­
intézeteknél. Az ínséget persze fokozza az a 
fentebb már méltatott körülmény, hogy e hó 
21-én Alfaluban 300-nál több ház leégett.

__ Herkulee munkát. A Magyar Színházban ma este 
bemutató előadás volt. A Herkules munkai czimü 
3 fölvonásos franczia operettet adták elő, melynek szö­
vegéért O. A. de GaiUavet és Robert de Flers a 
felelősek. A zenéjét Claude Terrasse szerzetté, s ma­
gyarra Keszthelyi Ernő fordította le. Sokszor összeha­
sonlítottuk a régi romantikus iskola szerint irt francz.a 
operetteket a mostani modern angol operettekkel, a me­
lyekben se hangulat, se szöveg nincs, s ilyenkor mindig 
visszakivántuk a franczia iskolát. Ha azonban ilyen 
példányát látjuk színen, mint a «Herkules mun-
kái>, akkor inkább angol operettet kérünk.
Meséje a darabnak nincs. Vagy legalább is nem olyan, 
a mit el lehetne mondani. Az egész Operette nem egyéb, 
mint vaskos kétértelműteknek a lánczolata. Herkules, 
a hős, mint egy kétkedő, p^pogya fráter van feltüntetve.
. ki semmit sem tesz. csak szájhősködik. Az operett*- 
zenéje azonban néhány meglepő szép számot tartamiam 
Néhol Offenbach-reminiszczencziák csillannak fel benne, 
dp mindvégig üde, fülbemászó és ötletes. Az előadó 
művésznők és művészek nagy része mindent elkw-tett, 
hogy a pikáns részleteket étire állítsa s a jobb részeket el­
ejtse. Sziklay adta Herkulest sok túlzással solcsó viczczel 
fűszerezve. Omfule szerfpét Szel estei Elza játszotta. Ez 

fiatal énekesnő annyira selypít, hogy minden tizedik 
szavát sem értettük. Különben elég csinos és ügy-s volt. 
Margó Z-lma, mint Erichtona amazon, temperamen­
tumos játékával és «fess» megjelenésével tűnt ki.
Róthonyi Augias szerepében ma est® is sz.emrevalo 
nőhóditó legény volt. Born s mint Pilonon, a Her­
kules szolgája, természetes játékával és egészséges
humorával állandó derültségben tartotta a körön éget, a 
mely különben egész este jól mulatott. Margó Zelma és 
Szelestey Elza sok szép virágot kaptak. A színház nem 
volt egész tele. ^9-

Mise Duncan uj műsora. A közönségnek, a 
mely Miss Duncan újabb fellépésének hírére 'ömege- 

n vásárolja előre a további oégv eloadns jegveil a 
Bárd-czég jegyirodáiban és az Urania penzláíáo.d : 
jórészben uj programmal mutatkozik be holnap, 
szombaton este M ss Duncan. Egész sorozatát illesz­
tette be műsorába a Chopin szerzeményemen, úgy 
mint: két mazurkáját (as dur és c-dnr), egy pré- 
tüdejét (e moll). Végül egy keringöjét feis-moll). 
Ezek t a zeneszámokat npm a zenekar játsza, hao-m 
Sylvio Risigari, a kivuló zongoraművész, a ki külföl­
dön is állandó kiséiöje volt Miss Duncannak A gyorsan 
népszerűvé vált tánczmüwszuő műsorán k kiváló érde- 
|[pataégr-i lesznek ezek a tánczczal kísért Chopin számok, 
a melyek mellett régi műsorából! a A nettót, a 
Primaverát, a P>n. és Kkhót, az O'phru-t, t 
végül Buciiul és Ar lad net adja elő Miss Dun an.

_ Opera. A nürnbergi mesterdalnnkok sok ig
készülődtek a mai reprisere. Nem is mind izok a d.ilaro«. 
jelentek meg a színpadon, a kik a mai versenyre készü­
lődték, de azért mégis szives n Létük, bogy a társasig 
ismét együtt volt és végül szerencsésen jegyespár lett : 
Éva és Walther. A tökéletes poezis és U agn»r bámu­
latos eszmegazdagsága teszi a müvet hatalmassá -s 
örökbecsűvé. A mai estén kettős szerepváltozás voiLEv.it 
adta Sz. Bárdossyné és a rakonc-zatian Dávidot vette 
át Gábor. Mindkét alakítás elég jól sikerült. Szilágyit»® 
sok művészi mérsékléssel é-s finomsággal fogta fel sze­
repét. Gazdag uuanceokat vegyitett a zenei kifejezésekbe 
és csengő szép hangjával nagy hatást ért el. Gabor 
nehéz feladatra vállalkozott. A szerep sok zen-i ratelli- 
gencziát és tanulságot kivan és épen azért érd-mel mai 
alakítása dicséretet, mert énekében gondos stúdiumot -s 
játékában élénkséget, sok törekvést és eredeti ideái La­
tunk. Hangj I is elég frissen csengett. A többi szereplők 
közül Xey Dávid hatalmas Hans Sachsja vált ki. óriási 
volt alakításban és énekben egyaránt. Fejedelem volt u 
ma is a költő-varga munkás zubbonyában. Szendrói 
jeles Poquerje érdemel dicséretet és Hegedűs remek 
Beck-mesterjét kell kiemelnünk. A zenekart Kerner 
István dirigálta. Először feküdt előtte a Mesterdalnokok 
partitúrája, de nem volt előtte idegen semmi: a csoda­
szép zene minden apróságát felszínre hozta. A nézőb-r 
majdnem teljesen meglelt. (*• a)

— Magyar énekesnő sikere külföldön Simek 
Elza, dr. Samek budapesti orvos leánya, a ki Buda­
pesten képezte ki magát énekesnőn- k s még 
nyai befejezése előtt, a berlini udvari up 
tették, a napokban lépett fél először 
Carmen czimsz- r péu- n. A szép hangú

tanulnia 
rához szerzód- 
Ma.-deburgbaD, 
fiatal en-'K-s

A legjobb fümagvaknak beszerzési forrása tudva­
levőleg Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkeres­
kedése Budap- stem Nemcsak a székesfőváros, hanem a 
nagyobb vidéki városok, Ausztria és Magyarország gyógy­
íts fürdőhelyei is, évek hosszú sora óta, az összes nyil­
vános ti rek* és kertek részére, nevezett czégnél szerzik be 
a tartós és szép pázsit létesítéséhez nélkülüzlietleu kitűnő 
Mauthner féle fiimaglceverékeket.

— Nöl kalapok. Legfinomabb és legelegánsabb 
eredeti párisi modell-kalapok, valamint saját készitményü 
kalap különlegességek jutányosán kaphatók Friedmann 
Sándor jnr, IV., Zsibarus-ulcza 1. szám.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Reprlz a Népszínházban. Verő György *A 

szultán*-]í\ kevés számú közönség előtt játszották el 
ma a szereplők. A darab elején meglátszott a szereplő­
kön, hogy a jól ismert operette régóta lekerült a reper­
toárról, később azonban beletalálta magát mindenki a 
szerepébe. Hogy Z. Bárdi Gabi remekelt úgy a játéká­
val, valamint énekével, önként érthető; Szelim szerepét 
teljesen átérezte, kedves, elbájoló volt mindvégig. Fel is 
zúgott az egyes ismertebb énekszámok után a szűnni 
nem akaró taps és úgy őt, valamint Margó Czéliát 
ismételten látni és hallani akarta a közönség. Harmath 
Ilona még nincs otthon a színpadon, ha több természe­
tességet visz a játékába, ez esetben biztathatjuk. Né­
meth. Kovács, Tollagi jó humorral játszottak, mint 
mindig Kenedich játéka is jó volt. (—»■)

— A Várszínházt szezon vége. A Várszínházban 
szereplő szegedi társulat előadásában holnap, szombaton 
kerül színre dr. Janovics igazgató rendezése mellett 
Mohére Don Jüanja, melyet még a fővárosban nem 
mutattak be.JA czimszerepet Bihari Ákos, Donna Elvi­
rát Hettyei Aranka fogja játszani. A többi szerepet 
Horváth Paula, Mészáros Giza, Fény éri Mór, 
László Gyula, Pataky József, Havas és Sárküzy 
játszák. Vasárnap sét előadás lesz : délután a Nébánts- 
virág kerül színre Sugár Jolánnal a czimszerepben, 
este a Kékszakalu herczegnőt adják. Ez lesz egyút­
tal az utolsó előadás. Innen Fiúméba viszi dr. Janovics 
a társulatát, a hol május hó 1-én nyitja meg a Fenice- 
szinkört.

— UJ népszínmű. A népszínház igazgatója elfogadta 
előadásra Rózsa Miklós A hit czimü népszínművét, 
mely a legutóbbi oypszmmüpályázaton uj tárgyánál és 
eredetiségénél logvá különösen feltűnt, melyei a bizott­
ság pusztán formai hibákból kénytelen volt mellőzni.

nőről az ottani liirlap igen elismerőleg nyilatkozik. N m 
csak pompás megjelenését, iskolázott hangjai s énekm !i 
biztosságát dicséri, de színjátszó tehetségéről is rendkívül 
elismerően szól.

_ Az uj főldesnr, Hűvös Iván szép zenéjü npe- 
rettején-.k, mely olyan szép sikert aratott nemreg a Nép­
színházban, s mely Sípos Etelka távozása folytán egy 
időre leszorult a műsorról, most jelent meg a zongora- 
kivonata Méry Béla kiadásúban. A két füzet, mely az 
operette legszebb számait tartalmazza, bizonyával csak­
hamar népszerűvé teszi a tehetséges muzsikás fülbe­
mászó zenéjét, a mely a biztató kezdet után bizonyara 
többször fog még énekes színpadainkon megcsendülni. 
Egf-egy füzet ára 3 korona. Kapható minden zenemű- 
kereskedésben.

_A budai színkör megnyitása. Krecsón yi Ignacz
színtársulata három évi távoliét után holnap, szombaton, 
kezdi meg előadását a Krisztinavárosi nyáii s/mkurben. 
A szezon Az éltes lányka czimü szép zenéjü operet­
tel kezdődik, melyhez uj díszletek, szép jelmezek es 
bútorok készültek. Az édes lányka főbb szerepeit 
Mi hálói Ernő, Percnyi Margit. Ferenczi Frigyes és 
F. Kállay Lujza játszák. Vasárnap két előadás lesz a 
budai színkörben '■ délután 3 órakor ifj. Hokor Jozset 
Kuruczfurfangja kerül színre fél helyárakkal, este 
pedig rendes árak mellett másodszor Az édes lányka.

— A Mttbaratok Köre szelencze. óra es miniature- 
kiállitását e ho 27-én vasárnap délelőtt 11 órakor nyit 
ják meg a Ferencziek-tere 4. sz. alatt levő kiállítási 
helyiségben.

_ Orgonahangverseny. Gustin Wright hires pá­
risi orgonamüvész a jövő hó 3-án vs 7-én jólékonyczélu 
hangversenyt ad a Kalvintéri templomban. A művész ez 
alkalomra rendkívül érdekes műsort állított össze. Jegyek 
e két hangversenyre Rózsavölgyi és társa zenemükeres- 
kedésében kaphatók.

_ Zilahi Gyula buoauzáea. Hétfőn, e bú 28 ao,
búcsúzik el a Jiemzeti Színház közönségétől Zilahi 
Gyula, a színház egyik legkedveltebb művész® es 13 - v 
óta tagja. A búcsúzó művész, a kinek e 13 esztend" 
alatt a Nemzeti Szioház s a közönség annyi sok kedves 
estét és művészi alakítást köszönt, május l evel az aradi 
Nemzeti Színház igazgatója lesz s a budapesti közönség­
től egyik legkedvesebb szerepeb' u, a «Közönyt közouy- 
nyel» l'olillá jában vesz búcsút

— Feaxty képe Oroszországban. Feszty Árpád­
nak bibliai hármas kepét a heten szállították el Orosz­
országba, a hol először Pétervárott, majd Moszkvában 
állítják ki.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A közúti vaspálya nyári menetrendje. A

székesfőváros tanácsa, tárgyalás a iá vt ve a közúti vas­
pálya társaság ez idei nyári menetrendjét, elhatározta, 
hogy visszaállíttatja azt a régi viszonylatot, a mely szé­
nül a Ludoviczeumtól 0 Budáig közvetlen kocsik jártak 
s megszünteti az e helyett behozott eskü-tér—6-budai 
relácziót. Megköveteli továbbá a tanács a közúti társa­
ságtól, hogy a lánczhidfő—ó-budai vonalán a kocsikat, 
az eddigi 8 perczes időközök helyett, 5 peresenként itt-
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TANÜGY
— A Komárom vármegyei tanítók egyeettlete

— mmt Komáromból jelentik — tegnap tartotta az 
alsó-gallai kőszénbányatelepen, több mint 200 tanító 
részvételével közgyűlését. Sárközi/ Aurél főispán ki­
osztotta a jutalmakat és pedig tíz tanítónak a magyar 
ryeiv sikeres tanításáért, Lorinczy György tanfelügyelő 
C 1'P lelkes beszéddel buzdította a tanítókat és meg­
köszönte a főispánnak az iskolák és tanítókhoz »aló jó­
akaratát. Kitüntetési jutalmat kapott: Práger Gusztáv, 
Szán Ferencz, Eajdi Ágoston, Pápes István, Vértes 
Ferenc?, Berlcovics István, Klein Mariska, Otipka 
Emma, Palásthy Albertné, fíorcsiczky Gizella. A 
közgyűlés üdvözlő táviratot küldött Classics Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszternek. Halász Ferenci 
osztálytanácsosnak és valamennyi felekezeti főpapnak : 
i'aszary Kolos herczegprimasnak, Antal Gábor dunán­
túli ev. ref. püspöknek, gróf Széchenyi Miklós győri 
püspöknek, Gyurátz Ferencz ág. ev. püspöknek és 
Fehér Ipoly pannonhalmi főapáinak. Végül elhatároz­
ták, bogy a tanítók minden községben ifjúsági egyesüle­
tet szerveinek.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Haladás betegsegelyző és temetkezési egyletben 

tegnap »íratlanul megjelent a Vili. kerületi elöljáróság 
részéről Labosinszky Árpád tanácsjegyző es Fajdafíy 
Leh»l szamsegéd, a kik megvizsgálták az egylet könyveit 
rí a pénztárat. A pénztárt 10 623 kor. 17 fillér kész­
pénzzel és 8989 kor. 30 fillérnyi értékű értékpapírral, 
összesesen 19.618 kor. 47 fillér vagyonnal rendben ta­
lálták.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
A vlvómeater panamája. Robelly Jenő vívó 

mestert jól ismerték a fővárosban. Vívótermét sokan 
Látogatták, jól is ment a dolga, egy napon azonban 
beleszeretett egy színésznőbe s azóta elhanyagolta fog- 
lalkozásáL Ennek az volt a természetes következménye, 
hogy a vivástanitás jövedelmei megcsappantak, mire 
Robelly a szerződtetett alkalmazottainak óvadékait vette 
pártfogásába, váltókat hamisított és az igy szerzett pén­
zen a színésznővel elutazott külföldre, itthon hagyván a 
családját. Hosszas keresés után ráakadtak Robellyre 
Londonban, a honnan haza is szállították. Hazaszállítása 
után a m°gindult vizsgálat befejeztével az ügvész=rg 
vádiratot adott be Robelly ellen magánoklrathamisitás, 
sikkasztás és csalás bűntettei miatt. E vádirat ellen 
Robelly védője kifogásokkal élt, a melyeket ma tárgyalt 
a törvényszék vádtanácsa Czáráv táblai bíró elnöklete 
alatt 1 a vád és védelem előterjeszt* sének meghallgatása 
után Robelly Jenőt vád alá helyezte négy rendbeli 
magánokiratiulniisitás,\ két rendbeli sikkasztás 
és egu rendbeli csalás büntette miatt. A törvény­
szék ma egyben elrendelte azt is, hogy Robelly a főtár- 
gyal-.ÍS'» fo-va tartassék.

— Elitéit kivándorlást ügynök. Iglóról sürgöny- 
zlk, hogy iuibna J. merényi korcsmáros Merény és kör­
nyékén- k i. koss.igát Amer'kaba való kivándorlásra csá­
bította. Ez a vád az iglói főszolgabiróságnál lefolyt tár­
gyaláson bebizonyult, miért is 400 korona pénzbünte­
tésre és négy heti fogságra ítélték a korcs inárost.

— A nevelőnő tragédiája Részletesen foglalkoz­
tunk annak idején Lehr Sarolta bajor nevelőnő tragé­
diájával. Ez a tragédia ma fejeződött be. Ugyanis ina 
hirdették ki az aradi törvényszéknél Lilienberg Jakahné 
aradi szülésznő előtt a kúria Ítéletét, a mely másfél 
esztendei fogházra szól. Lilienbergnét nyomban letar­
tóztatták.

— A hordár önbíráskodása. Spitz Samu hordár, 
a ki a keleti pályaudvar környékén szokta a forgalmat 
lebonyolítani, múlt év Julius 20-án aggódva jártatta 
végig sastekiotetü szemeit a keleti pályaudvar érkező 
oldalán, a honnan csak úgy özönlött a sok érkező 
vendég, tele csomaggal, skatulyával, de egyik sem vette 
észre Spitz Samut, a ki szolgálatkészen várta a fővárosba 
tóduló közönséget. A mellőzés méltán bántotta Spitz 
Samut, de az már valóságos arczulcsapása volt az 
önérzetének, megbocsáthatun helekon'árkodas az 6 
mesterségébe, hogy Friedman n Miksa földbirtokos 
felesége addig is, mig férje megérkezik, kis kézitáskáját 
egy piros sipkát nélkülöző suhancznak az őrizetére bízta. 
Alig jött meg Friedmann és alig indult kifelé a feleségével, 
a mikor Spitz Samu mint egy saskeselyü lecsapott a 
Fr edmannék mögött dilettanskodó suhanezra s minden 
tiltakozás ellenére letétette vele a kézitáskát, sőt oda- 
hiván a 977-es rendőrt, valóságos inkiizitóriucnot ren­
dezett Friedmannék ellen, A rendőr igazolásra szólította 
fel Friedmannékst, a mit természetesen a férj szó nél­
kül nem tűrhetett. A nagyhamar összeverődő közönség 
szemTáttára galléron ragadta a rendőrt, a mi persze 
egyértelmű a hivatalos személyiség inzultálásával. Erre 
aztán a rendőr terjesztette ki a két karját és a leg- 
erelyesebh tiltakozás ellenére bekísérte Friedmannékat az 
őrszobába, a honnan csak igazolás után jutottak ki a 
szabad levegőre. Ezzel nem szakadt azonban vége a 
dolognak, mert a rendőr bepanaszolta Eriedmannt, hogy 
el nemcsak gallérját ránczigálta meg, hanem állítólag a 
hátához is mérte a botját. A mai tárgyaláson azonban 
pervesztes lett a rendőr, mert a tanuk sem gallért, sem 
hadonázó botot nem láttak a férj kezében, hanem csak 
a férj erélyes szóbeli kifakadásaira emlékeztek. Erre 
aztán a törvényszék Friedmannt fel is mentette a 
vád alól.

— Kezes aranyé kezezek. E czimen ma közöltük 
a t a tárgyalást, melyet a budapesti büntető bíróság 
futatott le Kriegler Dávid ékszerész ellen, a kit 
csalás vétségével vádolt egyik vevője. A tárgyalás, 
mint megírtuk, Kriegler felmentésével végződött s a 
bíró kötelezte a panaszost a perköltségek megfizetésére. 
A tudósításra rektifikáczióként Kriegler Dávid most 
közli velünk, hogy az ő gyárából kikerült ékszerekben 
rezet sohase találtak. Egy karperecz alsó részén talál­
tak ugyan 3-4 gramm rezet, de ezt a karpereczet 
ezelőtt tíz évvel vették tőle s időközben valahol^ javítot­
ták, bővitették s mmt konstatálták, ekkor került a réz 
bele. Az ügyben különben az ügyész alanyt és tárgyi 
tényálladék hiányában elejtette a vádat.

— Affér a tarfon. A múlt nyáron Törley József 
pe:sgűg.áros és Löwen stein Nándor budapesti keres­
kedő között affér keletkezett. Löwenstein üzleti össze­
köttetésben állott a Törley-czéggel; ez egyszer felszólí­
totta, hogy a számláját egyenlítse ki s a tölszólilás miatt 
Löwenstein a lóversenytéren megtámadta Törleyt. A kö­
vetkező napon pisztolypárbaj volt közöttük, a melyért 
Löwensteinra nézve már ítéletet hozott a bíróság, Törley 
pedig, mivel a telet Nizzában töltötte, ma állott törvényt 
a pestvidéki büntető járásbíróság előtt, a hol Fodor 
járásbiró ítélkezett a dologban. Törley a kihallgatás so­
rán előadta, hogy egy 2800 koronás számla miatt ke­
letkezett az affér, Löwenstein őt orozva támadta meg, s 
társadalmi kényszerből duellult csak Löwenstcinnel. Efféle 
kényszerhelyzetbe csakugyan akárki belesodródható, mert 
orozva akárkit meglehet támadni. A biró az enyhítő kö­
rülmény-k figyelembevételével Törleyt egy napi ál- 
lamfoghuzra ítélte párbajvétség miatt. Az ítélet 
jogerős. ________

SPORT.
— Angol franczia match Budapesten. \ asárnap

»rdekes atbletikai mérkőzés készül a margitszigeti 
sporttelepen R. W. Wadsley, Anglia többszörös amateur 
bajnoka, a ki a világbajnok Long fölött is győzött s 
jelenleg a M. A, C. athletikai traningjét vezeti és Fran- 
Ciiaor.z.ig legelső athletikai egyesületének a «Racing

Club de francé. Budapesten időző tagja Ad. KUngl- 
hoefer között, a ki Francziaország több amatőr bajnok­
ságát nyerte. A táv. 220 yard. A mérkőzés a vasárnapi 
nemzetközi football-match félidei szünete alatt tartató 
meg a margitszigeti sporttelepen.

házasság.
Esküvő. Szmrecsányi Szrnrecsányi István cs. és 

kir. huszárkapitány all. ezredben, május hu 3-án tartja 
esküvőjét Lodron-Laterano Teréz grófnéval az inns­
brucki plébánia templomban.

GYÁSZROVAT.
Seper István 42 éves korában Miskolczon elhunyt
Zombory László ügyvéd, Kecskemét varos tiszti 

főügyésze április hó 23-án 60 éves korában Kecskeméten 
elhunyt.

Holtól Nagy Antal honvédezredes hat éves Margit 
leánya Selmeczbányán vörhenyben meghalt.

TÁVIRATOK?

A spanyol király a miniszter­
tanácsban.

Madrid, ápr. 25. A király tagnap jelent 
meg első ízben miniszteri tanácskozáson. Sa- 
yasta rövid beszéddel üdvözölte, melyben 
visszapillantást vetett Spanyolország múlt 
századbeli történetére és meleg szavakban 
ecsetelte a király misszióját. A beszéd nagy 
hatást tett az ifjú királyra.

A Firmilián-ügy.
Konstantinápoly, ápr. 25. Gruics és Tasks 

követek eddig nem kapták meg azt a választ, 
a melyet a szultán a Firmilián-ügy ben tett 
lépésükre Ígért. Azt hiszik, hogy csak a 
görög husvét után várható döntés ebben az 
ügyben.

A maczedon-bolgár mozgalom
Pótervár, ápr. 25. Daneic bolgár miniszter- 

elnök megkötötte á 85 millió frankról szóló 
kölcsön szerződését, a melynek biztosítékául a 
dohány monopóliumot és a bélyegilletéket kö­
tötte le. Danevet figy-lmeztették, hogy ne 
várjon Oroszországtól semmiféle egyoldalú in- 
tervencziót, mert a kormány az Ausztria- 
llagyarországgal kötött Balkán-egyezmény ér­
telmében úgy sem fog egyoldalúan eljárni.

Argentina és Chile válsága.
Buenos Ayres, ápr. 25. A IVibuna jelenti: Az a 

nemzetközi kérdés, a mely a chile-argentinai konll ktust 
okozta, s a mely most a chilei külügyminiszter es a 
santiagói argentínai köv-t áltál aláirt jegyzőkönyvvel be­
fejezést nyert, alighanem újra felszínre fog kerülni. Híre 
jár ugyanis, hogy Chile folytatja a vasútépítést a 
vitás területen. Az uj argentínai követ, Terry. Santia­
góira érkezett és valóíziuüleg erélyesen föl fog szólalni.

Az afrikai transzverzális vasút.
London, ápr. 25. Ellenkező hírekkel szem­

ben azt jelentik ki, hogy még nem bizonyos, 
vájjon Belgiummal ienmarad-e az a megállapo­
dás, hogy a Fokföldről Kairó felé tervezett 
vasút a Koncon keresztül fog vezettetni.

Vannowsky lemondása.
Pétervár, Apr. 25. A hivatalos lap a ez ár­

nak Vannowsky tábornok főhadseqAdhez inté­
zett sajátkezű levelét közli, a mely Ível a czár 
teljesíti Vannowsky kérését, hogv őt megron­
gált egészsége miatt a közoktatásügyi minisz­
teri ál'ástól fölmentse és őszinte köszönetét 
fejezi ki azért, hogy Vannowsky magas kora 
daczára ezt á nehéz hivatalt elvállalta ; egyúttal 
meghagyja öt minden egyéb Hivatalaiban és 
méltóságában. A hivatalos lap jelenti továbbá, 
hogy a czar kinevezte Siinycrt közoktatásügyi mi­
niszterré. Ugyané lap szerint Messcaninov szená­
tort, a közoktatásügyi miniszter segédjét sze­
nátor! méltóságában való meghagyása mellett 
saját kérelmére felmentették állásától.

A dél-afrikai háború.
London, ápr. 25. Tegnap későn este az a 

hír volt elterjedve, hogy a búr vezérek éz 
Kitchoner között teljes megegyezés jött tétre és hogy 
Steyn elutazott Európába, hogy Krüyerrel befe­
jezze a tárgyalást.

Brüassel, ápr. 25. Krüger ma jelentést ka­
pott Dél-Afrikából, hogy az angol kormány 
feltételei alapján szó se lehet békekötésről, 
mert a kommandói: rgytől-rgiiig el fogják vetni a 
feltételeiket

London, ápr. 25. I.ord Isimlonderry miniszter 
tegnap egy konzervatív pártgyülésen beszédet 
mondott, a melyben sajnálatát fejezi ki, hogy 
még mindig nem adhat felvilágosítást a béke- 
tárgyalás állásáról, de azért alapos az a remény, 
hogy a háború nemsokára véget fog érni, minthogy 
a búrok voltak azok, a kik a tárgyalás meg­
kezdését kérték. A kormány el van tökélve, hogy 
nagylelkűen fog a barokkul bánni, fíoiha már érte­
sítette a burghereket, hogy Anglia sohasem 
fogja elismerni a délafrikai köztársaságok 
függetlenségét.

Pietermaritzburg, ápr. 25. A natáli mi­
niszterelnök tudomására adta a törvényhozó 
gyűlésnek, hogy a brit kormány kikérte a 
natáli kormány véleményét a legújabb béke- 
tárgyalásról.

A közönség köréből
Osztálysorsjegyek

a most kezdődő I húzáshoz eredeti úron kaphatók:

, sorsjegy 12 kor. j 7* sorsjegy 3 kor. 
6 .. 7. .. 1.50 ,,

vasöntö- és gépgyár részv.-társ.
Budapesten.

Folyó .évi április Ló 23-iki közgyűlésén hozott határozat 
értelmében az 1902. évi május hó 1-én esedékes szelvényt 
folyó évi májú» hó 1-jótöl kezdve

ÍOO koronával
váltja be » Magyar Általános Hitelbank.
43641 Az igazgatóság.

KÖZGAZDASÁG.
N e w y o r k.

• — Zárlat. — 
ápr. 25.

Búza helyben ..... 88%
> májusra.............. 80%
» júliusra..............80%
» szeptemberre . . . 80'/4
» deczemberre . . . 81%
Irányzat -. gyenge.

Gabonaszállitasi díj Liverpoolba 1%
Tengeri oiájusra .... 68%

» júliusra .... 68ys 
» szeptemberre . . 671/,

Irányzat: gyenge.

Chicago.
— Zárlat. —

Búza májusra. . .
apr. i,ri.

- 74V,
ápr 24. ápr. 23
75% 76%

» júliusra . . . • 75% 76% 78%
Irányzat : gyenge.

Tengeri szeptemberre . 62% 64% 62%
Irunyzati gyenge.
New-York, ápr. 25. (Zárlat.) Gyapot: NeW'

Yorkban helyben 9n/1(i (9% tegnap), gyapot áprilisra 
9 58 (9.33j, gyapot júliusra 9.46 <9.28;, gyapot
New-Orleaneban helyben 9% (9%). — Petroleum: 
Stand White Newyorkban 7.4Ö (7.40;, petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.35 (7.35;, petróleum Rafmed 
in Cases 8.50 <8.50), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.20 (1.20). — Zsir : Western sfeamt 10.25 (10.30), 
z.eir Rohe er Brothers 10.50 (10.45). — Kávé fair 
Rio ;. st 57/1fi (5%), kávé áprilisra 4.80 (5.33), 
kávé jtlliusra 5.— (5.28i. — Liszt Spring Wheal- 
Clears 2.90 (2.95).— Czukor 27/„ (27/8). — Ön 27.87 
(28-;. - Réz 117/8-12Vs (H%-12%).

Chlkaro. április 25. (Zárlat.) Zsir májusra 
9 82 (9.87), szeptemberre 9.95 (10.—). — Szalonna,
short clear 9.75 (9.75). — Sertéshús májusra
16.62 (16.80)

Az értéktőzsdéről.
(f>.) A nagy magyar konverzió előmunkála­

tait befejezték fi néhány nap múlva közzé­
teszik a prospektust, melvivel a közönséget 
felhívják, hogy 4% százalékos állami czimle- 
teit cserélje ki, illetőleg, hogy az uj négyszá­
zalékos koronajáradékot jegyezze. Az értél:- 
piaczok ezt a korszakalkotó pénzügyi ese­
ményt már hetekkel ezelőtt eszkomptálták 
ugyan, de azért tőzsdei körökben mégis azt 
remélték, hogy a hatalmas pénzcsoport most 
sem fogja elmulasztani közvetlenül a felhívás 
kibocsátása előtt a tőzsdén kedvező „hangu­
latot kelteni.“ Ebben a reményében azonban 
alaposan csalódott a spekuláczió, mert a cso­
port iegkevésbbé sem érzi szükségét annak, 
hogy a tőzsdéket befolyásolja, miután úgy 
vélekedik, hogy az értékpiaczok közreműkö­
dését egyszerűen mellőzheti, bizonyos lévén 
abban, hogy a rendkívül kedvező nemzetközi 
pénzviszonyok mellett kibocsátandó 1000 
millió koronát részint kicserélés, részint alá­
írás utján a tőzsde nélkül is könnyen el fogja 
helyezni.

A konverzió előtti nagy hét szokatlanul 
csendes volt a tőzsdén. Egv-két nappal ezelőtt 
még ugv látszott, mintha emelkedő irányzat 
jutna érvényre, miután a járadékpiaezon na­
gyon élénk forgalom fejlődött, a mi általában 
az egész piaczot kedvezően befolyásolta, de 
már a következő napon, a mint a járadék­
vásárlások megszűntek, a hausse-hanguiat is 
egyszerre megszűnt s újra az általános stag­
nálás váltotta föl. Nem csoda tehát, hogy a 
spekulacziót ismét a legnagyobb fokú bizal­
matlanság és pesszimizmus szállta meg, s a 
tőzsdén a hangulat újra nagyon barátságtalan, 
a helyzet pedig nagyon szomorú Napok, sőt 
hetek múlnak el, a nélkül, hogy a bankok s a 
bizományos ezégek megbízást kapnának a kö­
zönségtől s a tőzsdeügynökök serege '.asztalán 
vár napokon át jövedelmező foglalkoztatásra, 
a mindennapi kenyérre. Ily viszonyok közt 
tőzsdénkén az elszegényedés megdöbbentő 
gyorsasággal halad előre s a tőzsde tagjai 
aggódva néznek jövőjük elé. melvet nagyon 
aggasztónak, nagyon sivárnak látnak. Mar 
csak abban reménykednek, hogy a bankok a 
piacz teljes pusztulását megakadalyozandók, 
segítségére jönnek a tőzsdének s a h*dyi érté­
kek vásárlásával azok nagyon alászállt ár­
folyam nívójának emelkedését mozdítják elő. 
Ily módon talán sikerül majd a nagy közön­
ség érdeklődését is felkelteni s a tőzsdén 
ismét elevenebb, pezsgőbb életet teremteni.

A Budapesti Bankegyesület felszámolásának 
hin- a heavatatlanokat meglepte ugyan, de 
mélyebb hatást a tőzsdén nem tett. Bár­
mennyire sajnos is, hogy Budapestnek ez a 
régi, tekintélyes pénzintézete erre a sorsra 
jutott, mert kétségtelen, hogy úgy a külföldi 
tőke, mint a hazai közönség minden újabb 
magyar alapítást bizalmatlansággal fog ezen­
túl fogadni, mégis megnyugtató legalább az, 
hogy ebből a felszámolásból sem a tőzsdének, 
sem a budapesti kereskedővilágnak kára nem 
lesz, miután a Budapesti Bankegyesület ezzel 
a két tényezővel már évek óta nem tartott 
fönn üzleti összeköttetést. Kívánatos volna 
azonban az is, hogy a felszámolásból, melyhez 
segédkezet tudvalevőleg a Magyar általános 
Hitelbank nyújt, a részvényeseknek kilátásba 
helyezett tetemes hányad annak idején csak­
ugyan kijárjon.

Az e heti üzlet részleteire áttérve, nagyon 
kevés mondani valónk van. Csak azt ismétel­
hetjük, a mit már hetek óta kénytelenek vol­
tunk konstatálni, hogy az üzlet az egy magyar 
koronajáradék kivételével, melyben időnkint 
igen nagy forgalom volt, általában a lehető 
legszűkebb mederben mozgott. Az irányzat 
többszörösen ingadozott a szerint, hogy Bécs • 
bői milyen impulzusok érkeztek, mert a buda­
pesti spekuláczió már hosszabb idő óta annyira 
gyenge és bátortalan, hogy nem képes a saját 
lábán járni.

Az általános nagy reakezió után, mely a 
bécsi bányaértékek nagymérvű hanyatlása 
miatt keletkezett, az osztrák-magyar államvas- 
uti részvények emelkedése következtében gyor­
san javult az irányzat, a javulás azonban nem 
tartott sokáig s az általános üzleti pangás 
miatt csakhamar hanyatlás következett s a 
hét nagyon kedvetlen, nyomott hangulat mel­
lett zárult.

A fontosabb értékpapírok árfolyamváltozása a kö­
vetkező :

Érték neve Árfolyam 
április 19.

Mai
zárlat

Klllbnblet
kor.-ban

Osztrák hilelrészvény 677.- 672.50 4.50
Magyar > . . 692.- 689.50 — 2.50
Magy. leszámítoló bank . 442.- 440.— — 2.—
Magyar jelzálogbank . . 466.- 465.- — 1.—
Magy. ipar és kér. bank . 51.— 43.- 8.-
Osztrák-magy államv. 661.- 663.- + 2.-
Déli vasút..................... 62.- 61.— 1.-
Közúti vasút .... 622.- 616.— 6 —
Villamos városi vasút . 314.- 312.— ___ a _
Rimamurányi vasmű 507.- 505.— ___ o _
Magyar koronajáradék . 97.60 97.75 + ÜT5
Salgótarjáni kőszénbánya 616.- 606— r* 10.-

ápr. 24. ápr. 23.
90%

81% 83.—
82% 83%
81% 82%
83% 84%

1% %
69% 70%
69% 70%
68% 69%

A brüsszeli czukorkonferenczia
jegyzőkönyvei.

Az osztrák és magyar répaczukor-érdekeltek 
központi egyesülete a napokban tette közzé a 
brüsszeli czukorkonferenczia tárgyalási jegyző­
könyveinek hiteles fordítását Bécsben. Ezek 
a jegyzőkönyvek sok mindenre vetnek érdekes 
világot, a miről az egyezmény szövegében szó 
sincs. Nevezetes, hogy a konvenczió határoz- 
mányai ép ellentétei a konferenczián tett javas­
latoknak. A konferenczia különben nem is 
azzal az ürügygyöl jött össze, a mit aztán 
eredménykép határozatilag kimondott.

A tárgyalások alapját Francziaország, Németország, 
Ausztria és Magyarország 1900-diki párisi megállapodása 
képezte, a mely szerint Németország, Ausztria rs Ma­
gyarország késznek nyilatkoztak összes ezukorprémiu- 
maiknak, Francziaország pedig indirekt prémiumának az 
elejtésére. A ezukorvám okról azonban ebben a 
párisi egyezményben szó sem volt. Meglepetést 
keltett tehát, hogy Qerard, a franczia czukorképviselü, 
mindjárt a konferenczia második ülésén, 1901. deczember 
16-áu, felvetette a ezukorvámok kérdésit. K jelentette, 
hogy Francziaország a párisi egyezmény reá vonatkozó 
határozmányaihoz csak abban az esetben alkalmazkod- 
hatik, ha biztosítva lesz, hogy a szerződő államok közt 
meg lesz állapítva egy maximális határ, a melyen túl a 
ezukorvám nem haladhat. A vámkérdésbe a következő, 
deczember 17-diki ülés mindjárt mélyebben is belement.

Besudnin, a b*dga delegátus egy még szigorúbban 
kötelező és preczizebb formulát adott elő a franczia 
kvánalmak tárgyában.

A német kiküldött csak annyiból ellenezte ezt, hogy 
a konferenczia tárgyalásaiban nehézségeket fognak 
okozni.

Az angol delegátus azonban, mr. Phipps azonnal 
megragadta ezt az alkalmat és ettől kezdve a ezukor- 
tárgyal.ísokat jóformán vezette is. Kérte a német, osztrák- 
és magyar képviselőket annak a megfontolásál a, vájjon 
nem mehetninek-e bele olyan határozatba, a mely által 
a beviteli vám és a fogyasztási illetékek közti 
visszás állapot megszüntettelnék, illetve akkép változ­
tatnék mng, hogy a ezukortermelők egyesületek (kar­
tellek) alkoláSára ne hindu jának. A mennyiben pedig 
ez lehetséges nem volna, akkor egy különbözeiét állapít­
sanak meg a beviteli vain es 'fogyasztási illeték közt, a 
mélynél azonban az angol kormány álláspontja az, hogy 
ez 5 frankot ne haladjon meg.

Gróf KheevenhiUler a nemet czukorképviselü nyilat­
kozatához csatlakozott.

A cmkorvam kérdésében ekkor nagy vita támadt, a 
melyben a kartell kérdést is a legkülönbözőbb oldalról 
megvilágították s a vége az lett, a mit már ismerünk 
is, hogy a vám maximális tételet ö'/j frankban, a 
finomított ezttkorra nézve pedig 6 Irankban állapítot­
tak meg.

Ismeretlenek voltak eddig különösen az angol delegá­
tusoknak azok ellen az államok ellen esetleg foganatba 
veendő relorziós vámokra vonatkozólag tett fontos nyi­
latkozatai, a melyek Angliával kedvezményes záradékkal 
ellátott szerződésben állanak. Az angol delegátus szerint 
ugyanis Angliának nehezen log rsni ezek ellen az álla­
mok ellen a büntető klauzulát alkalmazni. De amikor 
erre gróf Smet de Aaeher kivánandónak jelezte, hogy 
a szerződő államok kötelezzék magukat eien kedvezmé­
nyes záradéktól — legalább a ezukorkérdésben — sza­
badulni, a másik angol delegátus kijelentette, hogy 
Angliának nincs szándéka ugyan az államokat a ked­
vezményes záradék megtörésére késztetni, de azért frn- 
tartja magának a szabad véleménynyilvánítását.

Az angol gyarmatok kérdésében gróf Klterenhüller 
kijelentette, hogy nlevonatkozólag nincs megelégedve az 
angol követeknek azzal a kijelentésével, hogy a czukiot 
exportáló angol gyarmatok jelenleg semmiféle ezukor- 
prémiumot sem élveznek, hanem biztosítékokat kíván 
arra nézve is, hogy ez a jövőben se történhessék és 
e mellett reá mutatott azokra a veszélyekre, a melyeket 
Egyiptom felöl várni lehet. Bergue az egyik angol 
delegátus ezek után kijelentette, hogy Angliának nincs 
szánd kában a gyarmatokat czukorprémiumokra buzdí­
tani, illetve ezt nekik megengedni, de az önkormányzat­
tal biró angol gyarmatok tekintetében semmiféle kötele­
zettségbe nem inehet bele.

Egyénként grol Khevenhüller az osztrák és a ma­
gyar czukorviszonyokról is bőven tájékoztatta a kon­
ferenciáit. Kifejtette, hogy Ausztria és Magyarország hek- 
táronkint csak 33'08 q. nyers ezukrot képes termelni 
Németország 41U5 q.-jével és Belgium 44 07 q.-jével szem­
ben. Azonkívül a szállítási költségek magasabb voltára is rá- 
mutato't, a melyek folytán mi Belgium és Németalföld­
del szemben 1*5 frankkal, Német- és Francziaországgal 
szemben pedig egy frankkal vagyunk hátrányban.

Az ülés folyamán Phipps angol delegátus egy ulti­
mátumszerű kijelentést is tett arra az esetre, ha Német­
ország és Ausztria-Magyarország a védvám leszállitásábs 
bele nem menne. Ez esetben — szerinte — az angol 
kormány kénytelen lenne a parlament utján gondoskodni 
veszélyeztetett érdekeinek megvédéséről. Persze erre nem 
került a sor, mert — mint tudjuk — a hatalmak kép­
viselői az angol kívánságokat majdnem egészükben el­
fogadták.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A konverzió. A budapesti áru- és érték­

tőzsde tanácsa ma a kibocsátandó 4°/g-os magyar 
koronajáradékra vonatkozólag a következő 
hirdetményt tette közzé:

A magyar királyi pénzügyminiszter az 1902. évi V-ik 
tvezikk 1 — 6. g-aihan foglalt rendelkezésének alapján 
1,087 470.000 k. névértek erejéig adómentes 4°/0-os 
magyar koron ajárad' k-kötvényeket fog kibocsátani, mely 
kötvények a keltezést, törvényidézést, aláírásokat, a 
szelvénynek tartamát és a beváltóhelyek számát illetőleg 
természetszerűen jelentkező eltérésektől eltekintve, az 
1892. évi XXL tvezikk alapján kibocsátott 4°/0-os 
magyar koronajaradéLkotvényekkel mindenben azonosak 
lesznek. •

E fent kitett össznévérték keretében következő czim-
letek fognak kiállíttatni, és pedig :

54.700 db A. betűs 1Ö0 k. czimlet
Folyó szám 

202.001-256.700
400.000 « B. « 200 k. « 304 001-704.000
158 000 « C. « 500 k. € 238.001-396.000
200.000 « D. « 1000 k. « 666.001-866.000
247.000 « D/v « 20ÖÜ k. « 1 -247.000

27.800 « BÚ. « 5000 k. « 1— 27.800
4.000 « E. « 10000 k. « 31.601- 40.600
E fentebb felsorolt czimletek helyeit technikai okokból 

egyelőre ugyanannyi darab s ugyanolyan értékfokozatu 
ideiglenes elismervény fog 1-től kezdődő folyó számokkal 
kiadatni.

Ezek az ideiglenes elismervények három darab szel­
vénynyel lesznek ellátva és e szelvények 1902. évi 
június hó 1-én, 1902. évi deczember hó l én, illetőleg 
1903. évi junius hó 1-én fognak esedékessé válni.

A tőzsdetanács tehát ezennel közzéteszi, hogy ez ideig­
lenes elismervények a végleges czimletekkel s nem­

különben a már forgalomban lévő 4°/6-os magyar korona- 
járadék-kötvényekkel egyenértékűek, minélfogva azok 
egymás helyett egyenlően szállíthatók.

Budapest, 1902 április 25-én.
** A magyar vaskartell. A Neue Freie 

Presse budapesti értesülés alapján azt irta, 
hogy a magyar vaskartell tárgyalásaiban bi­
zonyos differencziák merültek fel, a melyeket 
különösen a magyar államvasutak vasmüvei­
nek magatartása idézett elő különösen ar 
által, hogy a vaskontingens, valamint az 
exportra szánt vas 25%-á.nak termelésére tar­
tottak igényt. Ez a hir, mint illetékes helyről 
értesülünk, egészében nem felel meg a való­
ságnak. Csak annyi a való, hogy felmerült 
ellentét miatt a tárgyalások megszakadásától 
lehetett tartani, a melyek azonban most újból 
a rendes mederben folynak tovább s hihető, 
hogy a magyar vaskartell rövid időn való­
sággá válik.

** A német birodalmi bank állása április 21-én, 
mint Berlinből táviratozzák, a következő volt: Aktívák : 
Erczkészlet árfolyamképes német pénzben, aranyrudak 
ban, vagy külföldi érmekben, fontját 1392 márkával 
számítva 1,067.949.000 (+ 4,576.000), birodalmi
pénztárjegyek 28,624.000 (+ 1.314.000) márka, más 
bankjegyek 8,625.000 (— 3,543.000) marka, váltó- 
tárcza 710,880.000 (— 33,970.000) márka, lombard 
követelések 61,185.000 (— 9,869.000) márka, érték­
papírok 14,648.000 (+ 46.0ÍOO) márka, egyéb ak­
tívak 92,055.000j( — 3,739.000) márka. — Passzívák : 
Alaptőke 150,000.000 marka, tartalékalapok 44,639.Uön 
márka, bankjegyforgalom 1.185,647.000 (— 40,671.000). 
egyéb napról-napra esedékes kötelezettségek 586,714.00u 
(+ .35,828.000) marka, egyéb passzívák 16,966.000
(+ 158.000) márka.

+ Üveg- és porczellánkereskedök panasza. Az
Üveg- és Porczellánkereskedök és Üvegesek Országos 
Egyesületének egy küldöttsége járt ma Görög István 
einök vezetésével Rudiiay főkapitánynál, azzal a kérés­
sel, hogy a Budapest területén immár tűrhetetlenné vált 
üveg- és porczellánholmikkal való házalást addig is, mig 
a házalási törvény elkészül, korlátozza. Az üveg- és por- 
czellánkereskedők hivatkoztak a főváros egy régebbi, a 
házalást a vámon innen eltiltó határozatára, mely azon 
Lan végrehajtva nincs, és figyelmeztették a főkapitányt, 
hogy a házalók a törvény által előirt igazolvanynval, 
illetőleg engedélyiyel csak a legritkább esetben vannak 
felszerelve és ellenőrzés hijján még iskolaköteles gyer­
mekek is akáíytalanul csatangolnak a város minden ré­
szében külföldi selejtes üveg- és porczellánárukkal. A 
főkapitány szívesen fogadta a küldöttséget és megígérte, 
hogy tőié telhetőleg ezt a sereimet orvosolni fogja. A 
küldöttség tagjai voltak : tóvárosi Fischer Emil, Hovszku 
János, Grünfeld, Grün M., Kellner Samu, Salzer 
Salamon és Illés József.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A polgári tör vény vkőny vter vetet gatda 

•ági szempontból. Az Orsz. Magyar Gazdasag, 
Egyesület kodifikácziónális bizottsága ma délután gróf 
Zselénszky Róbert elnöklete alatt tartott ülésén folytatta 
a dr. Baross János tegnap tartott előadása fölött meg­
indult vitát.

A tegnap elfogadott határozati javaslatok, melyek ma 
praecziziroztattak, a következők :

I A tervezet 1SI0. g-a helyett fenntartandó a mai 
jog azon álláspontja, hogy a rokonok örökléséin infinitum 
terjedjen ; csak ha senki sem él a rokonságból, akkor 
ny.rjen alkalmazást az O. 13 E. 18. íj-a, a mely sze­
rint : a szentkorona ügyvédének öröklése csak ott terjed 
ki minden vagyonra különbség nélkül, a hol sem törvé­
nye«, sem végrendeleti örökösök nincsenek.

II Ez. utóbbi esetben a kincstárt illető örökségekből a 
földbirtokok és tartozékaik külön törvény által megálla­
pítandó feltételek mellett közép- és kisbirtoki telepek 
létesítésére szolgáljanak.

III. Helyesli az. OMGE a magyar nép agrikitlturájából 
fakadt régi ági öröklés fentartását az uj kodexterve- 
Zetheo.

IV. Az ágiság hatályosabb es határozottabb kifejezése 
kedvéért kívánatosnak latija, hogy a tervezet lall, és 
1812. §§. szövegezése akként változtassak meg, hogy az 
ági felmenők az ági vagyont ne csak követelhessék, 
h inéin részükre az örökösödési jog a törvény erejénél 
fogva biztosittassék.

A mai ülésen a kővetkező határozati javaslatot fo
gaáiák el :

Az O. M. G. E. az ágiság elvének a javaslatban 
előforduló azon korlátozását, hogy az a nagyszülői 
fokig szorittassek meg — határozottan ellenzi ég 
kívánatosnak tartja, hogy ági öröklés is azon fokig 
legyen fentartva, a meddig a törvényes öröklés álta­
lában terjed annyival is inkább, mivel azon esetleges 
hátrányok, a melyek ebből az örökhagyónak hátra­
maradt más ági közelebbi családtagjait érhetnék, a 
magyar jogban ismert haszonelvezeti jog biztosítása 
állal eihárilhatódik. Ennélfogva a leghatározottabban 
ellenzi az ágiságnak az 1812. §-ban tervezett azon 
megszorítását, hogy az ági nagyszülőt vagy ennek 
ivadékait a nem ági szülő, vagy ennek ivadékai 
kizárják.
* A tavaszi II. luxuslóváeár e hó 2C án nyílik 

meg a Tattcrsallban. A vásár, melyre eddig 450 lovat 
jelentettek he, ezúttal is díjazással lesz egybekötve ■ a 
négyesekre 2 díj. a hintósokra, jukker- és hátaslovakra 
csoportonkint 3 dij. A dijakat az OMGE., a füldmivelési 
miniszter és a fuvaros adták. A díjazás 28-án délelőtt 
lesz. A m. kir. állami ménesek eladásra kerülő heréit 
lóanyag állományát a vásár utolsó napján árverezik el.

* A baromfi tenyésztők ont.1 egyesülete gráf 
Teleki Józsefnó elnöklete alatt ülést tartott, a melyen 
Pirkner János ügyvivő alelnök tett jelentést az egyesü­
let részletes progiammjanak kidolgozására kiküldött 
bizottság munkálatairól. A választmány elhatározta, hogy 
hivatalos lapul az Állattenyésztési és Tejgazdasági lapo­
kat fogadja el. A titkári teendők ellátásával Ágh 
Endrét bizta meg. 1- elolvasták a füldmivelési miniszter­
hez intézendő memorandumot. „ Szil assy Zoltán indítvá­
nyára egy Pozsonyban az ez évi kiállítás idején rende­
zendő baromfitenyésztési kongresszus előkészítésére bi­
zottságot küldtek ki. Hrebkai) Emil indítványára a 
kongresszus tárgyalásaiba felveszik a h ro nfiegeszsegügy 
rendezését, végül elhatároztak, hogy a iöldmivelési mi 
ciszteri felkérik, hogy tanulmányoztassa a hűtés általi 
tojáskonzervalás kérdését.

Országos csapás.
Ma is érkeztek az ország különböző vidé­

keiről távirati jelentések a legutóbbi fagyról. 
dérről és havazásról. A kár, melyet az abnor- 
mis időjárás okozott, csak a gyümölcsösökben 
nagy, a mennyiben sok helyen a várható ter­
mést teljesen tönkre tette. A vetésekben kárt 
eddig nem konstatáltak, kivévén a repezét. 
mely itt-ott szintén szenvedett. Tudósításaink 
a következők:

Aranyos-Marót: Tegnap és ma erős dér volt, 
a mely azonban nagyobb kárt nem okozott. Az iiE 
derült.

Apatln : Az itteni szőlőket a mai erős der rész­
ben tönkretette. Csak azok a szőlők menekültek meg, 
a hol a munkálatokkal meg visszamaradtak.

Barcs : Babocsa, Péterhida cs Komlósd községek ha­
tárán a legutóbbi két nap reggelén nagy dér volt, 
mely a vetésekben nem, de a gyümölcsösökben némi 
kárt okozott. Az idő derült, hideg és szeles.

Dombóvár: Tegnap és ma gyönge éjjeli dér volt, 
mely a gyümölcsökben csekélyebb kárt okozott. A 
vetésekben eddig kár nincs, úgy az őszi, mint a 
tavasziak gyönyörűen fejlődnek és ily szépen már reg 
nem álltak. Az idő derült, meleg.
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Eszék: Az éjjel fagy volt, mely a repczében 
némi kárt okozott.

F.-Bákos: É hó 23-án délután rendkívüli szélvész 
és havazás volt vidékünkön, majd erős fagy váltotta fel, 
mely szépen virágzó gyümölcsöseinket teljesen 
tönkre tette.

H.-Bösz5rmóny: Három éjjel egymásután fagyott. 
A virágzásban lévő gyümölcsfákat a fagy tönkre 
tette. A szőlő is szenvedett. A vetések azonban sok 
helyen oly kövérek, hogy legeltetik és kaszálják.

Nagy Kiklnda: A fagy kárt tett a szőlőkben, z 
őszi vetések jók, a tavasziak gyengébbek. A repczé en
féreg. Az időjárás száraz és bűvös.

Nagyazollő*: Az éjjel erős dér volt, mely az összes
gyümölcsöt tönkretette. ..

Nyíregyháza : Két napig tartó erős hideg ejje 
fagy a gyümölcsösökben megyeszerte nagy karosa 
okozott, a vetéseknek, szőlőknek azonban nem ártot .

Szepsiszentgyorgy: Az idő csendes, részben de­
rült. Éjjel gyenge fagy volt, szerda estétől tegnap reg­
gelig síim hő esett. A hóré.eg néhol a tíz centimétert 
I eléri. A termést ez az időjárás meglehetősen vessel,es­
teti. a fák virágai sok helyen elfagytak. A hideg szél

' A ka »P»« a 1-r.oU d<5, 6, kárt

tett a gyümölcsökben, a kertiveteményekben keve 
„bbet. Az őszi és tavaszi vetések jól állanak, azoknan 
semmiféle kár nem mutatkozik. A hideg tartós, de azért 

fagytól nem tartanak.
Szegzárd: Tegnap és 

mely küiönös-n a lapályban 
gyümölcsfákban és repczében jelentékeny kárt okozol .

Temesvár : A tegnapi fagyról ! özölt hírek az illeté­
ke, gazdakörök nézete szerint erősen túlzottak, a 
mennyiben ez az egy hideg éjszaka, a repczevetesne 

részétől eltekintve, semmifele

ma virradóra fagy volt, a 
fekvő szőlőkben, virágzó

Borsfa (Letenye jb.) községházánál május 26. — Hor­
váth János ingatlanai Kis-Nemény (Fehérgyarmat jb.) 
községházánál május 22 - Ózv. Fleischer Hermanne
ingatlanai M-idaras (B.-Almás jb ) községházánál matus 
30 _ Nagy István ingatlanai Bél (V -Mikola jb.) köz­
ségházánál junius 2. — Kolánts Amália ingatlanai a 
zombori törvényszéknél május 31. — Boros ® 
ingatlanai Bún (Segesvár jb.) községházánál ju ius • 
__ Fóliák Róbert ingóságai Kassán május 5. "
mere József ingóságai Kis-Toronyon (S -A ü| e y j 
május 5. — Friedmann Vilmos ingóságai Miszolczon 
május 6. - Rosinszky László ingóságai Demsuson
(Hátszeg jb.) május 2. Kolacskovszky Janos ingó­
ságai Ó Lublóu (S/.epes Ófalu jb.) málus °án 
Károly utóda czég ingóságai Kassan április •
Baum Henrik ingóságai Bucs Kulán május la. 
Szabó Sámuel ingatlana a mázó. járásbíróságnál május 
1. — Mayer József ingatlana Závod (Bonyhad jb.) köz­
ségházánál május 7.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 25. —

Gabonatőzsde.
A ma érkezett amerikai gabonatőzsdei jelentés ugyan

A gyümölcs-

fagy-

már kivirágzott csekély----
kárt nem tett. Átéli vetés fejlődése meg nem halad 
annyira, hogy a hideg időjárás árthatna
fik e?t a kis hideget m°g sem érezték. .. ,f Újvidék . A szerd .rőt csütörtökre virradó ejjeli fary 
tetemes károkat okozott a szépen nek.zsendult itten, 
é, szerem, szőlőkben. A gyengébb véleményeket, mint 
bab, paradicsom, paprika, szintén tönkre tette a 
Ma 20 fokos meleg van.

Verseoz : A tegnapi meleg nap délutánján és m 
tűnt csak ki, hogy minő károkat okozott a tegnap reg- 
geli és a teenapelötti fagv V-rsec-n és■ A

mélyebben fekvő szőlők összes
de a naposabb helyeken a kár nem jelentékeny. Sokat 
szenvedtek különösen a gyümölcsfák, cseresznye 
és diófák, de még az apróbb kajszmbaraczkfak virágai 
,s lehullottak. Tegnap délután a birtokosok mind a ha­
tárt járták és könyes szemmel nézték a nagy pusz u- 
lást. A borkészlet ára már is emelkedett.

Veszprém: Itt és a környéken ma ismét fagy 
volt a mely erős dérrel járt, de kisebb mértékben, 
mint tegnap. A mélyebben eső balatonment, részen, a 
hol a fák már elvirágzottak, a kár jelenlegien, a 
magasabb részeken azonban a most virágzó gyu^ 
mölesfákban és helyenkint a szőlőkben a fagy és 

dér jelentékeny kárt okozott.
Zalaegerszeg : Az éjszakák hidegebbek. Ma reggel 

d>r volt, mely azonban nem járt fagygyal.
Mait heti rossz időjárás után állandóan 

van. Reggel és este hűvös és dér. Ve­
it mezei munkálatok folynak.

Zólyom
kedvező szép idő 
b sek szépen fejlődnek,

Rozs októberre .... 
Zab októberre .... 
Tengeri májusra . . . 
Tengeri júliusra . . . 
Káposztarepcze októberre

6 53- 6 55 
5.81— 5 83 
4 83 - 485
5.----- 5.01

11.70-11 80

Értéktőzsde.
Barátságos megnyitás után később általánosan gyen 

gült az irányzat, egyrészt a kedvezőtlen kulkereske mi 
mérleg hatása alatt, főleg pedig a rendkívüli üzletté en- 

következtében. Említésre méltó forgalom csak is 
osztrák hitelrészvényi'kben volt, melyeknek árfolyama 
külföld, és helyi eladásokra 4 koronával hanyatlott. 
Osztrák-magyar áliamvasuti részvények, melyi k keze et 
ben az emelkedő mozgalmat folytatták, szintén veszít 
lek 4 koronát. A többi értékek jegyzései forgalom nél 
kül lassacskán lemorzsolódtak. A helyi értekek piaczc n 
a budapesti bankegyesület részvényeit kínálták ero-eb- 
ben, minek következtében árfolyamuk ismét 10 korona 

val hanyatlott.
Blötözedn.

Az előtőzsde barátságos hangulattal indult, később
íz üzl
hit' 1 részvény

7, nrtr'rnr zárod*"»: Osztrák hitólrészvény 674 25, 
11 r hitelbank 691. Länderbank 426.50, osztrák 

SS ál Isim vas nt 666.75. dél, vasú. 
bánvarészvények 379 50. rima-murány. vasmű o06.-• 
májusi járadék 101.80, török sorsjegy 107.50, néme
birÄ S ^csendes üzleti, és —«

S“Í36un” ‘bU MS.-, M »» •
, , ■454 —, osztrák-magyar allanivesul 666
bankegyes.let 454. .^ 467.-. alpesi bá;
deb vasút 61.0 , 101.60, magyar
nvareszvenyek ály.—. J. mn rn nemetkoronajáradék 97.75, török sorsjegyek .07 50, nemet
bl,Béi's" áprrro; '(Magyar értékek zárlata 4%-os 

., ’ , P, 11Q on tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
lÄ magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.65, magyar 
Irt vasul áll. kötvény 120 50, -agy _ koronájára,^ 
97.80 4%-os magy földtelr rmentes.tes^ kotv. 97 2a,
magyar hitelbank részvények vJut.r,
meny kölcsön-sorsjegy -■ 4 , Var ezukor-
380.- nmamurányi vasmű 50o.o0, magyar czuior

Beos^ápr 25. {Osztrák értékek zárlata) í
Kr’-dék 101 65, 4°/.-os osztrák aranyjáradek

153 —, osztrák hitelsorsjegy

26 25 májusra 26.50, 
utolsó hóra 28 25,

Bukarestből jelentik : A földmivelésügyi miniszter­
hez beérkezett jelentések szerint tegnap reggelre Romania 
legtöbb részében nagy dér, helyenk.n. fagy volt, mely 
azonban a vetésekben nem okozott nagy kart. eg- 
inkább a szőlők és gyümölcsfák szenvedtek. A velősek

általában jól állnak.

KÖZLEKEDÉS.
() Olcsó pünkösdi utazás. A m. kir államvasutak 

igazgatóságától vett értesítés szerint a pünkösdi ünnepek 
jjkJlmihóí a m kir államvasutak, valamint a Kassa

«*-* zl1"T”,rí
,« ü.emuth.,, ül« b.l,i ír*« ...ülik i 
valamint a szomszédos forgalomnak kizárásával) Buda 
pestre mérsékelt áru menettérti jegyek adatnak ki oly 
kén ho-v az utalok az 1. kocsioszialyt.an két 11. o.z 
tálvu a II kocsiosztályban két III. osztá yu egesz jegy- 
‘ ír a 111 osztályban pedig eu-y 11. osztályú rendes áru 
menetie.’vgy-l Budapestre és vissza utazhatnak. r>lorsvo 
natokon " megfelelő gyorsvonata jegyek vallandók. E 
legyek eZ évi május hó 15-19. napjain az utóbb, na- 
L 5J * h ,n rsak a reggeli órákban a Budapesttel köz­

lekedő val 
vonatok kivételévé) kiuc

non azonban csak a réggé
lamennvi személyszállító vonalhoz (express 

dúlnak, a visszautazásnak piug 
máius hó 19 és 20 án meg kell történnie, illetve legké­
sőbben a május 20-un Budapestről induló utolso vonat 
tol meg kell kezdődnie. Május hó 19-tke előtte me- 

-------- lehel továbbá azokkal ut- 
rftko
utizúk

V véím' ztetnek, ii-gy azoknak a visszatérés alka.mával 
■f .. ’ ______i.trir.t-'.hiin kel! lenniük, tehat azokat

Hétjegyűkkel visszatérni nem 
' cm menctki

Végre az i. es 11. kocsiosztály: an
fi . yell— - .
mindkét menetjegy birtokában
Budapestre érkezve, csak elő kell mulatni, leadni azon­
ban nem. Gyermekekre külön kedvezmény nem enge­
délyeztetik.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK
* A fiumei dcoktár.uUt feloszlik. Fiaméból 

jelentik : A fiumei docktarsulat mai közgyűlésén elhatá­
rozta a feloszlást. A társaságtól tudvalevőleg a kormány 
megvonta a szubvenciót, mivel nem volt elérhető az a 
czél, mely a szubvenczionálással a kormány előtt lebe­
gett’ A nagyobbik 60 méter hosszú dockot egy trieszti 
konzorciumnak adták el, míg a kisebbik deck eladása 
dolgában még folynak a tárgyalások. A docktársulatto! 
szerves; összefüggésben álló hajógyárat leszerelik és az 
összes gépeket a tulajdonos Eowaldt György kiél. 
gyártelepére vissz/,k vissza. A múlt év. tiszta nyereségből 
a részvényeseknek 7°/0-°t juttatnak.

1 A bányakutatások megkönnyltese. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület lölt' rj-szlcst mtezett a fold- 
mivelési miniszterhez, hogy a fóldb.rlokosok szamara 
a bányakutatásokat könuyiise meg. Arra ken az egyesü­
let a minisztert, hogy a bányák utal ások hoz méltányos 
árért megfelelő furóeszLözüket bocsálson a ('aydvtk ren Kozs oktuöerre . 
delkezésére. E mellett a tervbe vett kutatás elölt szak- Tengeri májusra 
értőivel a kellő felülvizsgálatot gyakorolná az illető 
művelet felett.

• Árverések. A fővárosban: Bartalics Imre Ká­
roly ingóságai Hl. kér. Remetehegy 1908. sz. május
_ Müfler Dávid ingóságai VI. kér. Cseneery-utcza 49.
április 26. - Rider lstváoné igatlana az I.—III. kér. 
járásbíróságnál május 15. — Borsodi Endre ingatlana a 
budapesti törvényszéknél május 22. — Spitzer Sámuel in- 
eatlana a budapesti tői vényszélt nél május 12. — Ungár 
Mihálv ingóságai V. kér. Sólyom-ulcza 15. április 26. - 
c,‘ Jer Ulrik ingatlana a budapesti törvényszéknél

.■ «A — Erdős Kálmán ingóságai IX. kér. Ullői-ut 
o Lüne 5 — Csillag Adolf ingóságai VII. ser. Erzsébet- 
körut 48.’májú5 5. - Bolemana Aladár ingóságai IV 
kér. Borz utcza 9. május u.

A vidéken: Goldmann J. G. ingóságai Kassán 
. .... 2Q _ Hajnik Béla ingatlana az abádszalóki
járásbii óságnál május 6. —

nem tartalmazott semmiféle meglepetést, de azért mégis 
volt valami érdekesség a táviratok ama szövegében, mely 
a tegnapi l1/,— l1/* centes hanyatlásokat indokolta. Az 
amerikaiak, mikor tegnapelőtt azt a nagy hausse-t ren­
dezték, biztosan arra számítottak, hogy Európát 
mint az már sokszor történt — azokkal a hírekkel, hogy 
a vetések kárt szenvedtek, be fogjak csaphatni, azaz 
hogy Európából hamarjában egy pár millió bushel búzára 
vételmegbizásokat fognak nékik kisürgönyözm. Ez azon­
ban nem történt meg, mert ép úgy a németországi, 
mint az angol piacok legalább egyelőre nem hittek az 
amerikaiaknak és e miatt odakünn «külföldi részvétlen­
ség. czimén az árakat ismét szépen visszafelé megszubá- 
|.ózták. Hogy különben Nyugat-Európa a hausse-moz- 
galmakkal nem igen tud megbarátkozni, annak az okai 
közel fekvők. Első sorban mérvadó, hogy az európai 
tengeri kikötők felé a tegnapelőtti kimutatás szerint 
5,900 000 quarter, azaz körülbelül tizenhárom mi io 
métermázsa búza és liszt van útban, tehát oly 
abnorm.s nagy mennyiség, mely az évek óta e rovat 
alatt nyilvántartott mennyiségeket tetemesen meghaladja.
És a mint a kimutatásokból egyébiráot látjuk, az el­
adatlan rakományok, azaz a «steamers for ordres» szarna 
aránytalanul nagy, vagyis épen most csupán^ búzabot 
mintegy 3lU mUUó quarter úszik eladatlanul, 
tehát körülbelül 50%-kal tübb, mint a tavalyi év ugyan­
ezen szakában. Ilyen helyzet mellett a nyugateurópa, 
piacokat természetesen vagy valóban rosszabb termes- 
kilátások, vagy pedig másféle komoly dolgok ösztönöz­
hetnék hausse-mozgalomra, de ilyen fajta mozzanatok 
egyelőre még nem ismeretesek. - Nálunk az árfolyamok 
tovább hanvatlanak, még pedig nemcsak a spekuláció 
báioitalansága miatt, hanem főleg azért, mert a fogyasz­
tók. tekintve a későnbi szállításukra jegyzett olcsoi,b 
árakat, általában bizalmatlanok és mindennemű nagyobb 
vásárlástól, mely a pillanatnyi szükségletet meghaladja, 
tartózkodnak. A mai piacon is szűk keretek kozott 
mozgott a készáruforgalom és kizárólag azért, mert ez 
már rég nem fordult elő, regisztráljuk, hogy egy 
exporteur-ezég egy Ut álló román Luza-rakományt vett 
meg, azzal a szándékkal, hogy azt Del Németországba 
kiküldje. Mindenesetre lény, hogy Dél-Némelországban 
idegen búzák számára a kereslet rendkívül gyenge, azaz 
mindenesetre aránytalanul kevesebb, mint a hogyan azt 
némelyek hónapokon át szerették «előrelátni» Körűméiül 
Így vagyuni most a Németországba itiío'jwókukoriczar 
kivitellel is. Erre vonatkozólag is már igen sok jóslatot 
hallottunk, de még mit sem tudunk valami számba- 
vehető kivitelről. E czikk értékének sorsa különben a 
legközelebbi napokban, a mikor a májusi szállítások 
veszik kezdetüket, el fog dőlni. Annyi bizonyos, hogy 
május elejéig igen mpektábilis mennyiség készáru fog 
Budapesten összegyűlni, melynek elhelyezése az illető 
érdekeltnek gondját képezi. Tény az, hogy azok a ha­
lasztási díjtételek, melyek jelenleg fennállanas, az át­
vételt még nem teszik előnyössé, úgy, hogy könnyen 

egtörténhetik, hogy a vevők java része azon lesz, hogy 
az árutól inkább szabaduljon, sem hogy azzal meg­
barátkozzék.

A mai készárnplaczon gyenge vételkedv mellett a 
malmok mintegy 10.000 méter.názsa búzát vettek 5-7'/2 
fillérrel olcsóbb árakon. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 350 mm. 78 kg 9 40 k„ 
150 mm. 78-5 kg. 9 30 k.. 100 mm. 78 kg 9.20 k„ 
100 mm. 70 8 kg. 9 -20 k„ 1000 mm. 7/ 6 kg. Jmo k , 
3300 mm. 77 2 kg. 9.30 k , mind három hónapra 

Hódmezővásárhelyi: 2100 mm. / 7 kg. J.oU k.,
három hónapra. __

Fehérmegyei : 800 mm. 76 kg. 9.0/'/g k, 300 mm. 
74 kg 8.55 k., üszkös, mindkettő bárom hónapra 

Fest meg yevidéki: 100 mm. 76 kg. 9.10 k.,

Tolnai : 1300 mm. 76 8 kg. 9.12V2 k., három
hónapra. __ , , , ,

Marosi: 1100 mm. 78 kg. 9 20 k„ barom hónapra. 
Roman : 3000 mm. 74-5 kg., 8.60 k„ három hón pi a. 
Raktáráru: 400 mm. 76 kg. 8.90 k., barom

hónapra. „ ,, ,, ...
Box». 100 mm. 7.05 k., készpénzfizetés mellett, paritás
Az arak 50 kilogrammonkmt

tendők.
A határldöplaozon uralkodó eladási diszpozicziónaz 

természetesen az volt az eredménye, hogy az összes ár­
folyamok nagyobb mértékben hanyatlottak. — Köttetett:

Délelőtt:
Búza áprilisra 9.01, 9 04. 9 02 k.
Buta májusra 8.91. 8 88. 8.93, 8 91 It.
Búza októberre 7.86, 7 84, 7.87 k.
Bozs áprilisra 7.16 k.
Rozs októberre 6.52. 6.50, 6 54 k.
Tenaeri májusra 4 83, 4 82, 4.85 k.
'Tengeri júliusra 5.—, 5.01, 4.98, j.02 k. 
Kaposztarepcze augusztusra 11.95 k.

Déli 1 óra 30 pereikor hivatalosan záródnak:

k. 9.02- 9.04

azonban gyengült az irányzat -

674.50-ig, magyar jnlzáloghitemanK '•
465.—ig, osztrák-magyar al amvasut GG8-o D
rimamurányi vasmű 506. --ig. rwir .k Intel-11 óra 16 perozkor marodnak : Osztrák Mel^
részvény 675.-----675 50-ig, magyar hitelbank
693 50 lg, magyar leszámítoló és pénzváltóban 
_ 441. — ig, magyar ipar-és kereskedelmi ban •
44— ig, magyar jelzáloghilelbank Jf _
466 — ig, osztrak-mauvar allamvasui GGG 5Ü - • ^
déli vasút 61.---- 6150-ig, r.mamurany '-r50b _
507.—-ig, magyar koronajáradék 97 7o , ' ,
vasút 616. 617.—ig, városi villamos vasul 313 oU
314 50-ig.

Dóit töxade
A déli tőzsdén lemorzsolód! k az árfolyamok állandó

kedvlelen hangulat mellett. — Köttettek : ff'V-, 
részvény 674.50 673. --ig. magyar jeUHlo.hit Iban
11 kib 463 50-ig, osztrák-magyar államvasul 666. -ig,
magyar koronajáradék 97 72'/,- 97.70-ig, közül, vasul 
616 —ig, városi villamos vasút 312. -ig.

He,y, értékekben köttetett: budapesti bankegyesulet
90.----- 81.—. „ ,

1 óra 30 perozkor záródnak: Us/.irah. 
részvény 673.25 673 50-.g, magyar hitelbank 691.
691 50 ig, magyar leszámítoló- es pénzváltóban- 633 
640 —ig, magyar ipar-és kereskedelmi bank 43.—lg 
ma-yar jelzáloghitelbank II. kih. 46o.--406--ig 
o ztrák-mígyar á.iamvasut 665.50-666.-ig del,
v.sut 61.---- 61.50-ig, nmamurányi vasmű oüo.
506. - -ig. magyar koronajáradék 97.70-97.7o-ig. közúti
v .sui 616.---- 617.—ig, városi villamos vasút 313.
313 - -ig. . . , _ ,

Prämtnm üzlet: Dijbiztositások : Osztrák 
venyb' n holnapra 5 6 k, nyo.cz napra
május végére 20 — 24 korona.

Utótözede.
Az utólőzsde alacsonyabb berlini jegyzésekre bágyadt 

maradt. - Kötöttek: Osztrák hitolruszvény 673 50- 
672 -ig magyar hitelbank 691.---- 689.oO ig, osz­
trák-magyar államvasul 665.50-664.—ig, rima,nu-rány,
vasn ü 505.---- 503 50-ig.

4 órakor zárodnak : Osztrák Intel.eszveny 6/2 2o
67“'56-ig magyar hitelbank 689.----  689 50-ig, magyar
leszámítoló-és pénzváltóbank 442 --443. -lg, magyar 
ipar- és kere=k"d lm. bank 43 - 44 -ig, magyar
jelzáloghitclbank II. kih 465.--46» 50-ig, osztrák-
magyar államvasut 663 50-CC4.—ig. deli vasút
61___ 61.50 ig, rimamurányi vasmű 503 oO .>04, -ig,
magyar koronajáradék 97.70- 97 75-ig, közúti vasul 
- - - ■ --—; ...vasul 312. 

hitel

hitelrész
12-14 k

nyugodt; szesz folyó hóra

St. tsi
'níius'r./lü'/,. 'májustól cég, hóra 21V« ottóh-rlol
S, " óra“r161 áT:u1L ’
, / qr. ryn májusra 96. —. Időjárás. ?zép.

Havre ápr. 25. Kávé folyó hóra 34.-, négy hó-

napra 3b 'rank. gabonapiac*.) Az irányzatok

minden egy • T„n„pri 23 sh B-hozatal: búza
20 00()PCáíp 1000, z b 30 000 qu Az iddI szép _
Liverpool áP?t25a

tenged 1 p SVmelkedett.2 Amerika, liszt 6 p-vel emel- 

kedett. Az idő szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

papii-|
ir°' bS°-BÄ‘45350, osztrák,,agyar bank 
1599 -, déli vasút részvény 60-, dunagózhajozás, 
társulat 877.-, dohányrészvény 291.-, cs. 
vort arany 11 33 nénid

és kir.
bank váltók 117.22, 4'2%-os 

1864.ezüstjáradék 10lTnO, osztrák koronajáradék 99 60 1864.
«nrsieizv 249-, oszttaK hite,intézet, részvény 672 -,
SLSS-:^;rÄ'k ' Länderbank 425 50. 
osztrák-magyar államvasul 664—, elbavogyi 
465 a pe's, részvény'k 379- 20 frankos arany
,906 londoni váltóár *40 20, bécsi tramway Lilt.
A. 284 ex Lipótkohó 340 -. Nyomott.

A délutáni maga" forgatom ban a déli tozs e
zárlata után marad. : Osztrák h.telreszveny 672—, 
magvar l.itelreszvény 690—, angol-osz.rak bank 2/2 -, 
bankeggyesület 454 —, union-bank 548 — Lamiert.ank 
4-’C 50, osztrák-magyar államvasut 663 /o. 1 ''1 vaf11
60— (l' r,völgyi vasút 466— gőzlu.jozási részvény 
457 —, alpesi banyarészveny--k 291.UÜ. nmamurányi 
vasmű 506 50. n,,u, j-radek 101.60. osztrák korona,
járadék 97.80, török sorsjegyek lo/./o, nemet bíró 
dalmi marka 117.27.

BÉCSI GABONA I0ZSDE.
Béoe, ápr. 25. (Az Egyetért** tudósítójának távirata.) 

Newyork ma jelentékeny gyngülést jelentett, a minek 
ok.) :,Z E.yesült-Á'lamoklian heküvtkezett időváltozások. 
Az itteni fiatáiidőpiaczon »z eladások tulnyomóak letek 
az enyhe időjárás folytán, az irányzat p"dig lanyha volt. 
Észrevehető veszteséget szenvedett a zab, melynek ár­
folyama 8-9 fillérrel hanyatlott. - Köttet tt: Búza 
május—júniusra 9 -- 8.98-9 05. J)Uza őszre 8—- 
802, ro<-S május —júniusra 7.13-7 16, őszre 6.81 —
6 84, zab május—júniusra 6.92 6.89. tengeri május-
ju.'iusra 5 13, tengeri jullus-augusztusra u-26 k. J- 
gyezMtek: Búza tavasz,a 9.19-920, rozs tavaszra
7 30—5.33 zab tavaszra 6 88 — 6.89 k. Zárlattól : 
búza m ájus—júniusra 8.99. őszre 8—, rozs őszre 
6 82, tengeri május—júniusra 5.12 k.

A sze.z ára tarlón. Kontingentált 
nal szállítva jegyez 37.80 k p- uz

A központi váaarc.arnok árai. (Magánjelentés.) 
A mai elég élénk forgalomban az élelmiczikkek ara 
csekélységgel csokveni. A rántani való csirke darabja 
130 fillér, . praj) 80 fillér, idei leolt liba 4 kor na A 
marhahús elejei 136 fillér, szegyet 112 filler, ha u.jat 
és- rostélyost 160 fi dérért mértek a mészárosok. Idei 
spárga kilója 180 fillér, zöld borsi) literje 1 korona, 
fejes saláta 8 darab 20 fillér, .de, kalarab darabja 
24 fillér, idei burgonya kilója 28 fillér. Friss tojóból 
(másodrendű ládaáru) 52 darabot olvastak 2 koronáért,

KÜLÖNFÉLÉK.
Messziről...

Elvisz mellette a zugó vonat...
Könnyek ködén át felragyogni látom,
Míg elborulsz a hamvas alkonyatba 
Én mindöiökre elveszett világom.

S a vonat zúgva zakatol tovább,
Kiégi tt szemem fáradtan lezárom, 
ihy tépett szárnynyal meybgyinü lelkem 
Egy lovasukul' t, eltemetett álom.

Lys noire.

616.---- 616 59 ig,
313. ig

városi villamos

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 25. Hízott sert-sárak: 1. Magyar
elsőrendű : Öreg i eliez 98—100 I. — Fiatal neliez 
103 104 f. Fiatal közép 103 104 f. tulal könnyű 
102 103 f. — 11.. Szét Inni: N' héz 100—102 I
Közép 98-100 f. Könnyű 98 100 f.

Menjrnvté*. A fent jegyzett árak súly -zerint és ivedig a 
szokásszerü levonások melleit egy kilogramm súlyra ti He­
rékben értendők. Szokasszerüleg a hízott sertések lel- 
les (brutto, súlyából az eleire parolik,id tf, klgr. vonandó e 
A »értések vételárából a vevő jav.u a t százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik 
irányadónak.

Sertéstttszám : 1902 ápr. 23. napján voll készlet­
ben 41 288 drh, ápr 24. napján felliajtatoti 365 drh, 

elszállitlalmt 522 drh, ápr. 25. uap- 
41 131 darab. — A hízott sertés 

lan.

kész szesz azon- 
38.20 k. áru.

ápr. 24 napján 
jóra maradt készlet : 
üzlet irányzata : valtoza

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, ápr. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata ) Biztatás hiányát .u a mai forgalom sem volt 
élvüket.!) Spekulatív papírokban kevés volt a forgalom. 
Ulhmopénz 2% ért volt kapható. D' azért a függő 
engazementek kis teriedelme miatt kicsiuy volt a szük­
séglet. Az árfolyamok nagyohhára változatlanok. Orosz 
kölcsön 99. Magánkamatláb 1 — r

Zárlatkor jegyeztetik : M " r koronajáradék 98.2» 
osztrák-magyar államvasut 112 80 tv-«* fáltóár 8u 2»,
magyar vasul...... . kölcsön 101.50, Disconto Com-
niarulil 188 . ,'lalaiios villamossági Edison 1/9
gelsenkirch. nl 161 25 l.aura-kohö 2-10 90 4“/,-os a.agyar 
aranyi ua.i«» 101 — , osztrák lidelr-sv vény 211.60, deli
va-u, 17 3') orosz bankjegyek 216 15. 4% uj orosz 
kölcsön 96.75 Olasz larad.-k 100.90, Dynamit Imst 
171 If, Haroeni 167 10. Gy nge.

Berlin ápr. 25. il'.su luZdUVj 
211 25 deli vasul 17 3u 
142.50. Gyenge.

Frankturt ápr. 25. (Esti tőzsde.) Discnnlo-Comman 
dii 187.60, Harprm 166.40 neme hank 207 40, Hibernia 
162.70, olasz jarad' k 1OO.90. Cs-ndes.

ön (Zárlat.) 4 2u/0-us papirjáradék

Osztrák tntelrezsveny 
osztrak-magyar allamvasul

_ Sarah Bernhardt és a kölni viz. A pá'.isi
Sarah Bern rdt színházban mnsi javát.an fo'yn k a 
.Francesca da Rimini» próbái. Sar .h maga nagy ami i- 
czióvai készül uj szerepére s a próbákon is mar 
egészen kimerült a n..gy jdeneib. n kifejlett sz< nvedviyes 
játékától. Ilyenkor a művésznő kölni vizzel ázt-ija meg 
ruliáit. szabóinak nem kis rémületére, és P' d g oy.n 
mérvben, liogy e szokás mái fogva h t‘-nk int r nd sen 
25 lit- r kölni vizet használ el. Történt p 'dig a In n, 
hogy partnere, Paolo. (Magnier) a kit csupa tűzzel 
kebléhez szori'ott. majd megfulladt a viz álha'ó szagától 
és prüszkölve izv szól1 :

Bocsánat madame, de a kölni vizzel tele van az 
orrom !

Sarah akkor már csak a szerepére gondolt és szenve­
dély ly 1 így folytati :

Igen, szerelmesem, az ördögök szive is meg' - k raj­
tunk, mert imádju, egymást, mert t i v n z 1 rrom.

Ili n művésznő megdöbbenve esett ki Francesca -Te­
repéből s megértve a lu-lyz.et t, olyan k .C« .gásha tört 
ki, hogy a próbát tiz percre fel sellvtl függeszteni.

_ Angol orvosak az orvosnők elten Macclcsf. .d
BDgol »árost.át>»n a kórházi segéd »rvosi 1 ás löe 1 
deli vs nyilvános p.ily:i<a ot hndciek annak betöltésére. 
Égés/ serege jelentkezett az orvosoknak, köz Ü. két 
o • vflsn ő is. Azonban daczára annak, hogy az összes 
kóiha.i four csők kijel.nt-tivk, misz rint lemondanak 
állásukról ha a liöt. > k v -lanvlyik-t megvál .szíják, az 
igazgatóság az e.y.k oivosk s -szeny nn Heti döntött 
Erre a főorvosok beváltották f, nyegeiésüket s most a 
kolhoznak csak egy -egédorvosnqje volt Az igazgató­
ságnak be kellett adu a d-r kai s egy évi t*>!j,-s fizetős 
felajánlása mellett megkérték az orvosnőt, hogy mondjon 
le állásáról A kisasszony a ónban véletlenül lúg) 
tagja és harcosa volt a nők egyenjogusi'áM mozgaliná- 
nák s hallani sem ak rt a visszalépésről, mert elvi 
kérdést csináltak belőle. Végiére p'-rsz ■ mégis engednie 
k II tt, hogy ne a kórházi betegek adják meg az elvei 
nv licit való kitartásának árát. E fogadta a felajánlott 
kárpótlást és letelepedett ugyanabban a városban, a 
bői esete úgyis buuoyos népszerűséget biztosított mar 
számára.

Fi ankfurt :q.r. 2o.
aranyi iradek 162 55 magyar

Budapesti »artea koneamvaear. A tereuezvurus-
petroieum-rakodúnul icvo székts-Mvarosi sertés-konzumi 
vásár árjegyzésé április 24-én. Előző napról vissza­
maradt 732. Uj felhajtás 760, összeg felhajtás 8J2 
llmla pesti fogyasztásra eiszállittatott 7/1, 
visszamaradt 121. Napi árak : 120-180 kilogr sulynan 
98 106 f.-ig. 220-280 klg. sulyhan
32-* 380 klg. súlyban 96 104 f.-ig.
92 - 98 f.-ig. Malaczok 
élénk volt.

eladatlanul 
su

98 106 f.-ig,
104 f.-ig. Öreg nehéz 

7 6— 86 f.-ig- A vásár hangulata

Jtoronaérlektien er-

Gabona- és lisztforgalom.

Hozján György ingatlanai

ár áru uirg
fci íaliittatol

im„„ e/> Ült VA-UtUU 1 na on 1 ev VÜL
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búza
rozs
arpa
zab
tengeri
repeze
liszt
korpa

3315
309
482
458,
204

256
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5060! 

50 ti 
498
412

13050

-

ni »IO
8375

813
980
870

31254

256

188 
101 

' 6989
1172

8750

11691

1238
450

8750

11S79
101

8227
1622

összesen 5024, 19524 24548- 8450 22129 3U579
0) atineurti loryaio utuan

búza — _ - j - *—1
rozs — —
arpa 300 — 300 j —
zab — — •— 1
tengeri _ — — —
repeze
liszt

1 — I - 204 204
korpa — — H -
összesen 1 300 1 — 1 3oo; - 2041 204

101.80 4u/0 os szílak .
koronaiarauek 98 30 osztr:u-n agyar banv 114 8.). d'-n 

17.30, londoni válióar 20.47, bécsi Bankverein 
114.80, villamos részvény 120 , 3%-os magyar arany-
kü'csfiti 85.10. 4 2%-os eziistjaradek 101.75, 4%-os
ma.y r aranyjaradek 101.10 osztrák l.ilel-részv ny 
21170, osztrak-magyar illan.vasul 143—, bécsi fáltóár 
85 20, párisi váltó.,r 812.75, alpesi banyarészveny 190. .
Cv-Lli^S-

H.mbnrg, ápr 25. (Utótőzsde.) Osztrák Intelreszveny 
212.25. C- ndes.

Hamburg, apr. 25. (Zárlat.) 4 2% ezüstjáradek 
101 60 i860, sotsjegy 154—, osztrák déli vasút 17.—, 
4" os őszi rak arany I adek 102.90, osztrák liitelré-zvény 
21190. oi/.trak-inagyai ilhur.v -nt 142.75, 4'Vo-os mi*' 
gyár aranyjaradek 102.50. Gy-nge.

Paris, apr. 25 IA« i'.gyetér ■>* tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 pereikor ■.arortnak: 4'7,-os 
osztrák aranyjaradek 101 90 o.- .trak Länderban» i.jO. —, 
3uJÜ-os francia járadék 100.85 ottoman-hank 561. ,
3'/,7„-oe franczia járadék 102.55, 47 ,-os magyar arany­
jaradek 103 15, párisi bankrészvény 1018—, olasz 
járadék 100.95 török dohányrészvény 319 . Nyugodt.

London,
Lo-ioan apr. 25. IZártál.)

943/i, spanyol járadék 
aranyjáradek 100a/4, 47,,-os rúpia 647/8,

Magyar búza api ilisra 
Búza áprilisra . . •
Búza májúira . . .
Búza októberre. . .
Rozs ájirilisra . . .

Tengeri júliusra 
Tengeri augusztusra . . .
Zab áprilisra.....................
Zab májusra.....................
Zab októberre.....................
Káposztarepcze augusztusra 

Hivatalosan felmondtak 
mm. rozsot április 23-ikárg.

8000 mm.

9.----- 9.01
8.90- 8 91 
7.86- 7 87 
7 15— 7 18 
6 54— 6.56
4 85— 4.86
5 01- 5 02 
5.09- 5.10
6 65- 6.70 
6 65 - 6 67 
5.78- 5.80

11.85-11 95 
búzát és 2500

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bee», ápr. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv-

idegenek ke-

este

ipr. 25. (Megnyitás.) Angol consol 945/b-
4,2°/0-°s angol consulok 

magyar 
eszániltolasi

78%, uegy=zazalékos

kamatláb 213/,G, deli vasul 4—, olasz járadék 99%, 
Canada-Pacific-vasul 132.—, ezüst 23%. Szilárd.

d. 1.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

ápr. 25 Kyersr.zukpr Aussigban azonnal
17.95 k., tinóim-

Délutáni forgalom.
A határidőpiaczoo csekély volt a változás. Némileg 

emelkedett a zab árfolyama, mert a tegnapelőtti fagyok 
állítólag a zabvetéseknek is ártottak.

Délután 4 óra 30 pereikor hivatalosan záródnak
Búza áprilisra..................................... ^ 8.98— 8 99
Búza májusra
Búza októberre

irata.) Az utóbbi napok bizalomkeltő dispozicziója a mai 
elötőzsdén is érvényesült kivált miután a miniszter 
elnök nyilatkozata a Magyarországgal való tárgyalások­
ról, valamint a külföld, tőzsdékről érkezett barátságos 
jelentések az irányzatot ismét kedvezően befolyásolták. 
Az üzleti tevékenység azonban ismét csak a forgalom 
kezdetére volt élénkebb, a mikor az osztrák-magyar 
áliamvasuti részvények iránt mutatkozott nagyobb érdek­
lődés. Később teljesen elbágyaüt a forgalom s az üzlft 
pangása mellett az árfolyamok mindinkább lemorzsoltá­
tok, különösen az osztrák-magyar áliamvasuti részvé­
nyeké, melyekben ismét nagyohb realizálások történték. 
A barátságos hangulat azonban mindvégig érvényben 
maradt. A sorompónál a gőzhajózási részvények jegyez­
tettek magasabban. Járadékok és valuták nyugodtak 

8 87— 8 88 maradtak. Az ultimoprolongáczió változatlan tételek 
1 i7.85— 7.87 1 mellett könnyen ment végbe.

Prága.
szállítva 16 91) k., uj campagnera 
toll készáru Prágában 84.— k.

Hamburg, apr. 25. J\lyemezukor áprilisra 6.02, 
májusra 6 "7, júniusra 6 15, júliusra 6.25, augusztusra 
6.32, szept' mi erre 6 37, októberre 6.65 novembern 6 72, 
drczi mberre 6.80, 1903. januárra 6.87, februárra 6.95, 
márciusra 7— márka .

Hamburg, ápr. 25. Kávé májusra 281/«- júliusra 
28%, szeptemberre 29'/j, deczemberre 30% fillér 
fontonkint.

Berlin, ápr. 25. Búza májusra 169.25, júliusra 168.25 
tartott; rozé májusra 146. - , júliusra 145—, tartott; 
zab májusra 158.50, júliusra 156.50 nyugodt ; lenge i 
májusra 116—, júliusra 115 75. gyenge ; olaj májusra 
53 70, októberre 5150, nyugodt; szesz (/0-es) hely­
ben 33.70.

Borossió. ápr. 25 Búza helyben 18.10, sárga búza 
helyben 18-. rozs helyben 14.90, zab helyben 
15—,tengeri 100 kilónkint 13.—.

Köln, ápr. 25. Olaj 58—.
Párt», ápr. 25. búza folyó hóra 21.85, májusra 21 95 

májustól' négy hóra 21.85, négy utolsó hóra 20.20 
renyhe; roz> folyó hóra 14.75, májusra 14 75, május 
tói négy hóra 14 50, négy utolsó hóra 14—, nyugodt. 
liszt lleur de Paris folyó hóra 26.70, májusra “.6 60 
májustól négy hóra 26.95, négy utolsó hóra 26 20 
renyhe; repozeota/ folyó hóra 60.75, májusra 6025, 
májustól négy hóra 60.25, négy utolsó hóra 60.25,

Napirend IH02 április 26

Naptar • Szombat, április 20. — Komái tath->!iku= ' Kiüt vt
— Pi o'eslans : bilit. — (i'irfttf-orosz: április 13.) Marton.
— Z»;*ltt-i N*ui IV. Sabbath. — Nap kel: V >r.. Iái perei­
kor, nyurazik : G ra 47 pereikor. — Hold k-1 10 ura 20
perezkur- csle. nyuczik : 0 éra 47 perrzkor reggel.

A minÍHZterek nem fogadnak.
A l.rÍHz<JLnax’árost színkor iiicgiiyi'ása.
Az áliamvasuti gep;;yar .Aczélhang“ dalegycsületá- 

-lek hah^visenyr.\ei e.'vbeké: dt n»t-t>e a gépg;.ar t-tkező 
terű: libD-lkoJe.uv.u-ut 24.) este 8 urakor.

A B E. A K. I.../.I versenye délután fél 3 órakor a lágy­
ít . nyesi pályán.

A m.-iyjyav jjazdasszonyok orsságos egyletének ke«-
eyuiese ti. u. * órakor, gróf Batthyány Uezaue palotája-
b ,;|. v\I i hH'< Z Lui ut 9 "Z.)

A inaRyav teljes ülése az üg\Vcdi k.Tinára*
I.: T <í. U. tt Or.-t'.fL

A Bethlen Gáuor-kör irodalmi estélye az ág ev. fógim- 
náíiumiian esti . • -i akor.

Sorozás a Mária Teréz.a kafciáfnyában.
•ülnek sorozásra

Tavaszi nemzetközi tárlat a városi geti műi Samukban 
cl..|el"'t V-tul este <1 óráig. Belépődíj kor.

A Nemzeti Szalon tu)a-zi iarlata délelőtt 9 órá.ol
8 óráig ; beléjiödij -iU tiller.

Nemzeti mo.entn : Képtár es néprajzi kiállítás (CNÜrg- 
utcza 15.1 d. e. V- 1 óráig. Többi tarai 1 korona belépő­
díjjal tekinthetők meg.

Mez<t(í azdaaniíi maze ara (kcropcsi ut / 5.) d. ^ -r*
A földtani Intézet mnzeume (Stefánia-Ut 14.)

10—j.|g, Beléjiödij 1 korona.
Mnzcnmi könyvtár d „. '.)—1 óráig.
Akadémiai könyvtár délután 3—<-lg.
Egyetemi könyvtár d. C. ti — 12-lg C'S d. 11. 3—8-ig.
Az uj orszacliáz kupolacsarnoka es lepcsobaz»

H. e. 10—1 óráig 40 fillér, azontúl este 6 óráig 1 korona, 
illáikért nyitva ' gesz nap. Il< ieidl díj 30 kr 
Egyetemi füveezk.- t (az üllői-utoni nyitva d e S—12-lg 

es d. u 2—6 órai.
A zn kir. kbspontl atatlsatlkal hivatal nyilvános

könyvtára e« t ikep-gyUjt»ménve nyitva 1U—t-iy . 
Magyar kir. kereskedelmi mnzeum hj uj-it - '[i, VCfiS'

M•■Imi szakkónyetúr ex keleti mintatér V.. viezi-körnt 
32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. A hazai termékek dllaivlo 
küilTitúsa és u keieskedelemtortén u gyűjtemény, továbbá a 
háziipari kiiillitás a városligeti ipar. -.írnokban minden 
nap d. e. ti órától 12 ig es d u. 3—6-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Erzsébet királyné szálloda és pension. Bróf Ber' “ 

told A. \ enezia. — Abert A Esztergom. — Neubauer '• 
Becs. — Pavlas E Piski — Müller J. Apafin. Küriiy 
tiy. Gyűr. — Fodor Zs. Ungvar. — Vereczy á. \ eazprem- 
Mikos Gy. Kolozsvár. — Pogány J Miskolci — Klinger 
Pozsony. — Molnár Zs. Zsolna. — Toracsányi M. Zom o.- 
Stadler V. Érsekújvár — Demjen M. Káva.

Angol királyné szálloda. Gróf Széchényi S. N.-Dorog- 
Gróf Széchényi ti. F.-Seges i. — Gi ót Bethlen M. Déva. 
Gróf Keglevicli N. N.-katu. — UetiauduL 11., Giere- G % 
Wagner H. Brünn. - Gröbling A. Becs. — Dr. MilekoiviD1-1 
S. Belgrad. — Salamon G. Nediczvár. — Bartal A Pozsony- 
Petiovitsch B., Ambrozovitscb C. Belgrad. — Bcniczky - 
Domony. — Theodorovits G. Ruma. — Kolozsváry A , Mp‘‘ 
czey M., Samitz M., Bleyer A.. Makucs K., K-'hner J., Flicá 
F. Becs. — Dubb J. New-York. — Kovács M Lupto, Eder« 
E. Trieszt — Heller H. Innsbruck.

J902
Pannoni» szállodai

féld A., O’Lyucli A. Gil 
L Jolsva. — Báró Pilil 
THoroczky L. T.-Szt -Gj 
Fvt-.Márton. — Gajzá 
lo i. — Gayer L. Sárvál 
J N.-SaUó. — Pfeiffer f 
J>r. Pvary £., Dr. Pur tj 
re- zen — Hanusus 
V áz.-Febérvár. — M )l 
Hr Csillag K. Szabaasl 

Metropole szállóéi 
Berlin. — Semberger í 
l.iebtblau N., Weiner J 
L-etzeutuayer 0. Arao 
K -jyőr. — Dr. Szlovál 
B’ró Sz., Misselbavber 
Liz ír B. Szt.-Ereséi I 
ka, L Segesvár. — Pe| 
kmsno. — Farkas A. 
Staimár. — Jankovichl 
mai. - Ausztcrlitz V. 
Ft;;.l K. Selyp. — Be|

Szerkea
%. R. Budapest 

BE ak idejen mi seu| 
megjegyzést, midőn i 
t, '---iga Bzoczi)lista 
öltözködik és jobb k? 
vi- !. Azok után, a 
tű ,stunk, más kepzrl 
A?az ne -értsen !■ r | 
tniber működése fel*' 
fc--' y az illető mik--J 
ugyanabba a hib a 
viegosodottsag ter--L 
o-uromoltak, mikor al 
P-K ítéltek, ru'-rt n-uj 
5 -nmi közünk tehu 
Íz esünk és Van dr 
kik mögött? állna J 
a’ok az egyszerű zull 
Ivo a nyeglék viJ 
vi-szat,< szító. 1

B K né Budap‘ I 
at Cröklékeny=eí?. A a 
STtileitől örökli a Í í.l 
D'k rokon vérei voltat. I 
B»k. Van eset. a m>:-| 
nenősitendő A betegs 
a súlyos természetliekl 
kori azonban a; es ti 
komplikál ziót illan s I 
tttdörész. Ege-zséges. I 
k -zás feltétlenül sz-l-J 
D ivekedjék. Konyha-I 
sz-rek (borkészitn enyl 
turdök. Igen jó halas ti 
óla, is nagyon aj--.: lati 
latjuk, hogy c-p.k maiJ 
esetre egy-két hét I»t | 
mult-e a b intalorr. ' 
keresse fel az orv -t j 

G. O Kívánságát 
M. J. Pál fa. Kell 

gatóságnál adandó 1 
J. FI Kan-. A mii| 

e=etre kényes kérdés, 
mindenkit fogadnak - 
ben legczélszerübb égi 
ügyet, ne restelje a fi 
kérelmét a miniszterül 
-iélyet : u* nz illető |

A budai

Időjárás sittp

A budapesti ám-

Busa 74

tieiATidefc —. — 
u ;febérm. 1 — —

• ”’! —• —
i‘eetvid*ki I —

B 1
tánsA|c j . — 
bácsik sí 8 75
<*erb ctnj.j . ■*“ j

•nien . | 8 <5 S|
•jlgír

•

*eae _ M .g.-t'ct

árva — M **.-*in)

ftCUa _ 50 ky.-kmt
hab___ 60 kfr.-kiDt

Tungerl 60 kg. km’

Mepese »50 kg.-km»

II Leaaamrli

Búza 60 kg -kint
B.ure 60 kg.-kint

tengeri 6l< kg »tut
eb 60 kg.-kint

árpa _ — —----
-Repose__

IV. Hajóaá

Deea

tlUft

(FtOCtiOVk
Újvidék 

D.-Fiildvi

TiUl Z .
MitrovK* .,,tw!

Á iuvt.ruu 1UO kilőj 
•dóval a

Oyorbe a fuvadijt^tetS
buti

* a «

• ) 1
4 % Aranyj. íoo.l 

luv ar. Írj
Aranyjaradé*

10,000 ar. 
Aranyjarad*« •/.

**/.*/. Knrouaartaki
* •.
« •/.

1876. kel. vai
«V» ltoV. allarui

1 bt», évi aiii
■ % Ailan.fc. vvai

1870. nyezve
1870.
amgyar rega

. rvat-iztai
agyar t-üoi

• vAt-azia'



pusri

»zut.ik
frdett,
. 30 
búza

Duza
|»erikai

emel-

jntés.)
Ik ára 
■arabja 
i na. A 
Li u I i at 
bk. Idei 
tcroua, 
11, rabja 
lovasból 
lonaért.

unre.

van ax

ínve*

ia tört

arcl> 'fi°ld

,20

E>y;y I* - Iil ct<;•
D«r ár • tkező

»< k ki>*-

Iépc»i»hása
tig 1 korona.

e S—12-iS

|ai nyilvános

•súg, keres-
v;t . i-iíörut
:dc d!latodó
továbbá a 

akuan minden

(iróf Bereit- 
Neubauer H.

— Kürthy 
j, Veszprém- 
- Klinger V. 
M. Zotnbor.

Ilinei
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Pannónia esélloda. Gróf Almássy K. Hogy ész. — Helden­

tod A., 0 Lyucb A. Gráez. — May A. Stuttgart. — Csarnok 
1. Jolsva. — Báró Pillber D. Róma. — Selim D. Beyreuth. 
Thoroczky L. T.-Szt-György. — Dr. Boer E., Puskás G. D.- 
Ftt-Márton. — Gajzágu M. Kolozsvár. — Pázmándy G. Köm- 
lo 1. — Gayer L. Sárvár. — Széli K. N.-Szalont*. — Bedros 
d N.-Salló. — Pfeiffer K. Berlin. — Bartáiiyi K. Ernőd. — 
Dr Pvary E., Dr. Purjesz Zs. Kolozsvár. — Schwarz V. Deb- 
re- zen. — Hanusics A. Ózd. — Szendrö S. Debreezen. Jósa 
\ Sz.-Fehérvár. — Mólnál K. Zombor. — Goldstein K. Becs. 
Dr Csillag K. Szabadka.

Metropole uéUoda. Lebadon H. Paris. — Teumler K. 
Berlin. — Seinberger D„ Nánai T., Fillinger J., Hiec-kt R., 
L. htblau N., W einer J. Bécs. — Zimmer K. Poltschah. — 
L-euenmayer O. Arad. — Bárczai O. T.-Szt.-Múrton. Apáti 
K Győr. — Dr. Szlovák P. Szarvas. — Hecker F. Zágráb. 
B-ró Sz.. Misselbaeher F. N.-Szeben. — Csik J, Bonyhád. — 
l.ittr B. Szt.-Erzsebet. — Wertheimer G. Kamánfalu. Boron­
ák. L Segesvár. — Pesthy B. Kőtelek. — Mészáros Gy. 
kíusno. — Farkas A. Dobsina. — Rockstein J., Grünfeld J. 
ft.:.már. — Jankovich J.. Fürst Zs. Pécs. — Klein M. Szat- 

- Aoszterlitz V. K.-Korpád. — Fleiner S. Kaposvár. 
Fi-, k K. Selyp. — Bergl J. Verpelét.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

Szerkesztői üzenetek.
%. B. Budapest. Megjegyzése nagyon helyes és 

se ak idejen mi sem fojtottunk el egy-két gunvoros 
n jegyzést, midőn megtudtuk, hogy Van der VeUle, 
t Aga szoczi íüsta képviselő feltűnő választékossággal 
chözködik és jobb kezének csuklóján arany karpereczet 
vi- I. Azok után, a mit a hírlapokban szerepléséről 
c .stuns, más képzelet alkottunk mi is megjelenéséről. 
A’az ne -értsen félre benőnket. Mi nem kötjük egy 
te er működése felöl meghatározandó Ítéletünket ahhoz, 
k- y az illető miképen öltözködik. Ha ezt tennénk, 
tv van abba a hibába esnénk, a melyet elődeink a fel- 
v i-igosodoUság terén való küzdelemben olyan sokáig 
o- romoltak, mikor a szegénységet is kerülendő mélely- 
r-- ítéltek, mert nem tudott czífra gúnyában megjelenni. 
5 nmi közünk tehát ahhoz, hogy mi az arány a mi 
iz esünk és Van der Velde öltözködése között. De a 
k t mögötte állnak s a kiknek a vállára emelkedett, 
3 ok az egyszerű zubbony jogait védik s ilyen képviselet­
té o a nyeglék viselete disharmonikus, értelmetlen, 
vi-szataszitó.

B K né Budapest. A gőrvéiykór kifejlődésénél főtényező 
a; Oróklékenység. A görvélykóros gyermekek nagy része 
rmleitöl örökli a bajt. akar úgy, hogy a szülök vagy ezek- 
n*k rokonvérei voltak gőrvélykórosek, vagy pedig tüdovisze- 
**k. Van eset, a mikor a gőrvéiykór szerzett bántalomnak 
Di DŐsitendő. A betegség enyhébb alkatai meggyógyulnak, sőt 
a súlyos természetűek tetemes része vissza is fejlődik, gya­
kori azonban az eset, hogy később veszélyes alakulata 
komplikácziót állanak be, kifejlődhetik például a magasfoku 
ttt lövész. Egészséges, száraz, világos, napos lakás, jó táplál- 
k -zás feltétlenül szükséges, hogy a szervezet ellentállú ereje 
n vekedjék. Konyhasó, jód, vas- és arzén tartalmú gyógy­
szerek (bőrkészítmények) használandók belsőleg, azután jód- 
turdVik. Igen jó hatásúnak bizonyul a sósfürdö. A csukarnáj- 
oia, is nagyon ajánlatos. A kegyed által leírt tünetekből azt 
bitjük, hogy csak múló természetű bajról van szó. Minden­
esetre egy-két hét leforgása alatt ki fog tűnni, hogy el- 
mult-e a bAntalom ? Ha újból jelentkeznék: feltétlenül 
keresse fel az orvost

G. G. Kívánságának készséggel teszünk eleget.
M. J. Pálfa. Kell fizetni. A kirovás ellen a pénzügyig«- 

gatőságnál adandó be a felebbezés.
J. FI. Eger. A miniszteri Ígéretet szorgalmazni minden­

esetre kényes kérdés. Tekintve azonban, hogy a miniszterek 
mindenkit fogadnak és régi uzus, hogy ilyen személyes ügy­
ben legczélszerűbb egy kihallgatás alkalmával felemlíteni az 
ti .-vet, ne restelje a fáradságot és terjessze személyesen elő 
kérelmét a miniszternek, ugyanakkor pedig tudakozódjék az 
Bsélyek iránt az illető miniszteri ügyosztályban.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 62. Havi b. 14. 
Budapest 19*32 április 26-án.

A tévedt nő.
Opera 4 felvonásban. Zenéjét 
szerzetté Verdi. Szövegét 

irta Piave.
Személyek:

ValériaVioletta Frevosti 
Bervoix Flora 
Annine 
Germond A.
Germond Gy.
Gaston

Felicien
Aristid
Bábáról
Vaucresson
Saturnin
Cascarett

Raakó
Szirmai
Németh
Szerdahelyi
Tollagi
Hegyi

Dnphol 
D’Obigny 
Greneville 
Flóra inaaa 
Giuseppe

Berts 
Válent 
Alberti 
Takáts 
Gábor 
Kornai 
Hegedűs 
Szendrői 
Szalay 
Mánvai

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlet 88. sz.

Budapest, 1902 április 26-án. 
Másodszor :

Balassa Bálint.
Történeti színjáték 4 felvo­
násban. Irta Martos Fereoez.

Személyek:
Miksa császár
Rudolf
Mária
1 ngnad
Teuffenbach
Teutienbachné
Enber
Anna
Don Alvarez
Balassa Bálint
Fruzsina
Orvos
A bolond
Ibrahim
Pető

Kesdete l’/i

Molnár 
Horváth 
Marótby 
Gyenes 
Hetényi 
Dömjén 
Latabár 
Alszegby 
Dezső 
Császár 
Vizv áriné 
Gabányi 
Vízvári 
lvántí 
Ligeti 
órakor.

Kezdete V»8 órakor.

VÍG-SZINHÁZ.
Budapest. 1902 április 26-án. 

Harmadszor:

Az őrnagy ur.
Bohózat 3 felv. írták: Mars és 
Kérőül. Fordította : Heltai J.

Személyek:

Fenyvesi 
Hegedűs 
Tanay 
Góth 
Tapolczai 
Rónaszéki 
Day ka 
Kassay 
Cserny 
Győző 
Vendrei 
Szerémy 
Bárdi 
Varsányi 
Nikó 
Nógrádi 
Kostagni 
Haraszthy

Uránia
Magyar tudománya« színház.
Budapest, 1902 április 26-án.

Miss Isadora Duncan
újabb föllépése.

Kezdete 7'/i órakor.

Fővárosi nyári színház
a Krisztinavárosban.

Budapest, lti02 április 26-án.
Az édes lányka.

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

várszínház.
A szegedi

színtársulat vendégjátéka.
Bérletben 20. sz. 

Budapest 1902 április 26-án.

Don Juan.
Kezdete '/a 8 órakor

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1902 április 26 án. 
Zárva.

Montgiron 
Labourdette 
Henri Freville 
Champeaux 
Moulard 
Lar dinét 
Baudricourt 
V erdier 
Fanvei 
Michu 
Dingois 
Maloizel 
Filerin apó 
Paulette 
Héloise néni 
Pauline 
özv. Martiuné 
Dingoisné

Kezdete 7*/i órakoi.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1902 április 26-án. 

Másodszor:

Herkules munkái.
Operett 3 felv. írták Q. A. 
de Caillavet és Robert de 
Flers. Ford. Keszthelvi Ernő. 
Zenéjét szerzetté C. Terasse.

Személyek:

népszínház
Budapest. 1902 április 26-án. 
Pálmai Ilka mint vendég. 

Először:
AZ IZÉ.

Operett 3 felv. Irta: Leon 
Viktor. Zenéjét irta : Wein­
berger K. Fordították: Dr. 
Marton Miksa és Heltai Jenő.

Személyek:
Taponet Kovács
Taponetné Siposné
Gaoriella Pálmai

Herkules
Palemon
Orpheus
Augius
Lysius
Xanthine
Amphiteue
Hannon
Lysias
Omphale
Erichtonft
Opora
Mu sárion
Úfpris

Sziklai
Boross
Dalnoki
Ráthonyi
Mátrai
Giréth
Delli
Iványi
Kalocsay
Szelestei
Margó
Almássy L.
Almássy Iza
Iványiné

Kezdete 7*/i órakor.

*5506

LAKÁS ÉS ÜZLETI BE­
RENDEZÉSEKET, DISZ- 

BÜT0R0KAT, SAJÁT 
VAGY ADOTT TERVEK 
ALAPJÁN IGEN ELŐNYÖS 
ÁRAK MELLETT KÉSZÍT

SIMAY LAJOS
MÜASZTALOS Vili., HUNYADY-UTCZA 27.

ÁL LAT KERT’
Április 30-ig naponta látható egy

beduin karaván,

mely áll 70 személyből, férfiak, nuk és gyerme­
kekből, 20 valódi arab lóval, IC tevővel és sza­
márral. A karavánban vannak lovasok, zenészek, 
kézművesek és tónczosnók.

Láthatók naponta reggeli 10 órától esti 7 óráig. 
Mutatványok d. u. 4 és 6 órakor: vasárnapokon

Bemenet mint rendesen
43G19

3, 4‘/2 és G órakor.

30 krajczár (60 fillér.)
3 órától líézdve

katonazene-hangverseny
Életnagyság!!

fényképek vidéki fci* kép>*k után i- elegáns kereti-»! !*‘-linortubb k ivitolben
Baff- lO ff®
Fényképek mind»*n má- nagyságban, pontos kivitelben jutányos áron kó- 

szittftnek 4'aISl

11 AB fl'Z.X Ibit fényképészeti müintézete
Budapest, Eresébe! körút 20. se., I. em

Pénzkölcsön sorsjegyekre
majdnem a teljes árfolyamig, olcsó kamatra.

Elzálogosított sorsjegyeket
saját ueruönkkpl váltunk ki, azokra nagyobb ős olcsóbb kölcsönt adunk. 
Kérj tik a zálogjegy Beküldését. Vidéki megbízásokat gvursau eszközöl és 

ingyen felvilágu<ita.ssal szolgai 4S644

Szalai és Társa bank- és vWziete
Budapest, Eriséhet-körnt 12. (Dohány-utcza sarok).

FŐVÁROSIflRFEUM

(NagymezO-ntcza 17.) 

□0" Minden este : S

43550

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1902 április 25-én reggel 7 órakor.

Állomások

SSKarl - Klrachner
szubrett.

Alburtns ée Bartram
Luzogánv-zsonglőrök.

CHA§SIlVO
árnyék-művész.

Lnna asszony
Milla Barry mint vendég. Martot stb. felléptével.

MT Tarka Színpad
és a teljes áprilisi miisor.

A télikertben reggel f> óráig Vörös Elek czigúny-
zenekara hangversenyez.

T-M" MELASSE gffiÄ51—32.

Melasse korpakeverék sssssiStst
" . .... .... tehenek, liizómarháknak.

Szárított répaszeletek. 43553

DARVAS JÓZSEF és TÁRSA, Budapest, IX., Üllöi-ut 117.
a hatvani czukorgyár lerakata és elárusitási helye.

Színházak lietl műsora.
IW. Kir. Operaház Nemzeti színház Vigszinhái Népszínház Magyar színház Várizlr.ház

Rienzi-nyitány Jó falusiak Kuruci Fej a Egy görbe nap. Kitin Nebantsvirag
d u. Boriira derű Dávid
Vasárnap A telefon
este Szóp Galatea Herkules Kékszakállú

Tánczegyveleg Balassa Bálint Az őrnagy ur Az izé munkái herczeg

Inn:
Schärding .

Duna:
Pa==au ... .
Linz..............
Becs.......... .
Pozsony___
Komárom . 
Budapest
Paks..............
Mohács ... . 
Gombos... . 
Újvidék ... .
Ziinony_ .
Pancsova 
Drenkova 
Orsóvá _

Vág:
Szered __ .

Rába:
Győr..........

Dráva:
Zákány ...
Barcs
Eszék

Száva:
Sziszek __
Mitrovicza

Jegyek

Vízállás, 1902 április 25-én.
O-mtimdter

+ 190 < 2

+ 307 
+ 60 
+ 92 
+ 293 
+ 390 
+ 362 
+ 335 
+ 458 
+ 507 
+ 43-2 
4- 409 
+ 390 
+ 320 

. + 381

< 3

Bega : CzentimáUr
Kiszetó ............. -(- 90 < 2
Temesvár__ ... — 8 < 2
N.-Becskerek ... + 64 > i

Tisza:

M.-Sziget ..........
Tekeháza..........
Tisza-Ujlak ... 
V.-Namény 
Záhony (Csap)
Tokaj .......... ......
Tisza-Fúred ...
Szolnok ..........
Csongrád__...
Szeged...____
Török-Becse ... 
Titel .................

+ 70 <
+ 50 <
-f 38 < 10 
+ 135 < 14 
+ 23 < 27 
-f- 267 < 29 
+ 366 < 30 
+ 407 < 23 
+ 413 < 11 
+ 437 < 6 
-f 349 
+ 432

Köröz :
Sebes :N.-Várad + 18 < 2

2 I Fekete: Tenke -f l(i < 
Fehér: B.-Jeno -j- 2 <

% < 4. ; Kettős: Bckés 4- 88 < 12
i_ jyj V» i4 Hármas: Gyoma -j- 216 < G

: + 296 s
Maros :

. + 149 < 4 I Arad ...................— 38 <

. + 361 < 18 I Makó ... ........ -f 66 <
magyarázata -f- null fölült, — null alatt, 

áradat, <[ apadat.

Akna-Szlatina __
Szatmár.................
Eger..........  ...
Ungvir_______
Késmárk ..........
Árvaváralja..........
Selmeczbánya ...
Budapest ............
Ó-Gyallu ..........
Komárom ..........
Magyar-uvár ...
Sopron.................
Herény.................
Keszthely ..........
Pécs... ..._____
Eszék   ...
lágráb.................

Fiume .................
Cirkvenica ... ...
Debreezen ..........
Kis-Kaital ... ...
Szolnok.................
Szeged............... .
Arad .................
Zsombolya.........
Temesvár .........
Versecz.......... ..
Drenkova .........
Nagy-Várad.........
Kolozsvár .........
Nagv-Szebeu ..
Bécs........ ............
Salzburg ........
Klagenfurt .........
Púi a......................
Lesina ..

A M- 
mérséklet 

Celsius 
szerint

Szét
irínya és 

ereje

Hőméreék

+ 101 
-f- 8-9 
+ 9-6 
+ 100
+ 8-2 
+ 5-6
-f 9 0 
+ 7-3 
+ 117 
+ 69 
-f 11 S 
+ 110

NW 1

Hamburg _____ 61 0 + 10-0 ! NNE 3 1 4 -1 __ 1 —
Berlin ................. 63-8 -F- ío-s SE 1 ő — 1 —
Zürich ................. 63-8 + 120 — 0 — __ 1 —
Biarritz................. 59-2 + 10-9 E 4 4 - 15 1 n
Nizza ................. 63T + 131 1 E 1 3 2 14 ! ti
Paris ... .......... 64 8 + 9-3 NNE 1 0 — 18 1 V
Christiansund ... 68-6 + 4-0! E 3 = — - —
Stockholm.......... 68 5 + 0-4 WNW2 3 — - —
Szent-Pétervár... 67-2 — 2-0 N 0 2 — —
Varsó ................. — _ — — — —
Moszkva ........... — — — — — - —
Kiev...__... ... 62 3 + 2-4 NW 1 4 — _ —
Sarajevo .......... 66-1 + 4-2 NE 2 0 — 1 17 <
Sulina ................. 164 0 + 99 NW 1 1 5 7 4
Szófia ................. 67-t + 51 — 0 — 1 15 i
Athen __ _____ 1 655 + 13-6 NE 5 4 — 1 22 V
Torino................. 1 04 6 + 12-8 — 4 151 — —
Flórencz ...__ , 63-3 + 12D S 2 : 0 6 1 22 lu
Róma ......... ....... j 61-7 + 13-8 N 3 I 2 C í 19 1^
Nápoly________ I 60-9 + 144 ENE 3 1 4 1 19 I
Brindisi________ jots — — j — — 19 lü
Palermo _____ 59-6 + 14-2 WSW5 5 9 21 14
Malta ................. 1 - — — — —

A szélirányok jelölése: N = észak, E — kelet, S = dél 
W — nyűgöt. — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 — több­
nyire derült, 2 — részben felhős, 3 — többnyire borait, 
4 = egészen borult, @ = eső, ^ — hó, s= = kud 

- zivatar.
E«zak- é« Közép-Enrópút maca» levegőnyomás borítja, 

minek következtében az európai időjárás enyhe és jobbára 
derült. Esők Olasz- és Dél-Francziaországban voltak.

Hazánkban az idő száraz és derült. A hőmérséklet reg 
gebe emelkedett, éjjel azonban még előfordultak elvétve 
gyenge fagyok, főleg Erdélyben és az ország északkeleti 
vidékein.

Prognózis a következő 24 órára : Enyhe é* száraz idő 
várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1902. április 25.

Időjárás szép | Vízállás reggel 7 Orakot 365 «m. | Hőmérő reygel 7 orz,or — 10 C. | Legszlvmérá reg. 7 ó. 7 /1 mfm.

A) Arntőssde.

ISikiiuialék — Arak kanzaériikkéz.

v • é « • » I r
I tniso ariotyam

loo kor.-k'Qf

Otztslék 
lyoo-rs i Sri* ( • » 1 •

il Mémm arm.

A budapesti ára- és értéktőzsde szukasai szerint kezzuenzben 50 klgr.-küat. — A minőségi »oly hektoliterenkinl és
kilogrzuimoukint. __________ ________ ____________ _

Busa 74 75 76 77 78 7# 80 81

itftvid»! ____ 8.85 8 S5 8.35 j 9.C6 1
»•* j 9 20 1 9 65 9 $0 9 16 9 S* S 21 9.40

. » 
febérm.

—
8 80 8Í90 8 9C 3.~ s'«6 9 16 9.— 920 9 10 9 24 9 20 9-:6

.
eetvideki

— . — — . —
8.6<1 E.90 8 3C 8.- 8 95 1 14 9 — 9.20 9.16 9.26 9 ÍO 9 20

*- 4 rí • í g 8 /0 8 80 8.85 9.~ 8 9C 9.'.6 8 96 9 10 —. — — 8 — • *
bácskai 8 75 8 95 ■8 40 8 9<i 9 IC 8 96 • 20 ** «— •
-urb et ni.

, p 1 n e 8 <i 8 6* > !■** 1 » *
jl«*r . — — — — , ----------

I

m 1 » • • é 1
árf.lyan

kor -tói: kor.-ig

Mese _ 60 kg.-kint Elsőrendű — — — — — — — — — 
Közép minőségű — — — — — —— —

? 20
7.10

7 3C
7.20
6.20 
6.-

ár»« _ 60 k|t.-éiDt

Takarmány, elsőrendű------------ — —
„ másodrendű— — — — mm

SCrffizeere tiezavidóki — — — — — — 
e felnőni agy ar országi — — —

dunántúli — — — — — —

6.IC 
* 76

ftfilee  50 kg.-kint — 4.50 5. -

iéD_____50 kg.-kint Elsőrendű------------ — —--------- — —
Közepminősegü------------ — — — — —

7.3Ö
7 -

7 t3Q 
7.26

Tengeri 60 kg.-kint
Belföldi_____— — — — — —---------
Komán v. bolgár —--------— — —
Cinquantin — — — — — — — — —

4.90

6 *. 80

* —

5.96

Repess 60 kg.-kint
Káposzta — — — — — — — — — — 
Ban-agi —----------------- -------------- — —

BadapMl ffl.iro. i860, évi fcBlwöne, .dóowntw
Budapest kfllwön. adómaaU. _
Tamw-biesifllgyi swh. tán. kffleefia. _ _

,00.76 «01.75
s«.ev 9‘. 2b
§1-, 60 *7.60

I

Magyar basa—
60 kg -kint

j Pent j áru
HatArldB ----------- :--------, korona korona

1^07 iktóber----------
1903 ápniia------------- 9 02 9 *04

Basa — _ — —
60 kg.-kint

elVd 6 «umue------- — —
B pa to bér------—
. tnaiua---------- —

1901 apnlis-------------

7*86
6 90
9 -

t'.st
3.91
9.Cl
8. «6
?!l8

Base-------------
60 kg.-kint

1*01 ektóber — — —
, majua------— —

1902 anrilis-------------

6 14
7.1)

Tengeri____—
60 kg.-kint

1909 inline — — —
e augusztus — — 

1908 tnujui------------

5 01 
í o* 
é. 84
6 83 " 
6 €4 
e.ei

6.02 
é 10 

_4 «8
6 «2
C 7C 
6.67

láb_________
60 kg.-kint

1902 október — ------
1909 április----------

. május — — — —
I Kap.-repess —
1 60 kg.-kint

1901 augusztus — — 11 86 11.85

11 LaaiáBelé árfolyamok lOIIzltli terménpalu

Bure 60 kg.-kint ------------- 8 13

Bute 60 kg.-kint — — — T.3C

Tengeri 60 kg.-kint — —

ab 60 kg.-kint — — — 8 74
Árpa _ _ ________ _ - .-

8fip -Repose     — — —

IV. Hajóiáal fuvardíj.

TUit'

Beává'

P*ra

Noeaae óller
/ ÉancHova _ — — — 39-49
1 Újvidék —------------ — .*56—37

< Bezdan _ __ —-------- 2*j 30
22 24

1 D.-i;ilUv4r __________ 21—23
1 S zentea — — — — — ÓV o4
) ; hzegeü __ __ — — — 43 -47

41—44
l Til.1_________________ 36—tU
1 Mitrovica________ __ — 50-64
f Temesvár _ __ __ _ — 68—61
\ IN.-Becsk. 41 — 44

A luvnrdLj 100 kilogramuionemt • saaUitAr«« 
a lovai #s a biztobitaai dijjalertebk. 

Oyorbe a fuvadijtetel 80 fillérré! magaiabo

Ingyen hordó
60 kg.-kint

DUBáéUlt

r e 1
Pánt

korona

Are

budapesti— - — — — — — — — — 57 - 6T.60

60 kf.-kiat IsaSeaoa —

magyar la légenaiamtott vidéki— — — 
varost légeneaenlott. 4 daraoos------------

8 • 1 "------------
füstölt_________________________________

47 ÍC
61 60

48 ^
62 -

Zsákkal együtt 
gßngysuly tisataaoiy 

helyett.
Minőség

800 gismmookml
60 kg.-kint

■ SUWB — —

bonniéi. 1901 évi. eeanee-mioőeeg —
„ e 100 daraboa--------

• . • “ • „ - - 
mm. . . ..on~-rain6M8-------

. 100 üaraboa -------
. . “ •

11 76 
18.60 
11 60
12 14
I 7.76
II

13 2! 
18 7« 
22 - 
13.2» 
18- 
81 .60

ingyen bordo
60 kg,-kint ■sIlwelB —

■alavomai 1901 — — — — — — — — 
■lerbiai 1901-------— —--------- — — —

19
17.60

19 60 
18 -

M kf.-kint ■ere wag —

lüsterne magyar, 1901 — — — — —
lóhere aproetemO 1901 — — — — —

e kozepaaerfl 1901 — — — — —
e nagyeaemü 1901 — — — — —

46 - 
26 -
41 - 
42.-

64 - 
40 -
4< - 
61.—

fii. Záloglevelek és kőlesőmkötv. 
a) Bodapeetl Intésetek klbeeeátáeaL

*•/,•/# tíelvaroti lAkarétpMutár r.-t.---------------------- —
«•/,*/• Egyesült bpoati fővárosi Ukarékpénstái frthaa
* e/e I • • • • — — —
fi I Egyes, tegia- es rrementgyar ehAbbs. k.
4tianx ea Urea vasónt. • gen^yár r.-t. kői*, köt.
6 */9 Kisbirtokosok oraaagos fCldhitelint.-------- írtban

, • . ŐO'/.evre-------
e , , ÓO1 , erre frrhan

■ . agt.- ee )áradékhank r.-t. ssfilókőtv. _ _ _
. . . . Jtradotjegy n«ufla. 101»/,
e e . . Záloglevél koronatertek íien —

j M. alt kösxenh. r.-t. éli. k. 41 a. lUO frk. kint 
i«/|# 1 Mszver földbitolint. o. •- _ —------------ írtban
4 ' % I • • 41 érre — e
4 • e e . keronaert.ikhen 50 évre __
8« j . . koronA^rtékbon 65 évre _
4 • e e e aaabály. és tala^iav. frU»an I
<•/,•„ I Magyar kalyiérd. vasutak kOtv. 60*,, évn> w
« . . . 60 em------------
« I . . • 60 am 106'/,-

Mk|7U lataÁlogöitalbank _ _ _______frlbaa
«»/.•/. . . »0 «vr.-----------------

e »60 évre______________ —
e » kCrs. kőtv. 60 évre frthan
e » kfizs. khtv. 60 Am re __
» » bßea. kötv. 60 erre frthan
» , tOaa. k. 60 é., vf. 110 firt.
• » k. k. 60 e. JiHifrk. er »6 k.
• » eyw.-tőtv.------------ ----------
» » . oastr. folfilb. —
. , nyer.-kt.tT------------------------

fUgys» muI|ui k6a>. Ukvatpansl tu« frtb^o 
e e • • W«. — .

M lak arák p* kötp "jelaálogb. ", 1. 3. 6. 7, 6. kib.
. . . 4.. 6. k.b.-------

» . . kór* kötv. __ _

Orsiágus körponti hitelszövetkeii»t kötv. _
Osatrák.magyar bank 40s/,évre _ __ „írtban

. - 60 érre----------------- ----
■ Mti baxai első iakarékp. köie. kötv. 60 evre

• • • • o e —. írtban
• » • . cálofl. 50 évre_____

feeti e." karaék. bank____ "________~ írtban

mm • ■ kői».. k«il V. 60*, evre__
• e • • k6*a. k. ne*. HO' .firtb
• e e e köss. k. viaaa. 106*, __

ft>)T?CékI és fcllföldi int. klbeuátáuk
kiírnia takarék ee bitelintewt___________ _ __
éradj polgári takarékp. 40 érre___________

• e , 40 é. viaeaafis. 110%
• • .40 évre_______________

Aradmegyei takarók pénstar  _______
Bosnyak-berczeg. wmahad. one. bank jm» évre

30 evre

1CC. -f
i"3.-AC 
95 7A 

to2.- ; 
ICC. -t 
<ai- -I 
io . - 
100.50 i 
95 í-o 
89 60« 

lOu. —

ICC. 50 
101.60 
9»./í

103. —
ic:
104. - 
104.-

I c 1.60 
9 .60 

1CU.SC 
íoo. 70

tOO.2; 
»7.25! 
9/ 20 
88 75. 
•7 861
9i,50|
96. - I 

1C0.7A
100. ;5!
97. « i 
9 . -j

100.25
10C.2Á
94. ÍO
95. -

60
-

109 60 
tLr. - 
100.60 
9 60

100 50
99. — 
96 -

100. -
93 -

1GC 55 
1C0.2C 
1CJ.3C
100. :ó
•6.6C

1 <8 60 
• 30.-' 
Hl. - 
1C9 
101 6(1 
95 40 

101.60 
160. - 
96.-

101.-
94.

‘0\ 50 
U1.2C 

lCi.su 
101 6 
97.56

34.—

Debreceni elaő tekarékpénrtar___________ m
Erdéiyr. in. jelsáloghitelb. 40 évre________

9rt
1Cv.

>0 99
101.

60

• . , 40 avre vimwÍIi.
Horvát-ealavon oresagoe jelsálogbank—__ _

99.
100

100.
lei

_ • . • • köaa. kőtv. 99 ICO.
Nagyi b ált. tekp. 81'/, e.. viesa. nov e _ 0 102

• e e 40 evre, visas 10«% __ _ 102
• • • 40 avre, 1X1. kib. __ __ 10i so 1 OS so
• jm m 56 evre. IV. kib. _ _ *• 100. 60 101 5C

Nagywabaai ÍBIdkiteUotieet_________________ __ 102 - 103 —
• • -------------------------- 106 107 •—

B) £ r téktőesde.

Kamat­
láb t t 4 t • piték

L túlsó artulyauu
uena_^ u
100 kor-kiut.

Kamat­
láb

I. Allr.madoesár
■I Sens' UUusí*s»*|.

Ár.ny,. inu.tou, luiio ír. Irt o.»art.d»boZ, .dPu». | __
1VV ar. írt íáv k.---------- — ~ I

Aranvjaradé-k. 10,000 ar. frtnévért.ubukb. adom. ________
iv.vuv ar. frt — X4.UUU k.------- ---- — — ~

Aránvjaradek, adoroentee, 100 ar. »r*
április v.

Koronaertékfl járadék, adómaotes— —-------

• * * április v.
* * * április v.

1876. kel. vas. államk. ar. írtb. I00ar.frt=i40 k. 
18bs. allarav. aranyé.,adóm. 100 ar. frt — *40 k.
ib80. évi atlamvaautiezüstkölcson------------ —
Allamk. vaak. cxelj. ar. zuvo., 10 f. st«ri^=*40 k. 
Ih7u. nyeiemenyk., 100 áu* etrb 100 frt e= *00 k. 
IS7U. . 60 . . 50 frt = 100 k.
l.«gyar regale-kárt. kt.tT.oy, eddoMoU.-------

1 rvat-iri.von . . . -------
•gyár l"lat.uerro.n^itwi kötvény, edum.ut.1 

át-Tjiavoo

t2C. -
a» 60 
97.70 
3/ 73 
ay.zo 

122.- 
120.- 
*00.60 
-9*. 
10* — 
204 
ICO.74 
ICC.76 
97.60 
9-

12C.6C

I2C.60 
69.IC 
9 8 10 
87 bO 
».'.80 

121.— 
121.- 
101.60 
86-

10?.- 
807 . 
101.« 
lUt.iC 
98.60 
98.

« */.

*»»•»» 0 I r
I Utolsó árfolyam
I oenx I ara

100 kor-kínt.

Tusai asayadl nyeritek, .dóm.,100frt — »0 k. 
Hervát-aslstoo als. liloa. köt«. edótaT. !•/, —

k) Oastrák állsuatasW-

^.„Uttid-sdik W'b.ohbro«-;-«^.-
^ SÄT =

Aranyj.. sdom., sr. írtban, 100 ar. Irt « 840 k.
koronáértdkú járadék------------------------- - r",
Allatnaoraj. 1664. de». *60 frt. p. p.= *» »—

. 18*0. . 600 . o. d. - 1000 k_
* 1880. . ll* •••“!* ,

100 . - - — 800 6—18(4.
1894. — 100 k—

I] MA» kelese*»*.
BolfSr állam«, taloykólcaoo 100 ar. frt — *40 k 
Baa4iyák-bas«m%roTinai ont. hölddöo 1896. évből 
Bosnyák-hercseyoT. oras. Tasnti köles. 1898. dvröl

(«3.26

1C1 60
1C1.6V
-.oi. te
101.ÖU 
,80.60 
99.0

182 -
168. -
184 - 
248.-
24«.-

16Í 24

IX.60
83.60

íoc.

4 •/,•/»

. . VI. kib.________
Oastrák fCIdhiteUoMkat nyer.-költ.________
Tamássá# első Ukarákpánstor______________

IV. Elzehhoé»! ketTémyek

101.- 102. —

»8 - M. -
102.Í0 1C3.ro

108 - 
100 60I
128 - 
«'»■-98 "\

Adria m. kit. langvrhijósáu ráesváoyt______ ___
Budapesti kösoti «sspáiya-tán koronáért. _ _

• Rodapeet «ittamoe um. «saut r.-t__ ___ _ _
*/. Bndapeet-pdeer «ödst____ ___ _________________
*/• I Deli vasút______________ 100 mark. a luk.
*U ; . . 1T0V. évi kib. U'O liaukonkiul____
* o i Cbö ee. kir. ec. b. dunr^fitbsjöiási tán. __ __
*/e kaaee-oderbeesi valót ,889. ________________
'/e I . . 1889. 100 ui = US k.
U . „ 1891.___________________

*/e I . . 1891, 100 ui == 1,8 k.
*/• í , . (oert. eon.l 188». ea. _

>*/• j e«*y«s folyam- ee taopurta«,osáa r. t.________
Mayyar-gámorveo«, vasul 1. kib.______________

. . a. kib------------------------
„ • . «6**---------------------
—*8y*r oy. ». (eaákeef.-györ-grseai Touoj) _ _

. . . 1874. kib.-------------------------------
■apysr t. eis. k. beruh, ereire. 100 m. =118 1.
OesUák-maeysr átiameasot 188*. 100m = 118 k.

X. kib. 1886 100lr.^*»k

Magyar jeliáloyhit.lbank_ __ ___________ 110
Megye, lelzatoghüelb.uk_ __ _április v. no
Uagyar eer.aked.lml r. t. _ __ _ __ __ 400
.Mng\ . kir. srab. osztályeoraj.tKk r.-t.   .— —
Magyar iwramitAlo 4e penrvaitú bank_ 400 k.

. . . . április v. 400
Magyar takareko. kÖlp. jelaaJogbankja— _ I000
Hasira k hllelinl«eet—_______________________380
Oastrák hi telin töret       április r. 3X0
Ombák-magyar tunk________ __ __ _ __ 1800
Pesti magyar kareokedeJnu bank____ — 1000
Onienbane _ _ _ __ _ _ _ _ _ __ too

VI. TákáfékpéiitáPák réeevéeyet

Belvárosi Marék pénztár___________________ 300
Budapest Hí. kerOieti faksrékpénztar_____1J0
Badapedt -erzsébetvárosi takarékDénztár 300 K. 
Budapesti lak. pénzt, és őrs*, ralogk. r. t. 400 K.

SryeeUIf but^apesh fővárosi takaréko._ _ *00
agyar ftitaiano* takarekpéoxtar____  600 K.

Ma^fyar országos központi takarék pénzt. _ *00
Feeti hazai első takarékpéostar____ ___ _ 3000

Vő. Bleteeifó‘t4reeeágek réeev.

Bécsi biztosi tő támasás_____________ ___ 400
Bécsi elet- e* járadék-hittoeifó intézet____ 400
Első magyar általános biztosító társaság — 1000
Fonciern, pesti bi/tosilo mietet_ _ _ _ 200
Magyar j *g- »1 viazontbiztoeitó r.-L_____900
Nemzeti baleeet-biatoenú r.-t. _ _ _ fOO K.
Bánnomá viseontbutoeitó intését _ _ _ *00

Vili. OÖemnlmek r•■■vényei.

CoDtordia-gőzmalom r.-t________ _________HOd
• • elsőbbségi rssev. *00

Első budapesti 'gőzmalom r.-t. _______500 K.
Crzaébet-gőzmalom-társ. _________ 400
Lujea-gőzmalom r.-t._ _________________3go
Pesti bengarm&lom-táre.___________ _ _ goo
Pesti molnárok ee sütők gősmaiom t.-L __ 400 
Pesti Viktória-gőzmalom ______ 300

IK. Bányák ás téglatyArak rá
Bodapeet-ezentlőnnezl téglagyár _ __ _
tgyeeült tégla- se szementgyar r.t__ ___ _
Északm. egyesült kőezénb. és ipars. _ _
Li/ivigi'in '»/j-.zi.n kO'./* 11 nanva r. t. K 
l’elsőmagyarorsz. bánya ee kohóm. r.-t. _
István téglagyár r.-t.___________ _ __ __
kI* -eb#ai granitbanyá" r.-t. __ __ __ jc
Kőbányái gőzteglagyar r.-t. _ _ _ _ _ 
Kőetenbánya ee tdglagyar r.-t. _ _ _ \
Lecbner rakoai téglágyar r.-L __ __ _ __
Magyar asphalt r.-t.____________________
Magyar alt. kőszén banya r.t________ ___ _
Magyar kerámiái gyár r.-L előv. jog. e. __
Péterhegyi téglaipar r.-t_______________ 900 1L
Salgótarjáni kőeeónbanya r.-L________ _
0)1 aki tégla- áa mészégető r.-L előv. jog. a

IS.— I
X. Táiulvék és gépgyárak réesv

Első magyar gsadaaagi gépgyár r.-t._____
.Danubius* m. bajé- ee gépgyár r.-t.  900 K.

_ 3U0

99. ~
11«.to
98.SO

iie.6'j| 
e9.se 
99. f

10c.
117.69
99.50
11 . .60
100.50 
ICL. —

^8.50 109.60 
fC8.60, 109.4C 
97. 98 - 
IO«10B.— 
10/.- 108.— 
118.3b! 119.26

Torontáli balyi árdsfcü v' ---------------------  1 96.2S 9/ 25

V. Bánkák vtnvéiyáL

y,ou fiumei hitelbank _ __ _ _
«0.— buuapeeti giro- ee pénztár-egy 
IX.— tiazai bank-reezveny-tareaaag 
—.— hwriuee mag). alt. valtoüzist 1 
15.— Borvat kerd-»Keaeimi bank —

Magyar ipar-

, i toino arlöiyam 
1 pénz i áru 

kuronaertefc

— *40 274. -
— 900 «1 ^ 62 -
— SOO 316.-1 3ld.-
— 100 140. - 142.-
— 9000
— too 210.- 212.-
— too 200.- 202.—
— *40
— 400
— too 216.- 2.«.-
_ 400 420.- 430.-
v. 4» Kl 69! - ees.-
— IUU
V . ÜUU 46.-

70.- 

80 —

heyy v«-i - «--» g6*|i»:\..r 1 t,ir*a*ag _
Ganz ee terse vasöntöde ee gspgvar _
Magyar belga fémipargyar r.-t. elsőbbe. 900 L
vav>Hi «itv.- 'i,- -T gv-otryar r.-t. . _ _
Nadragi vaaioar társulat________ _ _ _ 400
.Nichoiaou*-gépgyár mez v -taré.____ *00 iL
ti imam urán y-sajgó tárj a ni vaamft r.-t_____ 900

• - , április v.
Sebhak-féle vasöntöde ee gépgyár________400
Ieudloff e Dittrieh gepgyr.-L A) sor. elölj. 900 1L
Wsitasr János gsp-. waggongyar t.-L — 400 L

XI. XlByvnyüBdák réuvéapvL

.Athenaeum* irodalmi ás nyomdai r.-L — 900
Iranklin-társulat _____________ ___ _ _ SoO
_Palias* irodalmi se nyomdai r.-L_ _ _ 400
raaü könyvnyomda r.-L_________________ 1000

XD. Ktlömféle vállalatok rém.
Altalanos waggooAőlcsőneő-tátselet — 400 A
-Apollo* kőolajfinomito-gyar r.-L — — 900 ff.
Bantliu-fele vegvi gyárak r.-t-------------- I
Bihar-Sulagyi olajipar r.-t------------- - —
Brassói cellulose gyár r.-t.------- — —
Budapesti általános villamossági r.-t— :
hiu-«ti Zaoiuay feleporcz. fayenczegy.r.-t.*IH)0 K.
Elbö magyar betűöntődé r.-t. _ __ __ __
Első magyar gyepjomozo- ee bisom. r.-t—,
ffleó magyar részvény eerfBsöds_________
Első magyar eerteehizlaio r.-t. _. _ _ _
Elaő magyar szállódé r.-t._________ _ _
Első pesti «pódium ea eeontiiezt gyér_ _
f iumei nsahantolo- ee nszkemenyiti gyér 
Bacnwindt-fále aaartffyax------- —

J Utolsó arfolvain
( p«*n« *rL 3

Comna^rték

4^5 - 46 s! IC
438 — 448. -

1440 - •6S0 —

439.60 44O
j 86U.-I 970 -

673 26 673*75
lt>00 - I6IO
tMt.- 2^17 ^

j SCO. - 6S1. -

S2C4.- 207.
1 reo - iez! -
: 403.— 4Ud. -
'2015 - 20:0 -

5<6, — j tf>o. -
1270 - 380 -
16200^- 16-100,-

391.-I 400.-
S • 2 -! o:-»2 -

vVtSO — »ICO -
194 - 2'*0 -
2</ - 247 -
:7G.- 1 76.-

1076 - mi -

j 195.- 20».-

1000* - lo.so*-
, 40ü.- 41 0. -

2 1 8 . — 216.-
82C. — 8^0. —
4oe.- 41 C -
3C0 — 306.—

835.— 3CÍ.-
ISS!- 2LV -
5CC.-• 20:.. -
280 - 266 -
40.— 5C .—

2*30 — 26;, -
520 — 56C -
514.- 32C -

, 6C —
159 »C 160 -
248. - 2'C -

1 124.- 126 -

sc- 5H* -
1 57,— 181.~

185.— I9C.-
1 30 — 136 —

22! 0' - 2250 j-

3sc* - 38C."-

1 so! — 185* -

505 — 5C«
178 - 12Z.-
179.- 180 -
t S3 - 116 —

210.- 27C.—
49C. — 600. -
340.— 345 -

2660.- 25SC.-

776.- 78».-
1270* — 1^9 ü*-
2ca.- 210.-
dio.- 320.-
224 - 2£u. -

2r*0 ] — 255*.-
€10 - 63u.—

2150.- 2ZUC -
4l£.- 420. —
420.— 43C.-
28C.- i^c.-

25ÓÍ:.- 237
830. - 9ÓC.-

f««k» rak
; lItolzé *r uyan 
; prfiz iri

zornnaerték

36.-

IHungária* műtrágya ée kénaev-gyér —
Abelgyar ráérvénytársaaág________ __

Kőbányái polgári eerfőző részvény-tár.
Magyar ezukonpar r.-L____ __  _ _
Magyar fém- e.v lamnaara-gyárr.-L _
Magyar gaxizzótöny r.-t. ...___________
Magyar ruggyantaarugyar r.-t.--------- —
Magyar vaaoti forgalmi r.-t. alőv. Jog. o.
Magyar villamossági r.-t__ ____________
Merógazdu'ngi in ir-re*<zv.-tare.____ ...
Nagyszebeni villámommá r.-t. __ __ _
Nemzetközi villám ősségi társaság _ __
Nemzetközi wagyonköleaőnzl r.-t. _ _
Popper Lipót faipar r.-t._ __ __ _____
Oo urn erő rsesvénytársaaág _
noyai nagyszáiloda rém vény társaság _
Szegedi kenderfonógyár r. t________ ___
Sziszek 1 tárházak r.-t.______________
Telefon-Hírmondó r.-t-___________ _
Törők birodalmi dohán yegyodámaági r.-t.

XIII. KBsIekedésl vá I. rieiv

A
Aradi áe caanádi egyes. v. r.-t. tő 
B * 1* - Zom bor- Oj vidék 1 helyi érd.
Bares-pakratzi vasút elsőbbe, rész

Bodapeeti 

Budapest-e nt-lőnnezi b. é. vasút____ ^

— — Déli vasút _ _ _ _ _ _ _

•— Első u. kir. szab. dunagőihajó-társ 
------- Gőlnicsvölgyi vasat r.-t. eleőbbs. r*

•*” Magyar folyam- ez tengerhajózási r.-L

180.—

.Novertel
drbkmt

Temeevár-Módcii h érd.

_ «00 : 
_ «00 
800 K. 

1700 K.
_ 200 

200
_ 200 1

1
22».-!

1 3-7" - 
1423 - 
244.-
526.-; 
36" —;

130-

140 -
r>0 >

249 - 
536.- 
3^0 -

800 K. 33-». .
900 K. 248 - 24» -
_ 4 GO j
— 1000 »60.- 93 —
_ 400 «ec 435.-
«oe K. ;33. — 1 7»C -

__ too
- »70
too K.

__ 400 583.- 600.-
_ JOO

100 V
*9%- 233 -

- 108 431.- 43«.-

— 900 —. — — . —
----130
_ too 40«- — 409
— if 08
v. SDO 616. - 617 ■-

432. - 4Cf -
__ 10t 3Z.- 313 -

IG? -
_ 90t
800 K. i«* - 147 -
f. tot

1-0
61 - e* -

io&a 868 >» B7S
800 IL t?4.- 2Cn. —

400 3*4 - 5 7 8. —
r. 40t 397.- 399.-

too C.
__ 4 JO 43C-- «44 -
_ 400
__ 400 43C.- 424 —
__ tot 1*Z. - 198.-
— 90t 1 ZV. — 1 22 -
_ 90t 1 20.— 112 -
— 90t
1000 i- 15UC.— 1»40. -
_ 4t
v. 490 665 60 98«. -
_ iVO 435.- 487. -

s. r. IVO
too K. I US.— isc -

liánt- 
karoatl.

xrv ■«f«]«(nk.
Bástiik* «enmr_________________ — ^

• . oestr. felalbálnfváUMl^. ^
_ » . . ny=remeiiy-j«r7------------------ —
B#««árMl eydremeoyiíleiíB 187«. «t?« _ _
Bed.vártw, eonjeyy _ __________ _______ __

, . oirtr. f.lülbdlyeviáwl— —
,ld hí»- »gye.0l.ti Wf.jW______________ ___

• . . o*tr. fel Hibái yegfc
Magyar jelzaloghitelhank nyer -jegy _ _ ... _

• » , OHZtr. feltlib.
Megye vőrfis-kereest «orsjegy_________________

• e • m oestr. felül bélyege.
« * • . Uyerem^n y-jegy 

Olaes vCrtW-kers* so«,^ ________ ___ _ _
• •_ * e oestr. felülhetyeg*.

Osztrák lólulutehntt-z^t nyeremenv-jegr_ __ —
Osztrák vőrős-kereeet sorsjegy_ _ __" . . ^
Osztrák hitahntáesti sorsjegy         —.
l'áifff eorzjsgy_______________________ — - —
bz^rbiai nyer.-kdlrs. 100 fi.-kint _ _ ...)8*,e k. 
S/crbtai nyer.-kölci. 100 fr. kint (o. fellllb).U900

XV. PémeBemek.

SiMy, e. áefcir. vet-----------------— — — —
• e • • • bőr. mm mm* mm mm
• eeztrái vagy magyar 8 frtos________ _
m ft frankos-------------------------- --------- ----  _
m 90 márkáé---------------------------------------- ----
„ török aranylira----------------------------------- -

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 markel
Iranctiz bankjegy (100 frank)___________ ___ _
Olasz bankjegy (100 líra)--------------------------  _
Papírra bel darabonkmt      . _
Bemen bankjegy (100 lea)------- ----  --- _ _ _
beerb bankjegy (100 eeűet dinár) ______

XM. Vélték évfaljaaia (lálraV

18.50
19.21

19.60 
20 24

4?« - 4$1 -
196. - 20". -
y(v:. - f!0

10 2 ^ U.25
10.íó 1 , .95
27 - 28 -
d4 * 37 -
2. 60 28 *0
23 5C 3C.50
3»’- 36. —
37 — 37.T 5
38 . 4C.-
IS 85 58 75

433 - 43» -
»98 - 1i3. -
82- 84,»-
83 - 65.-

11.3» 11.SS
11.28 11.3Z
19.06 19.C9
19.Ca 19. C9
23.44 23.52

117I25 fl-'z'-
9» au .tiO

Amsterdam __ _ _ _
Brtlaeel _ __ __ __ _
London ______________
Nemet bankpieaeek_ _
Ulaas bank piattok____
Pária___________ __ __
bvajezi bankpieaaek _ 
baentpélemr   

D hollandi írtért .
ö frankért __ _ .
J sterlingért _ .
o markáért---------
o líráért______
0 frankért — _ .
> m ----------
9 rabéiért   .

93 20 
2-53 

Só •;

!

196. •— * >92 <C
2tu.2-'I 14C (6
117 *6, llf *6 

91 16 93.46
9J 36| »6.46
94.61; kV.. IS

254. - 26v.-

Lessaeelö é»felysei8k éprilia 24-érői.

Bagyar ált hitelbank _ _ _ _ ,
Osztrák hitelintézet------- --------- ----  .
Magyar aranyjaradék — _ _ _ .
Magyar koronajaraoek_ _ _ _ «
Magyar ip. es terest, bank. _ _ .
Magyar lelzalogbitelbank __ __ _ .
Magyar leszámítoló bane _ _ __ .
HIma-Murányi vasmű r.-L     .
8ponti közúti vaapalya t. —_____
Déli vasul____________________ ___
Osztr.-magyar allauivasút_ __ __
Budapesti baníegyesülői ________
Klaő magyar :párnánk _ __ __ __
Hazai nana r ----------------------

, — — ! SIS ^

692. - Pnti ™. tmmk. Din«---------------------- 2»C7 - Ganz-féle vasöntöde r.-t.________ » 1
6/5.- HelTOro* tokorákpánttár r.-t. _ _ 204 - Első magyar alt. bixtoaifcú r.-t. — — |

Kiuinei hitelbank . — — — __ _ 1*0 - Adria m. kir. tengerhajon, r.-t. Z—
Hagy. Kerámiái gyár r.-t.—________ Bpesti takp. ee sálogk. r.-t. — —
Magyar aepbait r.-t. V ictuiia-góz.rnaji»jn .. ... —-------
Magyar eiukonpar r. L________ _ Budapesti vili. városi vasét — — —
kőbanyai polgári sertöző _ _ _ .... Magyar alt. takarékpénztár _ — —
M. kir. fi.ab. osztalvsurejáték_______ 16*5.- Magyar villamossági r.-t. — — — —
Felsőm, banya- es kohórnü____ ___ Első festi boodiumgyar — — — — |
Hermes io. általam 9 VaitoUzlet _ Magx j«*g- <*s viszoulbizt— __ __ —
M. őrs*, kösp. takarékp. _ _ _ Mrye*. tip. fB«. tákuákp.----------------- 1

SA - Kőt»an>ai gőztegiagvar____ _ _ _ Mag\ kereskedelmi r.-l.---------- — ,
Bctihca-féle vasöntöde r.-t. _ _ _ Pe.il liarsi .1.6 lakarapáutar_____

- Salgó-Tarjani kó*zeu SC 9 - István téglagyár------- —-------— — — j

I - .

Kauiaioiv aiuesLan utaivany aaiuatluba (6 hó) — — — — .
Az Oszuak-Magyar bana aamatiaba vaUoleazamitoiaanai — . IJaradakoa es nanktáloglevelek elzálogosít sásnál-------— — •

Mas értékpapírok slaalogozitaaanal------------------------------------ -

rí*/>•"

* ’éáSÉfrV'

" - ■: z. >.-



EGT ETERTfiS, SZOMBAT, ÁPRILIS __2£ 1902

Been hirdetési t^vatoan minden ezd 
egyezer! beiktatása közönséges cetit 
bettikből 4 filterrel, e compact be­
tűkből szedve «» fillérrel fizetendő

Ezen hirdetés1 rovatban minden szg
egyezer! beiktatása közönséges petit 
bérükből 4 fillérrel, e compact ba. 
rükoől sredve *> fillérrel 'Ir-tencő.

TELEFON 7G6.

oe- ^áSKtsan oee**™.™ '•**-*• —~ ________ - —------------------------—--------. n

—---------------------- — 7—: — Különféle. ■

hirdetés alatt allo szám közöltéiig TELEFON 70S.

Kis hirdetéseket
Ilid gad at Egyetértés számira 
• köaeonti hivatal Pipnövslde- 
eten 8. ti. es a to»«Uw' 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
óokágytósidéje VI. kér.. Terét- 

körút 54. »iám.

Bürger Vilmoené
dohinytőzs-léje Erzsebet-kőrut

51. szám.
Nemecsek A.

dohánytőzsir.'a IV. PillWif 
3. «iám.

Deutsch Julia
dohinrtőzsdéje IdzieFkönit 
80. ss.l iPaross-utea» satt in i

Toldi Lajos
tünyrkereskrdrse Buda, 0.,

Fö-utcza 2. szem.
„janiint minién hirdetési

iroda

April 29.
Ösmert ezimro level ment. 
Mielőbbi válaszért esedezik
kéz csókoló .Rabszolgája.

997G

Közös háztartásra
lépne egy tisztességes előéletű 
fiatal, műveltséggel s jó szívvel 
bíró kath. nő, kinek a fővá­
rosban 10,000 frtot érő ingat­
lana van, csakis olyan intelli­
gens özvegy hivatalnokkal, ki­
nek 5 éven aluli kis árvája, 
rendes lakása és 1000 frt évi 
jövedelme van. Csakis komoly 
szándéknak értesítését kérem, 
lehetőleg a fővárosban. Aján­
latok „Értsük meg egy 
mást“ jelige alatt Sikray 
hirdetést irodájába kéret­
nek Várzi-körut 33. Buda­
pest. 997/

Kiadótiivatali üzenet.
Tudakozódásoknál Csákit 
Dlyan levelekre válaszo­
lunk. a mélyéként a vá- 
laszbelyeg bekuidetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen._________

Eladás.
Használt ee nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszeltrénygyár 
raktárában. Budapest, V., 
Bálwány-utcza 6. sz.

___4311b
Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovseky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szépéé - Szombat (Szepes- 
megye). ___________ IW-ll

Bútor
egy finom machagoni garnitúra 
zöid selyemszövettel átvonva, 
úri szoba garnitúra, dekorált dí­
ván, minden elfogadható árért 
eladó. Haupt A. kárpitos­
mesternél, Rottenblller- 
ntcza ()G. 48654

Virágbarátoknak!
A „Florol“ virágtrágya-kivo- 
nat'használata bámulatos ha­
tással van a virágok fejlődése, 
szinpompára és illatára, l'-gy 
doboz 80 filler, 1.50 kor. és 
3 korona. A hol nem kapható, 
oda postán bérmentve küldi 
1., 2 k. 50 és 4 koronáért a 
főraktár: Waltersdorfer Pál 
droguista Budapest, Kerepesi­
ül 8. 9972

Finom bútorok,
detail üzletünk teljes fel­
oszlat ása miatt akár kész­
pénzért. akár h t' lre teteme­
sen leszállított árakon kap­
hatók, a miért is ez idő sze­
rint a legelőnyösebb bn- 
torbevásárlás Sárkány és 
Schütz but or ez égnél Buda­
pest, VII. kér , Érzsébet- 
kiirnt 12. a Nev.-Y >rk kávé- 
házzal szemben eszközöliictó 
Teljes menyasszonyi ke­
lengyéknél meg külön 
engedmény. Minden butor- 
vevö érdekében van mind­
ezek helyességéről személyesen 
meggyőződést szerezni 13G3G

6000 forint
lefizetéssel eladó 1200 frtot 
jövedelmező ház remek kerti el. 
Bővebbet Budapest, III. kér., 
Fő-lér 3. ajtó G. sz. ___  9973

Eladó
egy szép kis ház három lakás­
sal, 3G8 n-öl gyümölcsös ker­
tel VII., Mexikói-ut 9. Ferencz 
József laktanyával szemben 
Kerepesi-ut. 9969

Vetel.
Száraz tehéntúrót,
teavajat bármily nagy meny- 
nyiségben évi kötésre meg­
vételre keresek. Ajánlatok ár- 
megjelöléssel „Kivitel"1 jelige 
alatt Blockner hirdetési irodá­
jába, Budapest, Sütö-utcza G. 
kéretnek. 9975

Oktatás.

Fülbetegek!
kik fíilzugásban szenvednek és 
nehezen hallanak, kérjenek 
prospectus! a legújabb elec 
t rom oh Fii lk esz ülőkről (a
fülben alig latható). Kapható 
kizárólag: Németi Mórnál Nagy­
váradon Körös-u !• 9.171

m
H-nzkiizOl é.-i értei

1 S 1

43585 Nevelőt
ki gymn. osztályokat tanítja, 
magyar főúri házhoz keresek. 
Több kitűnő német, franrzia, 
angol és magyar nevelünöt 
egész évre, vagy csak a nyárra 
is lelkiismeretesen ajánlok. 
Szcgheöné S. Lujza Buda­
pest. VI., Dessewfl'y-utcza 22.

részletfizetésre
vagV megbatározott ídöro
szolid árak és legkedvezőbb 

fizetési feltételek mel ett. 
Felvilágosítással szolgál

VARSA IGNÁGZ
hiíclfoDÖk

Budapp ííten^

iV„ Kcrona^erczeg-u. 2.
Kígyó-tér sarkán

bútor raktárban.
A legújabb árjegyzékét több 
mint 457 képpel 25 krnak bé­
lyegben való beküldése ellené­

ben franco küldjük.

UTÓDA 42917

dí„ WíRKBNÍi JÓZSEF
hites szabadalmi ügyvivő 

Erzsébot-körut 42.
Felviliigositue én proap«“*»» mcyi-n

Hölgyek Titkára.
b.guj&bb házi tanácsadó 

ós levelező, minden rangú 
és rendű nők számára, az
élet minden körülményeire 
alkalmazható fogalmazványok­
kal, társadalmi, családi és 
szerelmi levélmintákkal és a 
levélírás szabályaival, ügyirat- 
mintákkal és folyamodván}ok­
kal stb. - Ára kötve 1 kor. 
60 fillér. Kapható Lam pel 
Róbert (Wodianer F. és Fia)
könyvkereskedésében (Buda­
pest. András- v-ut 21.) a pénz 
előzete- beküldése vagy után-

fürdőben, a legszebb és leg 
egészségesebb helyen minden 
igényeknek megfeleld szobák, 
fiirdóvendégeknek legolcsóh
ban kiadók Hanvay Józsefné1.

43619

vét TI lói! tt.

Tenyész-áilai
kiállítás

Budapesten, 1902. márcz. 22.
Ezen a „Szultán“ írásáéi ma-

o-yar bika
400 koronás első dijat,
530 fővárosi tiszteletdijat

ah-z -tut legjobb ered­
ményért, PS

1500 r vételárat ért el.
Hasonlóképen nevelt I. rendű, gyo 

f'j'/idésU magyar bikái; t',00 köröndiül 
kezdve ; továbbá nagyobb számú bé­

tám tatian nyera

ig'ás ökör
t utveve és fizetve leütés nélkfV 

•;0 fillérért állandóan kapható gróf 
Tel oki Ár véd t drtvssói «re 
dalmá.'ban. n Jíonczft 45'1

Általános érdekű müvek.
Német társalgási anya39yujte- 
mény. Irta Oldal -1.1-40. kötve- ■>
A felülmúlhatatlan ezermester 
biivészkamaraja 60 filler-Hű- 
Kincstár. Ma Hatikó \ihnos 
Tudnivalók a háztartás, egész 
ségtan, s a mindennapi ele 
dolgaihoz. 2.4-0 k„ kötve 3 k 
Magyar és német beszélgetések 
kézikönyvé. Irta Czanyuga J. 
2.4IJ kor, kötve 3.60 korona. 
Kerékpáros káté. Irta dr. 
Korchmáros Kálmán, 30 hh. 
Kártyajátékok könyve. Irta Par 
Ughy Kálmán.2.80,kötve 3.60k. 
ónszámitó Kötve 70 fillér. 
Pesti müveit társalgó. A társa­
dalmi érintkezés minden “:a- 
fiályát magában fo dalja. llleru- 
szabályok, társasjátékok, ko- 
ínoly es szerelmi köitemenyek. 
Wköszöntések, emlékversek 
slh. K-'-tve - korona 50 filler 
Legújabb házi tanácsadó, ön 
ügyvéd. Irta Kassay A'Vdf. 
2 kor., kötve 2 kor. -tó till. 
A nemi viszonyokra gvakorolt 
befolyás. Irta Schenk Lipót dr. 
A h-res bécsi egyetemi tanár 
a születendő gyermekek nemé 
nek önkényei meghatározá­
siról szóló elméletét irta meg 
ei'ben a könyvben. Az általá­
nos érdekű könyv ára i k 

m

Cziflányjósnő. A kartyahuzás 
es k ártva vetés kézikönyve 1 k. 
Köszöntókönyv gyermekek re- 
szere. Irta Bácsi József. Köt: s 
1.60 kor Budapest térképé,
X főváros tiz kerületevei 60 £ 
Ugyanaz nagyobb alakban a fu­
varos nevezet ess geinek képei­

éi 1 kor. Budapesti kirándulási 
/érkép. A főváros környékei: „ 
lervrajza. Budapest és kör­
nyéke. Útmutató a fővároshun 
és környéken. Összeállít- tti 
Palóczv L Kötve 1.60 k-r. 
A baba-szakácsnő. Irta Ran. 
tási Mari-ka. Kötve tó fillér. 
Virágnyelv. Minden ismeri vir j
jelentősége meg van írva ein i 
a kön when, melyet szerkeszt s 
a legjobb keleti forrásokból a!fi. 
lőtt össze. Ára színes kötési i 
80 fill. Esküdtek es esküdtlvr 
törvénykönyve, hl a K N: y 
Sándor, GO fill Sakkjáték kézi­
könyvé Maróczy U zu közre 
működésével irta Szent-;* 

Imre 60 Ilii.
A pénz előzetes beküld - énéi 
a megrend' lt müvek bei me..»re 
szállíttatnak. Négy korom. J 
nagyobb összegű megrendel->( 
utánvéttel is eszközlünk. Me., 
lend-lesek Lampe! Ráfisrt 
(Wodiannr F. és fiai) 
keré<ke lé--‘hez Bed nest, V , 
Andrős«v-' t 21. s?

LEFI
„sztr 03 és ci. klr udvari posztószállitó

Budapest, Béc-i-ufo ásOeák Fsrencz-utcza sarok, |
úri nyári öltönyöknek, hölgyoostfimöknck aj ml> az évad

Ív 'kiválóbb ujdon -d„ut a ;

’Flangola”-t
a l.-srui hb div.it‘színekben.

Ki^r/la-» Bud.Trm-* - .•••-/ .-i vvx -ror-zág részév 1»•szorzott desai- 
ník törvényesen védve. Mintik kiv tnatiA in.-y.-n '
”ag> raktára i' * -''1. rtazo^ plaid-i kn- -. - Himalaya

HOTEL WILLáNOHOFI
a Sagporrpásabb tavaszi tartóikodQheiy

újonnan epitett ház. modern berendezéssel 
a legkellemesebb tavnazi tartózkodás, kitűnő 
konyha. Egész éven át nyitva. Posta és 
távírda. — Czim : Wielandhof Gossensa.s

Tartományi ryogyhely

Lb
I8 Iá Ilii A

Íá ÉJI ; i

l3r' '
Elsőrangú jod-hróm-fürdó, az Aipesekh 1 szemközt. 8 j

Indicatio : Mindenféle görvélvkóros bántalmaknál £ \ 
titkos betegségeknél. Legmodernebb gy .-vesz.őzök.

Felvilágosítást ad a «rdőkezelőzég. *

Torony-órák.
palota-, városházi, gyári és lak­
tanya-órák berendezhet a legelönyö- 

sobbon eszközli

MEYER KÁROLY UTÓDA

MÜLLER JÁNOS,
J-tö magyar óragyár, gfizrröberendezfcssel

Budapest, VII, Kazinczy-utcza 3.
Képes árjegyzékek és költségjegyzékek 

bérmentve. 4)462

lARÁDGYÖGYFÖRDÖ

M
gyógyíiirdő Zemplénvármegyében.

Vize: vasas timzós. A fürdő idény május 18-én 
veszi kezdetét ós tart szeptember 15d|t TIiil*á°°rVO!‘ 
dr Kun Zoltán Sárospatakról. Bővebb feavilágosi
tással szolgál a __ , ,43,;43 fördoigazgatóság.

:2BaaES™B™^F;
W r-T JS Fy- Ml

arm. f?* F W W '?■ff - ww TVAjcy ly) Iflrf.'l |TSn|HA "'ÍZT ** &:> Í-r'. $v P. R-í ft*

M ZT1 © m ° ^______________ fEH US ^
még csak rövid ideig lehet oicsón bevásái ölni.

Felső-Ausztiűttban

11530

4.50j
fi

3.50 I-

13

P
,

Vastimsós fürdőkkel és hidcgvlzgyögyinté- 
zetiel -evenyes-kénos savanyuviz- esJtermé­
szetes arzén vastartalmú íörrásvlsekkti. --

,. épült CO 0.C3U mohával kiliöutteltet.
■ • "

^aTufgő-trutoévJ I

^3409 a fUrilöiKazpjatófiáp:
Pö

Fiúméból Fiúméból

t&A

&

15 kg. M A NILLA 13 kor. 50 fill.

22

Heckenast Gusztáv
Budapest, most IV., Gizella-tór 2.

A legjobb bel- es külföldi zongorák főraktára.
Legnagyobb kölcsönző intézet.

Árjegyzék ingyen. 43109 Árjegyzék ingyen.
Ehrbar ós Schiedmayer egyedüli képviselete.

gyßnvörü női tavaszi kabátot . frt 
remek gall rt dús csipke- és
szalag disütéssel........................... j"rt —---ij-
remek szép paletót.......................frt
eleg ns angol eostümöt .... frt 10. /
legújabb szabású szoknyát . . irt 3.50 
angol gallér remek színekben . frt 6.50

1 gyönyörű utczai ruha .... -Irt 12. 
Gyönyörű ruha kelme, egész ruhára

minden hozzávalóval es dis szel . Irt 3.75 
Francziu batiszt, remek mintákban,

ege-z ruh u a diszszel . . • frt 1.80 — 2. 
Égés: blousra val" selyem . . • - bt 2.25 
1 blousra való angol zephir . . . . fit -.50

TIL

1 alléul ^iUlUL l VI11CK atm-auwi . .   p

HERCZEG ÉS MORVÁT
Budapest) Kossuth Lajos-iaicza 17.

Vidékre nontnsan ós lelkiismeretesen szállítunk. Gyászruhák négy óra alatt elkészíttetnek

A lerhatásosAbb alpesi gyógyfürdő For p*t..-n. 18 gyígyf-rrt^sL 
a mely«, m.iximuiie hr-un-i1-, ' ,u C -. . “Vpu , djD Lt"gy-
vidék k.lim-’lr KivaF.sn b-.'.- idegbajok - - p, - - n.-at

I,.r,io. II r.eura gUk ■ u t ■ <•!•» koezveny ossz, vese
I -hóival bum* s imu'i ti.intalm •» •••’ 1 : ■>,-K lZ
I merii lesén alapulnak, akar re ment t . ruöl, akar hjü. i:it
1 unkából v.igy ki csapó "teásból *7Á -«7-' >tt is az.

g
| enve|,nr- tart-zkcrlá- 56 87.alb dá.,,ir. nuij-Mnh 7.bnn. Furdo minden
'uAzbán Idény május i-töl október I-ig. Janin» közepe előtt -« 
! eucnsztu- közepe után Jelentékenyen mersek-lt a »<■ ---
u.niü f«l. i ,ago-il*»l kb»r.-gg* I mrg. 1 a fürdő-bizottság. Programm 
ingjeu. z\ g.i>leim forraavizot íaUitii Ma toni Henrik.

BE*
«fl

_. #

Dús választék szilárd gyártmányú asztalos és kárpitozott bútorokban egy­
szerű és a legdíszesebb kivitelben.

asztalos és kárpitos

Budapest, Erzsebet-tér 18. sz„ I
Ár.leii'yzölc louyen ón hórmeotvo.

szerű es a legaiszeseno ki'

emelet
43351

k||-féle

tev^’ÄB .'i™

tej föl-csokoládé
tábla cs tekercs alakban. 43.°.4f

p-
legalkalir.asabb

ajándékmű! 1

5 kg. NEW-CUBA 15 korona.

5 kg. CUBA-kavé 16 kor. 50 fill. \

■■iiMi'rniirrTrrr'',

I
K^aaaw____________________

BÚTOR
a leg^jn^/crObMCl a legfinomabb 

kívitt-liy lfg -itau■■ ■ - .l b '*I

Uő) készpénzért, mint I

részletfizetésre
EHRENTREU és FUCHSj

TEST VEREK-núl

Budap st,VI.,Teréz-kőrut 8.
t,M> Kont B árjoevxek ing* en e« hérnion'vo. W ----------------- --------- 1 4307 . I--- - — i_i-i.nn.ni

CEYLON

5 kg. MOCCA 16 kor. 50 fill.

MENADO

Készpénzkölcsön Földbirtokokra
a beceérték háromnegyed részéig, 4°/p elleneben
15_60 évi törlewstoBie. Kataszteri birtokiv és

telekkönyvi kivonat küldendő be:

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézel,
túl aj d.: Gurré Ferencz.

Budapesten, VI, Váczi-körut 39. ez.
Fönnállása óta közel 200 millió kor. kölcsönt konvertidt.

---------  Alakíttatott lMKl-hen. --------- 43491

^5Jtg^SOERA^A^^^^or^íEBll

I^ixessé fl; vékeverék
I JClt'Úllt—————

2 Soerabaja _ / külön-külön
I'/, Mortfnkerto Java > cs0IIiaiäOiva

■ T ; Brabatros Mocca )
■5, leg. — MS» horona M« fillé*-.

Jobb nem létezik! "•C

,r‘‘ **i v i-Siy.-S. > . -• r. -ifi

UMMI
és halhólyag-különlegessógek,

valódi franrzia és angol gyártmány, teljesen biztos és ártal- 
matlan. Roule 1, 2, 3, 4, 5, G frt tm zatja. Halhólyag 2, 3, 
4t 5 fj irt tuczatja Capottes arnerikans 2, 3, 4, 5 forint 
túczatja. Párisi szivacs 2, 3, 4, 5, 6 frt tnezatja. Pe-sarium 
oclusivum frt 1.50—2.50-ig. Diana-óv havibaj-kútelek 2 Irt 

50 kr., 3 frt 50 kr. darabja.

Magyar Orvosi Müszertárban
Budapest, Kerepesi-ut 32;M. 4360»

Rókus-kúrhazzal szemben. Árjegyzék ingyen zárt borítékban. 
10 frtnyi mcercndelósucl 2O°/0 engedmény.

HEVETŐ
^AGYAR-
ORSZÁG.

öeszeallitotts:
GBÄCZA GYÖRGY.

li-ik bővített kiadás.
Két kötet di^zea viszon- 
kbtOHben Garay Ákos 
ós Túli Ödön rrnek 
illusztróczióval A !•<- 
ezórakoztatúbb olvas

Egy-cgy kötet ára 
kötve 7 korona. 

Mcgrendclhetó :
LUMPÉI fiÖBERT-félí

(WCOiAhE* I Is fial)
ta. is k cd». Riijiii'uióNkia 

BUDAPEST
VI.,AnUrás»y-ut 21. Sí.

tej -csokoládé.
Legutolsó újdonság

T-

világhírű csokoládé-gyárából.

valamint díszes kivitelű

lesek
11

Megbízásokat
Fii d ecoese ból

flór és selyemharisnyák kötésére
elvállal és g\ oraan, gondosan és olcsón e.-zkózul

Franz Jos, Weitzel
43620

(Csehország.)Wolfeberg, posta

i O S,
5ZÖvu gyára
Schönbilchel

, udvari szaüitoknal
napesten,
Ferencz József- 

rakpart 21. sz

s'V \

'VX\
!'. ÚJDONSÁG!!

I Elvamolva es bermentve, minden egyéb költség nélkül
1 utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a

'iáméi

v>v Társaság

iFinméből. 43.07 Postafiók 77.

,agyar Urönyotár

Szabad, marhamerlegeket
és laAcLm.órleg'elcat 

• liamert legjobbmlnöséebeu»j»m

FUCHÍ!» <»-
•leA magyar tizedes ee amadou Ind- 
tnerleg-gyara Budapest, Karol * 
körút 1. Kerepeai-ut »árkán.

Szerkeszti:

RADÓ ANTAL

CEKACO
,\etfNr. 142 EF 

és F.
Q)

LEGFINOMABB
Tn! I iroda használatra 

* és levelezésre.
Rondktvtil tartóé éa erős 

Finom éa középtinom hogygyel.
líaphaUV minden jotib irönier üzlet ben. ^

CARL KÜHN &. C« .WIEN
ALAPITTATOTT 1843. tr.m

958. sorozat BON 028. szál
Folg*ár Sándor
m. kir. szabad, nyert orvosi mü- es kotszerósz
Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz.
kötele** rzen utalvány beküldőbe mellett minder, 
megrendelőnek 15',4 azu.z Uzen-.t «z.tzulóknyi 

árkedvezményt adni, as eredeti
F. Berguerand fi 1 s
párisi ktilönlcgoEségok (óvszerok)
gyurtmanvHio l. kimerítő kepe» nriegyreé

dijmentest-n n t 0-velben küldetik.
Kivágatott: ;tr. ,£gxtui'-ból. 419Í?2
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Most jelent meg!

Sgy-egy szám 
ára 30 fillér.

: Kiadja:

Minden füzet egyen­
ként kapható. ——

Telje« Jegyzék sala- 
den könyvkereske­
désben kapható. =

Az eddig megjelent
számok részletfize­
tésre is kaphatok

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udvari könyvkereskedése — --------

yj márcziasi sorozat a következő:

Mikszáth Kálmán.A tót a«y=fiak-= 277—278.
Az első oleso Mikszáth-kiadásnak újabb számai. A 
nagy humorista szebbnél-szebb rajz- » novella soro­
zata, a mely irodalmunkban egyetlen méltó párja 
A jó palóczok-nak. =■ a-----  % ------------- —

Benito Pérez Baljós. E1ä'ra„ “Zuí" 233-234.
A modern spanyol drámairodaiom egyik leghatalma-

____^ ^ sabb alkotasa, a mely egyúttal nagy jelentőségű
iránymű. ........ ...........

5^S5 LAMPEL RÓBERT (WODIANER F. ÉS FIAI)
CS. ÉS KIR. UDV. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN, BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM, 
------------------ ——-------- -—— és minden könyvkereskedésben. ----------------- ■ ■■

l ilkos betegségek gyógyítására legjobban ajánlható cz<-n 
tapasetalt npeczialiata. kinek rendelésein a beteg 
csakis oly kipróbált gyógyitómódokh m részesiil, melyeket 
mindig sikerrel alkalmazott eeámos évi kórháel e- 

magángyakorlatahan.

Med. univ. 11^ FÄBIMYI
■merit kórhásl orvos — Spsoslallsta

gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makacs

titkos betegséget
(hneyosüfolyást sebeket, eyphillet stb.).

Impotentlót (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyezerek

Rendel: d. e. 9—3-ig; este 6—8-ig.

Budapesten, Erzsébet-körut 12, szám, félemelet.
IBejárat a lépcsőnél. — Kflldn várótermek ) ‘'»i,

Az Athenauam irodalmi és nyomdai részv.- 
társuUt kiadá ában most jelent meg a 

a következő tudományos kézikönyv

Enchiridion
Foníium Históriáé Hungarorum.

-------------- <v.--------------

A Matiyar Tcríénet Kútfőinek
Kézikönyve.

A magy. kir. vallás- és közoktatásügyi minister
dr megbízásából

Dr. ANGYAL DÁVID és Dr. MIKA SÁNDOR

egyetemi magántanárok közreműködésével 
szerkesztette

Dr. MARCZALI HENRIK
a klr. budapesti egyetemen a tiA*»i történelem 

nyilvános rendes tanars.

A 61 Ívre terjedő, nagy 8-r. alakú munka ára

-----  13 korona. ~~~
Kapható a kiadó-társulatnál, Budapest, VII. 
kér., Kerepesi-ut 54. szám ós minden hazai 

könyvkereskedésben.
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Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnővelde-utcia 8., aa „Egyetértés“ körlorgú-gepein.

1902.
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Egy ferárr

Mai számúi
Vezórezikk : , 
Szeli a királj 
Pánszláv izgi 
Orszátígyúl« . 
A zágrábi bu 
Altisztek gyá 
Megbüntettitt 
Keglevich ml 
Három ezitthi 
Halál tósi-toa 
A Trial Siak 
A féltekéi y 
Tárnák : A J 

• ma sincs véj 
rúnyok a müvei 

Regény Pasi 
Mellékletün'J

$ VT- il í 
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mindig van 
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in ind egyik d 
uj dolgot sz 
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alább melle 
felül . .. ítI
kercskedelri i í 
csplatos esély 
kell most in I 
nyélbe ü- e a 
nisztciium -.oil 
KaJmánii n es 
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inkamäbis i'üd 
heti oly lobod 
A miniszte; el 
zá.-okn,.k oi\ J
ot.11. i i),i, i!, i!: í
férák . gär,: m 
mi páriáméul aj 
déli íujda 
és nedves, rnj 
denüvv 11;< rnid 
gok illái.ívül I 
terelnek k^.ti 
1, 'bh i1 ■ il

zoi
gyos ködök s 
kői og :
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lőnben oly ed 
fűzi* ...
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A cselédek 
tek. Ott vo 
azt nem lát1 3 
tudni akar’ . ; 
hattak. A u. 
az általánvs e 
hajtotta okét.

Este volt, \ 
Póczely sz >t 
htiggilnv ner 
le volt huz.v i 
Iái közt h li 
tolt szob..b. . 
leskelvdni i > 
kocsis, Pálfi 
kert I

Juli 'zob.il nj 
Szilvást S - I 
fértek az abla 
be a zsalunyii 
apró részlete:

A vizsgál«) 
végtárgyai ás 
kocsist, Horikl 
nem tudtán: íj 
lehetett a b:r<| 

Az Írnok, aj 
tározottan tagj 
tás közben bal 
erőszakot is a| 
annyit mond, 
beszélni vonali 

— Már az t| 
ténetet ! ;

Mozga Pétj
ember előtt r |


